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Bucuresti, december 24. (Az Uj Kelet 
tud.) Az utóbbi hetek túlfűtött hangulatát 
és lázas feszültségét néhány napos nyu­
galom váltja fel a belpolitikában. A ka­
rácsonyi ünnepek csendje azonban csak 
látszólagos és viszonylagos értékű lesz. A 
közeljövő politikai alakulásának bizony­
talansága rá fogja nyomni nyugtalanító 
bélyegét ezekre a napokra is. A politikai 
vüág megkülönböztetett érdeklődéssel te­
kint január elseje felé, midőn a szokásos 
újévi ünnepségek keretében az uralkodó 
néhány pregnáns mondatban szokta leg­
felsőbb véleményét nyilvánítani a történ­
tekről és teendőkről.

A kormány bukása precedens nélkül ál­
ló helyzetet teremtett a politikai életben. 
Pillanatnyilag szabadon dolgozik a fan­

tázia a lehetőségek között, amelyeket -egy 
kormányképes parlamenti többség hiánya 
nyitott meg a politikai fejlődés számára. 
Nem kevésbé komoly gondokat idézett elő 
a választások kimenetele a mandátumok 
elosztása tekintetében, mert a törvény­
hozó egyszerűen nem készült fel egy olyan 
esetre, hogy a kormány megbukhatik és 
ezért csak nagyon homályosan intézkedik 
ilyen lehetőségre. A parlament összeállí­
tásának kérdése tehát pillanatnyilag épp­
úgy nyitva áll, mint az a probléma, ho­
gyan fog Tatarescu kormányképes koalí­
ciót biztosíthatni, a maga számára, vagy 
pedig milyen megoldást fognak találni il­
letékesek arra, hogy az ország egysége ^ 
zökkenésmentes kormányzását es az anar­
chia megakadályozását biztosítsák.

Miért nem kapott 40 százalékot a kormány?
A Timpul az eseményeket kommentálva, 

megállapítja, hogy a választások eredmé­
nye a választók öntudatának kialakítását 
biztosítja. Sem a városokon, sem a falva­
kon nem hagyják magukat az emberek ígé­
retektől, korrupciótól eltéríteni: minden­
kit meghallgatnak, minden lakomán részt- 
vesznek, de szivük szerint szavaznak. A 
kormány, nem számíthatva többé a vá­
lasztók befolyásolására, urnalopáshoz, 
jegyzőkönyvek meghamisításához, stb. kel­
lett volna, hogy folyamodjék. Ezt a lehe­
tőséget azonban kizárta az ellenzék párat­
lan "felügyelete. A Maniu-Codreanu meg­
egyezés ebből a szempontból eredményes­
nek bizonyult. A visszaélések megelőzésé­
re és azonnali szankcionálására tett intéz­
kedések minden ilyen lehetőséget elvág­
tak.

Ami a kormány választási gyengeségét 
illeti, ennek okául elsősorban a liberális 
párton belüli egyenetlenségekre hivatkoz­
nak az illetékesek. A négyéves kormány­
zás alatt sok liberális párthivőt kielégí­
tettek, de sokan maradtak kielégítetlenül 
is. Emiatt úgyszólván nincs olyan liberá­
lis szervezet, melyben nem volnának dász- 
szidensek. A kormányon maradás csak fo­
kozta az elégedetlenségeket, mert a leg- 
több helyen ugyancsak a régiek maradtak 
az élen. Az elégedetlenek nemcsak, hogy 
nem támogatták a kormányt, de egyenesen 
szabotálták, az élen lévők pedig fáradtak­
nak bizonyultak. A párt elánját nem fo­
kozta az a tudat, hogy maga a párt vezé­
re, Dimi Bratianu az utolsó pillanatig a 
hatalom on maradás ellen foglalt állást. 
A német párttal, valamint a vaidistákkal 
és iorglstákkal kötött kartell csak komp­
likálta a helyzetet. Kölcsönösen sorozatos 
e’éeedet'enségek keletkeztek: a kimara­
dottak sértődötten félrevonultak, vagy 
éppen szabotálták a kormánylistát.

Számos helyen a liberálisok a vaidisták- 
ban b'ztak és viszont, ami ugyancsak li-
luzóriusnak bizonyult.

Ami a jövőbeni politikai fejlődést illeti, 
liberális körök szerint a parlament meg­

nyitása tehát február 17-ike előtt semmi­
lyen változás nem várható. Az ország ad­
dig sem áll parlament nélkül, miután az 
alkotmány értelmében rendkívüli esetek­
ben az uj parlament megalakulása előtt 
összehívhatok a régi törvényhozó testü­
letek. Az uj parlament megalakulása után 
ki fog derülni, hogy a kormány tud-e ma­
ga köré olyan politikai alakulatokat cso­
portosítani, amelyeknek segítségével kor­
mányozhat. Csak abban az esetben lesz 
kénytelen lemondani Tatarescu, ha ilyen 
koalíciót nem sikerül összehoznia. Ha er­
re sor kerülne, úgy nyitva marad a kér­
dés, megbiz-e az uralkodó más pártot 
koalíció létrehozásának megkísérlésével, 
vagy «pedig feloszlatja a parlamentet anél­
kül, hogy más pártnak adna megbízást 
egy kormányképes koalíció szervezésére.

Minthogy a képviselőházban 387 képvi­
selő fogiái helyet, a többség biztosításá­
hoz 200 képviselőre van szükség. A kor­
mány és a vele kartellban lévő pártok 
mintegy 160 mandátum fölött fognak ren­
delkezni. Még 40 képviselőre volna tehát 
szüksége. A nemzeti parasztpártnak kö­
rülbelül 90, a vasgárdának «közel 65 kép­
viselője lesz. Sem ezekkel, sem a 16 man­
dátum fölött rendelkező gheorghistákkai 
nem társulhat, mert túlságosan mély kö­
zöttük az ideológiai és metódusbeli kü­
lönbség. Maradna tehát a cuzistákkal (39 
mandátum), Iuniánnal (8—-10 mandátum) 
és Argetoianuval (6—8 mandátum) való 
társulás. A ouzisták azonban a belpoliti­
kában kizártság az antiszemitizmust kul- 
tiválják, a külpolitikában pedig a hagyo­
mányos vonaltól való eltérést. Már pedig 
ez a két feltétel kizárja a társulást, ha 
csak Gotga nem lesz hajlandó mindkét 
ponton engedményeket tenni.

Nem mond le a kormán*•

A „Prezentul", Madgeam lapja, a kö­
vetkezőket Írja:

„A liberális párt hatalmon maradása 
olyan eseményt idézett elő, amelynek mély

visszahatása lesz a román közélet jövőbe­
ni fejlődésére. Nem lehet tudni, mi követ­
kezik. Nem nehéz azonban megérteni, 
hogy Tatarescu második kormánya nem 
lehet tartós. Elsősorban nincs meg az er­
kölcsi autoritása, másodsorban fölöttébb 
kényelmetlen helyzete lesz a parlament- 
Den, ha továbbra is ostromállapottal, cen­
zúrává® és dekrétumokkal akarna kormá­
nyozni.

A Ourentul szerint a kormány nem 
mond le, hanem megjelenik február 17-én 
a parlament előtt. Levezetik az igazolási 
vitát, majd megkezdődik a válaszfelirati 
vita. Kormánykörök hangsúlyozzák, hogy 
az uj költségvetést meg fogja szavazni a 
parlament. Közben a kormány igyekezni 
fog az ellenzéki frakciókkal megegyezni. 
A kormány egyes tagjai az azonnali le­
mondás mellett foglaltak állást. Ez azon­
ban ma már nem valószínű. Bizonyos ké­
nyes helyzet elkerülése érdekében el fog­
nak tekinteni a kormány lemondásától. 
Minden eshetőségre felkészülve, a kormány 
előbb a szenátus elé fogja terjeszteni tör­
vényjavaslatait, miután a szenátusban 
szolid többség fölött rendelkezik. Ha azon­
ban «az ellenzéki erők átcsoportosítása 
nem sikerülne, úgy a kormány felveti a 
bizalmi kérdést és le fogja vonni a kon­
zekvenciákat. Ebben az esetben a parla­
ment elkerülhetetlenül fel lesz oszlatva és 
keresni fognak egy életképesebb megol­
dást.

A nemzeti parasztpárt a kor­
mány lemondását követeli

Maniu az újságírók előtt kijelentette, 
hogy a választás eredménye elhatározó be­
folyással lesz az ország jövőbeni politikai 
fejlődésére. A Dreptatea, a nemzeti pa­
rasztpárt hivatalos lapja a kormány azon­
nali lemondását követeli. Kinek a nevé­
ben kormányoznak a liberálisok akár 24 
óráig is, azok után, hogy a nemzet elve­
tette őket? I— teszi fel a kérdést a Drep­
tatea, a«mely az alkotmány szellemében kö­
veteli, hogy az ország olyan kormányt 
kapjon, amilyent akar. A liberális kor­
mány azonnali lemondása: az egyetlen kö­
telesség, amelynek teljesítése még reá vár.

A nemzeti parasztpárt elnöki tanácsa 
Mianiu elnöklete alatt gyűlést tartott, me­
lyen elhatározták, hogy karácsony har­
madnapjára nagygyűlést hívnak össze a 
fővárosba. A gyűlés szónokai Maniu, Lu- 
pu, Mihalaehe és Madgerau lesznek.. Dr. 
Lupu} akit Bucitrestiben és Falciuhan egy­
aránt megválasztottak, lemond képviselői 
mandátumáról és jogszerinti szenátorsá- 
gát tartja meg.

A ma reggeli fővárosi lapok azt a hirt 
közük, hogy a központi választási bizott­
ság nem tudott egyhangú döntést hozni a 
két százalékot el nem ért pártok mandá­
tumainak kérdésében. Ezért körkérdést 
intézett a pártokhoz, fejtsék ki vélemé­
nyüket, hogy mi történjék a kispártokfcal.

VILÁG TOKRA

istákul! Inatok
Olaszországnak a Népszövetségből való 

kilépésével a nemzetközi politika képé el­
vesztette zavaros és homályos vonásait. 
Annak ellenére, hogy az angol konzervatív 
politikusok állandóan azt az iiluzórius té­
telt hág óztatták, hogy meg kell akadá­
lyozni Európának és általában a civilizált 
világnak ideológiai frontokra való széthul­
lását: a valóságban ez a szakadás nagy­
jában megtörtént.

Az a körülmény, hogy Edén az angol 
alsóházban kénytelen volt erélyes hangom 
kát megpendíteni Olaszországnak, helye­
sebben az olasz imperializmusnak az arab 
világban folyó izgatásai ellen, hogy az an­
gol admirálitás a legkomolyabban foglal­
kozik az angol flotta csendesóceáni össz­
pontosításával, hogy a francia hadirepü­
lés vezérkari főnöke Londonban a francia 
és angol légiflották együttműködéséről 
tárgyalt: Mindez annak a jele és bizony­
sága, hogy Anglia, Franciaország és az 
Egyesült Államok a gyakorlatban komo­
lyan keresik az együttműködés és a közös 
önvédelem útjait.

S minél inkább nő a japán imperializ­
mus étvágya, mellyel Kínát akarja elnyel­
ni, minél erősebben fog összekovácsolódini 
a római és a berlini tengely, annál inkább 
'kényszerülve lesz úgy Párizs, mint Lon­
don a tényleges helyzet konzekvenciáit le­
vonni és a diktatórikus államok egységes 
(frontjával szemben a maga szintén egy­
séges frontját kialakítani.

Az elkövetkezendő 1938-as év kétségte­
lenül el fogja dönteni, hogy igaza van-e 
(Mussolini jóslatának, mely szerint száza­
dunk a fasizmus százada-e. El fog dőlni, 
hogy a nyugati és északi demokráciák elég 
erősek-e arra, hogy gátat vessenek a fa­
siszta terjeszkedésnek és ezzel a háború 
kitörésének, vagy pedig a demokráciák 
elég erőseknek fognak-e bizonyulni arra, 
hogy megtartsák pozícióikat és a gazda­
ságilag csődbe jutott diktatúrákkal szem­
ben megmutassák gazdasági és erkölcsi 
erejük fölényét?

Mindenesetre igen sok függ attól, hogy 
Kínában és Spanyolországban hogyan fog 
alakulni a helyzet. Japán kínai katonai si­
kerei kétségtelenül jelentősek. De e sike­
rek mögött Japán belső életében súlyos 
válság jelei mutatkoznak, amelyek kétsé­
gessé teszik, hogy a japán imperializmus­
nak sikerülni fog-e végleges győzelmet 
aratni az egyséégs és hősiesen ellenálló 
Kína fölött. « i :

Abban az esetben, ha Anglia és az Egye 
sült Államok között sikerülni fog olyan 
megegyezést létrehozni, amely biztosítja 
az angol és amerikai flották csendes óceá­
ni együttműködését s Kina anyagi és er­
kölcsi támogatását: a belső zavarokkal 
küzdő Japán aligha fog tudni olyan dön­
tő győzelmet kicsikarni Kínával szemben, 
mely a Távolk-eleten hosszú időre biztosí­
tani tudja egyeduralmát.

A spanyol frontokon szintén tisztázat­
lannak látszik a helyzet. Ahogyan Attlee 
őrnagy megállapításaiból kitűnik: a spa­
nyol köztársasági hadsereg koránt sincs 
legyőzve, Madrid behirdetett ostroma el­
maradt, sőt Termelnél a spanyol kormány- 
csapatok jelentős és sikeres offenzivába 
kezdtek. Ez azt bizonyítja, hogy Olaszor­
szág és Németország óriási anyagi és er­
kölcsi támogatása ellenére sem tudott 
Franco tábornok döntő győzelmet kicsi­
karni és igy a fasiszta világfront európai 
pozícióit megerősíteni.

Delbos középeurópai utjának eredmé­
nyeit úgy a francia, mint a többi jobbol­
dali sajtóorgánumok általában lekicsiny­
lőén ítélik meg és szeretnék teljesen ered-
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igénytelennek feltüntetni. Akik csodát 
vártak ettől az úttól, azok két­
ségtelenül csalódottaknak érezhetik ma­
gukat. Tény azonban, hogy Franciaország 
keietuerápai szövetségeseinek hálózatában 
nem mutatkozik az a veszedelmes törés, 
amelyet a jobboldali sajtó hangoztat. Ha 
a kisantant egyes tagállamai, mint Jugosz­
lávia is, a pillanatnyi érdekek nyomása 
alatt el is tértek régi iníranzigens politi­
kai vonaluktól: ez még nem jelenti azt, 
hogy adott helyzetben a kisantant nem 
fog teljesen egységesnek mutatkozni s ki­
vonhatja magát a francia-angol befolyás 
alól, mely egyedül képes arra, hogy meg­
védelmezze a német és olasz imperializmus 
fenyegetéseitől.

S minél közvetlenebb lesz a Róma-Ber- 
lin tengely háborús fenyegetéseinek ve­
szélye, minél élesebb lesz a diktatórikus 
államok diplomáciájának támadása a nép- 
szövetségi elvek ellen, annál bizonyosabb, 
hogy a Párizs-London-Washington-tengely 
annál erőteljesebb nyomást fog gyakorol­
ni a keleteurópai helyzet alakulására. ■

Ha a megegyezés lehetséges lett volna, 
vagy egyáltalában lehetséges lenne a ró-

i mai-berlini tengellyel, úgy ez a megegye- 
j zés már régen megtörtént volna. Am mi­

nél többször hangoztatják az angol kor­
mányférfiak az ideológiai frontokra való 
szakadás veszélyét, a tényei!; azt bizonyít­
ják, hogy a fasiszta államok annál inkább 
ragaszkodnak a maguk ideológiájához, 
amely ideológia a demok :"ák saétrom- 
boiását és Európának I metország és 
Olaszország imperialista akarata alá való 
törését célozzák.

A világpolitika elkövetkezendő 1935 ik 
éve tehát valószínűleg a kialakult frontok 
jegyében fog zajlani. Bármennyire üdvös 
lett volna ennek elkerülése: a tények 
kényszerítő ereje mégis gyors léptekkel 
viszi Európát egy olyan helyzet kialaku­
lása felé, amelyben a tényekikel szemben 
való meghátrálás, a straoc-politika sokkal 
kedvezőtlenebb kilátásokat teremthet s 
demokratikus államok számára, mintha 
nyílt sisakkal állanak szemben a szintén 
nyílt ellenfeleikkel, amelyek nem hajlan­
dók az európai béke fenntartása érdeké­
ben azokat az áldozatokat meghozni, me­
lyeket a demokráciák már eddig is meg­
hozták, csaknem önfeláldozásuk erejéig.
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Karácsonyi ünnepek alkalmával érdekes időszerű filmet mutat be:

Kiüli banditák.
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filmvilág legkiválóbb jellemszinésze

B@ils Kartell
Műsoron kívül hangos híradó!
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f a n t a s I e anya­

gokban!
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(Renner paiotc)

Becs, december 24. A napokban érd el vés 
feljegyzések jelentek meg a Neues Wienei 
Tageblatt hasábjain, Giesl Arthur báró, volt 
lovassági tábornok hagyatékából. Giesl báró 
fiatal korában Rudolf trónörökös adjutánsa 
volt, aki feljegyzéseiben megemlékezik a 
tragikus végű osztrák királyfi utolsó órái­
nak históriájáról is. Ezt a tényt ugyanis 
mindezideig homály borította. Senki nem tud­
ta, hogy közös elhatározással mentek-e a 
halálba Vetsera bárónő és a trónörökös, vagy 
pedig a bárónő fivérének bosszumüve volt a 
tragéida, amelynek igaz lefolyását politikai 
okokból annakidején eltitkolták.

A Giesl-féle feljegyzésekből vesszük a kö­
vetkezőket:

A trónörökös 1889 január 28-án délután 
érkezett Mayerlingbe, ahová este megérke­
zett a trónörökös sógora, Fülöp Szász Kó- 
burg herceg, majd a trónörökös barátja 
Hoyos gróf.

Vecsera Mária, a bárónő később fiakeren 
utazott Mayerlingbe, az ismert Bratfisch ko­
csiján. Los ebek lakáj a bárónőt bevezette a 
trónörökös lakosztályába. Koburg herceg és 
Hoyos gróf r*em tudták, hogy a vadászkas­
télyban tartózkodik Mary bárónő. Január 
29-én, kedden közölte a trónörökös, hogy 
nem vehet részt a vadászaton és az azt kö­
vető családi vacsorán Bécsben. Azzal indokol­
ta ezt, hogy megvan hűlve és nem érzi jól 
magát. Nem jelent meg a vadászatra érke­
zett két barátnak ebédjén sem. Benn maradt 
Vecsera bárónővel a hálószobában. Loschek 
azt az utasítást kapta hogy 29-én este, más­
nap hárornnegy hét órakor ébressze fel. 
Loschek pontosan megjelent az ajtónál, ko­
pogott, majd elment, hogy valamit hozzon és 
néhány perc múlva visszatért. Az ajtó zárva 
volt, a lakáj újra kopogott, de nem kapott 
választ. Erre erősebben kopogott, de mint-
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hogy most sem jött válasz, a megijedt lakáj 
elfutott Koburg herceghez és Hoyos gróf­
hoz, akiknek elárulta, hogy a szobácan tar­
tózkodott Vecsera bárónő.

A két ur Loschekkal együtt a hálószoba 
ajtajához sietett, ők is kopogtak, de mint­
hogy választ nem kaptak, rosszat sejve be­
törték az ajtót. A hálószobában borzalmas 
látvány tárult eléjük. Az ágyban holtan fe­
küdt Mary bárónő és a trónörökös. A trón­
örökös szájából véres hab ömlött. Az első 
pillanatban azt hitték, hogy a bárónő meg­
mérgezte Rudolfot. De nyomban meglátták 
fején a löse bet. A bárónő is fejlövést kapott, 
szép szemei megtörtén nyitva maradtak. A 
revolver ott hevert az ágy mellett a földön. 
Az éjjeli szekrényen még égett a gyertya. 
Valószínűnek látszott, hogy Mary bárónő 
előbb halt meg. A szegény trónörökös bor­
zasztóan vivődött a néhány perc alatt, amely 
a nö halála és az ö öngyilkossága között 
telt el. A fejpárnán hevertek a búcsúlevelek. 
Az a levél, amit a bárónő irt anyjának és 
azok, amelyeket a trónörökös irt nejének, 
továbbá Don Miguel Braganza hercegnek és 
Szögyény osztályfőnöknek. A hálószobát ez­
után lezárták. Koburg herceg még ott ma­
radt Mayerlingben, Hoyos gróf vállalta a 
szomorú missziót, hogy a tragikus hirt el­
hozza Bécsbe, a Burgba. Mindenekelőtt fel­
kereste Ferenczyné udvarhölgyet, a felséges 
asszony felolvasónőjét, akit arra kért, hogy 
közölje a hirt a felságesasszonnyal és pedig 
olyan formában, hogy vadászat közben bal­
eset történt. Ferenczyné azonnal megjelent a 
császárné előtt, aki tovább adta a hirt a 
császárnak, ez pedig a trónörökös nejének. 
Hoyos gróf ezenfelül elment még Paar gróf­
hoz, a császár föadjutánsához, minthogy 
Hohenlohe herceg főudvarmester akkor Buda­
pesten tartózkodott.

Ez a való igazság szegény uram halálá­
ról. Később megtudtam, hogy a trónörökös 
nejéhez intézett búcsúlevél egészen rövid 
volt és igy hangzott:

„Most már megszabadultál tőlem és úgy 
élhetsz, ahogy jólesik, üdvözlöm Erzsit, a 
te Rudolfod.“ Szögyiénynek ezt irta: „Meg 
kell válnom az élettől.“

A bárónő holtteste január 30-ig a halottas 
szobában maradt. Nagybátyját, Baltazzi 
Sándort sürgönyileg hívták. Megjött és dr. 
Auchenthaler (udvari orvos intézkedésére a 
holttestet átszállították a Heiligenkreutzi 
apátságba. Egész különös módon történt az 
átszállítás. A halottat felöltöztették, kalapot 
is tettek fejére, beültették egy kocsiba. Bal­
tazzi melléje ült, az orvos pedig szembe 
Mary bárónő szemei nyitva voltak és dr. 
Auchenthaler gyakran elmondotta nekem, 
hogy ez az útja a legborzalmasabb élménye 
volt. A halottat átvette az apátság papsága 
és később eltemette. Később gyakrabban meg­
látogattam a sirt, amely fölé fekete márvány 
síremléket állítottak e felírással: „Vecsera
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Mary bárónő, született 1871 március 19-cn, 
meghalt 1389 jan. 30-án. Kipompázott mint 
egy virág és letört.“

Miután a trónörököst ősei sírjába temet­
ték, Bécsben a legvadabb hírek terjedtek el a 
tragikus halálról. A hivatalos jelentés sze­
rit szivszélhüdés volt a halál oka, de azt az 
emberek nem hitték el. Mindenki tudta, hogy 
a trónörökös makkegészséges ember volt. A 
bécsi lapoknak betiltották, hogy Vecsera 
bárónő halálhírét (közöljék, nemcsak köz­
vetlenül az eset után, hanem még harminc
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január 11-én érkezik Berlinbe Sztojaifinovics jugoszláv miniszterelnök
Párizs, december 24. (Rador). Delbos a 

képviselőház külügyi bizottságának tegnapi 
ülésén beszámolt a nemzetközi helyzet ala­
kulásáról. A kiadott sajtóközlemény szerint 
Delbos ismertette a londoni tárgyalások 
eredményét. Az angol és francia miniszterek 
— mondja a közlemény — megállapították, 
hogy nézeteik mindenben egyeznek és hogy 
egyazon akarat füti őket az általános eny­
hülés és megértés létrehozatala érdekében. 
Delbos közölte, mik voltak közép- és kelet­
európai utjának céljai, méltatta azt az udva­
rias fogadtatást, amiben mindenütt része volt 
és ismertette a berlini és budapesti pálya­
udvarokon folytatott eszmecseréit is. A kül- 
ügyminiszer következésképpen megelégedé­
sét fejezte ki tárgyalásainak eredménye fe­
lett, amelyekből — mondja a Közlemény — 
kitűnik, hogy azon kötelékek, amelyek Fran­
ciaországot ezen államokhoz fűzik, szorosak 
és őszinték maradnak és nemcsak az érdek- 
közösségen alapulnak, hanem népeik kölcsö­
nös érzelmein és azon békevágyán.

Berlin, december 24. (Rador). A Havas je­
lentése szerint Sztojatiinovics jugoszláv mi­
niszterelnök január 11-én Berlinbe érkezik,
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év múlva sem. Csak a „Münchner Neueste 
Nachrichten“ hozta Vecsera bárónő halálhí­
rét és pedig a trónörökös halálával kapcso­
latban. Az idézett lap azt irta, hogy a vadá­
szat alkamával a kstélyban nagy tiáridő volt 
és Baltazzi gróf összeveszett a trónörökös­
sel, akit előbb egy pezsgősüveggel inzultált, 
majd lelőtt. Utána Vecsera bárónő öngyilkos 
lett.

Ebből persze egy szó sem igaz. A trónörö­
kös Mary bárónőt ennek beleegyezésével
ölte meg, aztán öngyilkos lett.

hogy visszaadja von Neurath német külügy­
miniszter belgrádi látogatását. A jugoszláv 
kormány elnök négy napot tölt Berlinben, 
majd Essen be utazik az ottani iparügyi vál­
lalatok megtekintésére.
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I. L., Fagaras. Köszönjük szives sorait. A 
visszaemlékezéseink nem nyúlnak abba az 
időbe, Gmikor a megboldogult mester még 
vidám volt. A kortársak feljegyzéseinek csak 
egy töredékét lehet felhasználni egy átfogóbb 
műben, amelynek kultúrtörténeti hátteret 
kell adni. Ez a lényeg, nem az anekdota, ami 
csak színezi, de nem viszi előbbre az ese­
ményt. Nagyon kérjük, ha vannak érdekes­
ségei abból az évtizedből, közölje velünk 
Salom ubracha!
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A Porunca Vremii 
karácsonyi száma

Cluj, december 24. A Porunca Vremii 
dr. Ilié Radulescu hírhedt lapja 48 olda­
las karácsonyi számmal „kedveskedett“ 
olvasóinak. A lap néhány héttel ezelőtt 
erőteljes offenzivát indított a vasgárda 
ellen a Mamiival kötött paktum ürügye 
alatt. A valóságban Ilié Radulescu rész­
ben a kormány, részben a cuzisták inspi­
rációjára dolgozik és a cuzistáknak ko- 
ms.y választási érdekei fűződtek ahhoz, 
hogy a Porunca Vremii támadja a gárdát. 
Ám ahogy a választási eredmények ismert­
té váltak, a Porunca Vremii ismét felöl­
tötte magára az „általános nacionalista“ 
köntöst és a gárda hall!athatlan érdemeit 
kezdte méltatni.

A Porunca Vremii statisztikái
és idézetei

A 48 oldalas karácsonyi szám a leg­
fantasztikusabb és legszemérmetlenebb 
gyűjteménye a hazugságoknak, amelyeket 
a világ antiszemitái a történelem során 
valaha is összehordtak. Maga Ilié Radu­
lescu ötoldalas cikket irt gyalázatos karri- 
katurák kíséretében, a zsidók franciaor­
szági szerepéről. Elegendő lesz talán, ha 
a cikk néhány címét idézzük: „Elözönlői­
tek a zsidók, fojtogat bennünket Izrael 
átkos fajtája.“ „Nincs forradalom Juda 
rossz szelleme nélkül.“ „Veleszületett per- 
fidia és szélhámosság.“ „A francia forra­
dalom: Izraeli vérszomjából származott.“ 
„XVI. Lajos zsidó hóhéra.“ „Sohasem 
fogjuk megbosszulhatni a zsidók bűnté­
nyeit.“ Ezen utóbbi cim alatt fel van so­
rolva, hogy csak 1922-ben a bolsevik! zsi­
dók a következőket ölték meg Oroszor­
szágban : 28 püspök, 1215 pap, 6575 ta­
nár, 8800, orvos, 54.850 tiszt, 260 ezer 
katona, 105 ezer rendőr, 48 ezer csendőr, 
12.850 isztviselő, 355.250 intellektuel, 192 
ezer munkás, 815 ezer paraszt. Összesen 
tehát egymillió 900 ezer embert.

A továbbiakban illusztrált „idézetek“ 
következhetnek a talmudból. Mint példá­
ul: Egy kutyát többre becsülj, mint egy 
nemzsidót“ „Megharagitod Jehovát, ha 
alamizsnát adsz a gajnak.“ Egy keresz­
tény feláldozása tetszik Jehovának.“ „Ha 
látod a gajt vizbeíulni, örülj és ne segíts 
neki, hogy megmeneküljön.“ „Az ünnepek 
csak Izrael számára vannak, a gajnak 

ne legyen pihenése.“ ,,Ha a szőlőtőke ide­
gené, szedd le róla a szőlőt. Ha egy zsi­
dóé, ne nyúlj hozzá.“ Az isten zsidóknak 
adta a hatalmat az összes népek javai és 
vére fölött.“ „Ha egy gaj gödörbe esik, 
fedd be a gödör száját kővel.“

A Dreyjus-ügy a Porunca V> e-
mii tükrében

Egy másik cikksorozat a Dreyfus-ügyet 
göngyölíti fel a következő cím alatt. ,yJu- 
dától Breyfusig csak árulás“. Egy másik 
cikk „A zsidók történelme Romániában“ 
cim alatt, — Iorga professzorra való hi­
vatkozással háromoldalas cikket közöl, 
amelynek konklúziója: menjenek oda,
ahonnan jöttek. „Izrael titka a Cion böl­
cseinek jegyzőkönyveiben van lefektetve“ 
— hangzik egy másik cim. Le van leplez­
ve a cionista szélhámosság — mondja a 
cikk. A cionizmus sohasem volt őszinte. 
Csak arra volt jó, hogy lecsillapítsa a zsi­
dók elleni reakciót. A világ nagy vesze­
delme: a zsidók — mondja egy másik cik­
kében ugyanez a dr. Ihe Radulescu, kije­
lentve, hogy a népszámlálás zsidó adatai: 
közönséges hazugságok. Romániában nem 
800.000, hanem 2 milliónál több zsidó él. 
Ebből Munteniában 355 ezer, Molöovában 
404 ezer, Beszarábiában 496 ezer, Buko­
vinában 195 ezer, Erdélyben és Bánátban 
500 ezer, Olteniában és Dobrudzsában 80 
ezer zsidó ól. Természetesen örök titok 
marad, hennán meríti ezeket a számokat 
a derék főszerkesztő. Külön kimutatás ké­
szült a városok zsidó lakóinak számáról. 
Ebben a kimutatásban. Kolozsvár például 
26.893 zsidó lélekkel szerepel, ami a nép­
számi á; ás ban. foglalt adatnak pontosan a 
duplája. Ebből kiderült tehát hozzávető­
legesen a metódus, amellyel Ilié Radulescu 
a romániai zsidók lélekszámút megállapí­
totta. A metódus igen egyszerű: megdup­

lázta a népszámlálásból kimutatott isidók 
Számát. 1

„Talmudi tanulmányé' 
Leon Degrelle belgiumi rexista-antisze- 

mita mozgalmát kétoldalas cikk méltatja. 
Egy másik talmudi „tanulmány“ megálla­
pítja, hogy a keresztények vadállatok, 
lakik arra születtek, hogy a zsidók kizsák­
mányolják őket. „A zsidóknak strómanra 
‘van szükségük — mondja egy másik Drey- 
íuss cikk, amely megállapítja, hogy a hősi 
Franciaország vérével fizette meg Drey­
fus árulását. Dreyfus összes vádlóit meg­
semmisítették, ami a szabadkőműves páko-
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lyok és a zsidó korrupció erőteljes offen- 
zivájának eredménye. Dreyfuss megkegyel- 
tnezcse: .pofén 1 It a francia hadsereg ár- 
dán. végűi ’hosszú cikk ismerteti Mihail 
Emmescu, a legnagyobb román költő anti­
szemita verseit és cikkeit. Idézi Eminescu 
„Fegyverre“ cin.ü versét, amelynek har­
madik strófája igy hangzik:

„lar tu iubitä Bucovina 
Diamant din Sterna lui Stefan 
ajuns-ai rcabä si cadänä 
pe mäni murdare de jidan.“

A regáti zsidók egyenjogusutásávall kap­
csolatosan azt irta Emmescu:

„Nem lehet igazságos szabadkezet 
adni az egész ország lakossága fölött 
olyan embereiknek, akiknek vallásuk, a 
talmud megparancsolja, hogy gyűlöljék és 
becsapják a keresztényeket.“

Ezzel a karácsonyi számmal ajándékozta 
meg olvasóit 1937. decemberében a Formi­
ca Vremii.
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Dijon melleii, egy er<Jől>en iáié 
meg üelmaiad prelesszer 

csontvázái
Valószínűleg öngyilkosságai höveleN el a Sémeterszágbél

emigrált zsidó Isidés
Párizsf december 24. A Dijon melletti

hegyek egyik erdőségében egy fára fel­
akasztva csontvázat találtak. A holttest 
mellett Kereten Hamilton svéd grófnő név­
jegyére bukkantak. A grófnő kijelentette, 
hogy a hallott egy német emigránssal azo­
nos, Heinrich Helmud zsidó professzorral, 
■aki a hamburgi egyetem filozófiai fakul­

tásának docense volt és Hitler uralomra- 
jutása után kénytelen volt -elhagyni Né­
metországot. Hamilton grófnő vallomása 
szerint Helmund professzor júniusban el­
tűnt. Üldözési mániában szenvedett és va­
lószínűleg öngyilkosságot követett el. A 
professzor mindössze 40 éves volt.

Coring gazdasági programja:
1938 márciusáig teljesen meg 
tisztítja a zsidóktól i német 
gazdasági életet

EGYSZER EGY 
NAGYON TEHETSÉGES,

gyorsan hírnevessé váit 
szépsége miatt 
nc 7yon elké­
ri < ezieíeft rán­
cosnő továbbra 
is régi otthonában 
egy padláslakásban, 
akart maradni. Egy 
alkalommal egy befo­
lyásos barátja látogatta meg és 
a négy emelet mászásától kiló­

vá, radva igy szólt hozzá : 
Kedvesem, Magának 
valóban más eszközök 
is rendelkezésre 
állanak, hogy egy fér­
fiszivet erősebb do­
bogásra késztessen. 

Rendszerint ápolt emberek - 
elkényeztetettek.

ti

!

Ä

SSDE SHAMPOOS CREMES

LÉGY SZÉP ÉS ÁPOLT

28 millió fontot költői! el 1037-ben külföldi propagandára 
a hitlerista rezsim

Berlin, december 24. Coring birodalmi mi­
niszteri minőségben rendeletet adott ki, mely 
szerint 1938 márciusáig be kell fejezni a zsi­
dó-ellenes tisztogatási akciót a német gaz­
dasági életben. Számos filmtársasághoz átirat 
érkezett, amelyben felszólítják azokat, hogy 
zsidó kézben lévő külföldi fiókjaikat árják­
nak adják át. Azokat a zsidó cégeket, ame­
lyeket ténylegesen „árjásitottak már, felszó­
lították, el kell tüntetniök a régi cég nevét 
is, hogy ezzel minden vonatkozás megszűn­
jék, a,mi a német gazdaságot még zsidókhoz

Impotencia 
többé mm létezik

Almt minden más térén, úgy az impotencia 
kezelésénél is az orvostudomány nagyon so­
kat haladt.

Eddig csupán különböző izgatószereket is­
mertünk, amelyek azonban csak egyetlenegy­
szer gyakoroltak hatást, a szervezetben 
levertséget idézve elő. annyira, hogy képtelen 
újra erőre kapni.

Az orvosok ezokből mást kerestek, még 
pedig egy olyan gyógykészitményt, amely az 
impotenciát közvetlenül annak okaira történő 
hatása által gyógyítsa.

Ezt a képességet a legtökéletesebb módon 
a Reton-tabletták bírják.

Beton hatása már a kezelés harmadik nap­
ján érezhető. Ettől a pilanattól kezdve a 
férfi olyan mértékben tudja megőrizni újra 
visszanyert szekszuális erőit, amennyire be­
tartja azokat az utasításokat, amelyek a 
RETON-pasztillákat tartalmazó tubusokhoz 
vámnak, mellékelve.

A kezelés napi 3 tablettából áll. Egy tubus 
25 tablettát tartalmaz és ára 98.— lej.

Kapható az ország összes gyógyszertárá­
ban és drogériáiban.

Vidékre Lei 119 előzetes beküldése esetén 
szállítunk. Vezérképviselet: E. & L. Cioará, 
Bucuresti HE. Str. Speran^ei No. 37.

fűzi. A volt zsidó vállalatoknak egy része 
már eleget is tett ennek a követelménynek 
és igy többek között az Uilstein kiadóválla­
lat bizonyos idő óta „Deutscher Verlag“-nak 
nevezi magát. A nagy Wertheim-áruház, 
amely ebben az évben ment át árja kezekbe, 
ugyancsak megváltoztatja nevét.

A felfokozott antiszemita hadjárat a zsidó 
háztulajdonosok ellen is irányul. Mindazon 
állami tisztviselőknek, katonáknak és köz- 
hivatalnokoknak, akik zsidók házaiban lak­
nak, meghatározott időn belül el kell költöz­
niük onnan. A költözködés! költségeket az 
állam fizetL

A Zsidó Távirati Iroda tudni véli, hogy a 
nemet hatóságok rendeletet készítenek, 
amelynek értelmében zsidók csak előzetes 
bejelentés és meghívás alapján léphetnek he 
min.sztériunii és egyéb közhivatalokba.

A berlini rendőrség betiltotta a Kerszten 
& Tuteur zsidó cég végelárusitását. A cég 
ugyanis árja kezekbe megy át. E szerint a 
zs.ao cégek árjás.tása kapcsán tilos lesz 
ezentúl a végelárusitás.

Borzalmas földrengés 
rázta meg Mexikót

Neioyork, december 24. Észak- és Dél- 
Amerika összes megfigyelőállomásai óriási 
•arányú földrengés hírét közük. A jeleik 
szerint a földrengés központja Mezikó fő­
városa és az azt környező területek. A jel­
zőkészülékek rajzai szerint a földrengés 
rövidkébb megszakításokkal több ipercen át 
tartott és rendkívül heves volt. Mexikó- 
City-vel a telefon- és táviróösszeköttetés 
Inegszakadt. A mexikócityi rádióállomás 
elhaligatqjtt. Egész Észak-Amerikában igen 

nagy az izgalom, mert a földrengést ka­
tasztrofálisnak véük.

Hétezer paraszt-család 
és öíveaczer városi család 

letelepítésére van hely 
IS ad a gas* hátban

Varsó, december 24. Lepecki őrnagy, a 
Madagaszkárban járt lengyel vizsgáló bi­
zottság vezetője nyilatkozatot adott a saj­
tónak a madagaS'Zkári expedíció eredmé- 
hyeiről. Többek között kijelentette, hogy 
'Madagaszkárnak csak északi része, ahol 
kedvezőbb az éghajlat és termékeny a 
föld, alkalmas arra, hogy ott lengyelor­
szági emigránsokat letelepítsenek. Ezen 
■a területen 5—7 ezer paraszt család, va­
gyis 25—35 ezer lélek számára van hely. 
Ezen kívül 10—15 ezer városi család, va­
gyis 50—70 ezer lélek találhat még elhe­
lyezkedést Madagaszkárban. Egy család­
nak a letelepítése 30 ezer frankba kerül­
ne.

—- ------- --— ----------------------------------------------------- —

__ A »őr megbetegedéseinél, különösen
ekzémáknál és furunkulózisnál, a mindig kel­
lemes hatású természetes „Ferenc József“ 
keserüviz _ reggelenként felkeléskor egy
pohárral hévévé __ a gyomoröélcsatornát
alaposan kitisztítja és méregteleníti s az 
emésztést és az anyagcserét hathatósan elő­
mozdítja. Kérdezze meg orvosát.

— Zsídókőrház bál 1938 január 8. A ko­
lozsvári Zsidókórház Egyesület báljának fé­
nyes sikere már most, két héttel a kitűzött 
dátum előtt, is megállapítható abból a nagy 
érdeklődésből, mely eziránt az elit-estély 
iránt erdélyszerte megnyilvánul. És ez az ér­
deklődés érthető is, mert az a rendezőség, 
mely az eddigi 8 bál tapaszalataival gazda­
gabban intézi az elökésületeket, most is tu­
dása legjavát állítja az ügy érdekében. 
Du dús zenekara, az elsőrangú büffé és min­
denekelőtt városunk és Erdély minden ré­
széből megjelenő ifjúság garantálják a ren­
dezőség fáradozásainak a honorálását és a 
nemes ügy az erkölcsi sikeren kívül még ál­
dásosán működő intézménye javára jelentős 
anyagi eredményt is könyvelhet el.
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! eunuch ok rendje ma is minden család msö j 
Mf*- dg""* i szülöttjén kívül, a többi fiukat aláveti a bar- .

bár szokásnak s a vagyon minidig az elsoszu- $ 
lőtté marad, bogy jusson szép, telivér arab® )
paripákra... #

ökrös szpkér döcög a Dambovica partján. »

SZOMBAT, 1637. DECEMBER 25.

EREDETI KÖZLEMÉNY

üag^on jő8 érzem magam
_ ......... ^ az első üreg Ciasírcs S). w^éa

fővárost kettészelő büzárasztó pa-tak^mkább ég rnindenhol ajánlom, akárhol hallok egy
szenvedőről, amint nekem is ajánlva lett egy 
beteg részéről, aki meggyógyult 25 évee

Bucuresti, 1937 december hó s ség- és gyümölcsárusok kinálgatják rikoltva ; 
Ezer évvel ezelőtt azon helyen, ahol ma j portékáikat. Két széles, rogyásig megrakott ; 

Bucuresti felhőkarcolói az ég felé ágaskod- » kosár lóg le a válukról s rohannak, mintha : 
nak Perun városa állott. \ égetnék őket. Az üzletek előtt árulhalmazok .

Perun a régi szlávok istene volt és a tüzet j akadályozzák a forgalmat. Uccarészletek, |
Arcát aranyba, | amelyek sztambuli bazárra emlékeztetnek. Ki- }meg a villámot jelképezte, 

lobogó üstökét és szakállát ezüstbe verték. 
Perun körülbelül azt jelképezte a szlávoknak, 
akit Zeusz a görögöknek, vagy Jupiter a 
rómaiaknak.

A körülmény, hogy a Dambovica partján 
nagy vá.rost emeltek Perun isten tiszteletére, 
igazolja, hogy a kereszténység térhódítása 
előtt ugyanazt a pogány istent imádták itt, 
akár a déli bolgár és ez északkeleti orosz 
szomszédok1.

{ ugró, rozoga, omladozó házak vágják el az ; 
5 vccákat. Fantasztikus a zsivaj. Cipőpuccolők j 
j és újságárusok üvöltenek, lóvasut csilingel. í 
I A Victorián mintha rajta volna a szultán j 
\ szeme. Ragyogó, főúri márvánjtpaloták tö- \ 
! vét^n földszintes, hcrpadtí'alu vityiiók... \
\ Torlódás, pompás főúri fogatok, zsivaj, \ 
l gazdagság és nyomor egymás hegyén-hátán. | 
< A fiakkerok bakiján fogatlan szájú kafta.. ;
i nos kocsis. Derekán szorított vörös övvel; a 

Bucuresti régi irattárában látható térképen j lovak közzé cserdit, arca szertelen, pely- 
- mai főváros helyén Perun városa szerepei, j MWt és ráncos, a hangja kappanszerü s vonit-
mig Szeben, Déva, Brassó, Severin mai el- j va ugat a gyalogjárókra.

6 .............. ...  . * Régen, a bojárok arany korszakában vált

szennykanális... a nagy piac... a Patnárkatus 
katedráiba... az üvegkupolás parlament...

Ez volt ezelőtt 15—20 évvel Bucuresti. gyomorbajáiból.
Azóta... Bucurestinek két nagy poigármes- . Tisztelettel Lőrinc Imre, Tibem

tere volt: a csákányos Dobrescu Demeter és j Jud. Rátiáuti.
a „hunyorgató“-nak csúfolt Donescu. Nemes | valóban a Gastro D hatása gyomor- és 
versengés folyt közöttük s a nemes verseny- ' t)élzaAraroimáii ideges emésztési zavaroknál 
bői egy harmadik került ki győztesen. s er . valős^ggal csodálatos, úgy, hogy egyáltalán 
Blockhaus.... ‘ nem jep meg bennünket a betegek és kigyó-

- t, amelyet az ezelőtt 15 év- ■ lelkesedése. Kísérje figyelemmel az
vei ittjárt turista már régen nem ismerné e2rután közlendő köszönőleveleket, 
föl, Mister Blockhaus városának nevezik. ; „Gastro D“ kapható gyógyszertárakban ée 

Európa egyetlen mertopólisában nem épült j drogériákban, vagy megrendelhető 135 lei 
annyi blockhaus az utóbbi 5—6 esztenö alatt, ut4nvét mellett Császár E. gyógyszertárá- 
mint Bucurestiben... \ ban, Bucuresti, Calea Victoriei 124.

Dobrescu, a csákányos, egész város része- | ...... m, ....... , M
két rombolt le, uj bulvárdokat vágott, mo- •  ̂
dern világvárosnak az alapjait vetette meg, í a főváros körül elterülő mocsarakat I ecsapol - 
de mielőtt építhetett volna, a politika távo- ta, parkokat nyitott meg, s ott ahol Dobrescu 
zásra késztette... Utódja, Donescu, kevésbé utat tört s lerombola a keleties múltat fel­
forradalmár. de annál eredménj/esebb. Re­ hőkarcolókkal telitiizdeit, hatamas körutakat

szokássá megkasztrálni őket, amikor hosszú 
utakra vitték a vár asszonyát... az ortodox

SELECT _siozs© Grace Moore

nevezésükkel vannak feltüntetve.
A legenda tehát, mely szerint Bucuresti 

Bucur nevű pásztortól kapta a nevét, meg­
dől. A legenda úgy szól, hogy Bucuresti 
helyén legelő állott, jött Bucur a nyájával; 
felépítette a viskóját meg kis fatemplomát, < 
mire mások is letelepedtek a templomocska ;
körül. >

Más verziók szerint a Bucuresti elnevezés 
Abukureis nevére vezethető vissza; a kurei- 
aok főnökét hívták Így, aki fellázadt Omár 
kalifa ellen. Ez a törzs, amely a sziriai Dje- 
ibelt is felépítette, tette le eszerint Bucuresti 
alapköveit is. Ezt Így állítja Ivlia Cilibi] 
ímüezin, aki háromszor járta keresztül-kasu 1 
a szultánok birodalmát, Konstantinápoly tói 
Becsig és ugyanannyiszor fordult meg a ro­
mán vajdaságokban is, amelyekről világosan 
megemlékezik hátrahagyott Írásaiban; az i 
ankarai hatóságok tiz vastag Kötetben nyo- \ 
matták ki kéziratait. Ivlia Cilibi különben a 
nikápolyi pasának és nagyvezérnek írnoka- j
öccse volt. . !

•
Perun, Bucur pásztor vagy Abukureis tét- : 

ték-e le Bucuresti alapköveit, ezt pontosan <
senki sem tudná megmondani... • __ _

A valóban komoly és kevésbé legendaszeiü ; Miatkkabi Testvérek!
adatok a mai román fővárosról alig négy- • a legsúlyosabb megpróbáltatások idejét 
százévesek. Ezek a négyszázév előtti adatok • éljük- Történelmünkből tudj^uk, hogy az üyen

periódusokban sohasem hiányzott a zsidó 
népből a szellemnek nagysága és a jellemnek

zsimje alatt vontak körutat a Dámbovicára, épített
takarították el a nagypiacot, amelynek he­
lyén „7 Iunie“ monumentális terét építették,

A karácsonyi ünnepek alkalmából bemutatja

Mister Blockhaus legyőzte Perun istent.
Hátszeg! Ernő.

világhírű énekesnő, a 
newyorki Metropolitan 
Opera tagjának egyet­

len filmjét: Szerenád
fordulatokkal teli zenés 
vígjáték, elegáns ren­

dezéssel. Zenéje 
JEROME KERN-tői.

E filmben GRACE MOORE énekli a SCHUBERT „LEISE FLEHEN“-jét, mint senki más előtte, VERDI és PUCCINI legszebb operái­
nak egyes részleteit. MŰSORON KÍVÜL HANGOS HÍRADÓ!!

?> «tm&M

4 MakkaM Világszövetség elnökének kiáltványa 
a világ zsidó sportolóihoz

idegen utazók és kutatók útleírásaiban és 
metszeteiben lelhetők fel.

Ilyen metszetek és rajzok után ítélve, a ; nagyvonalúsága, amely számára uj lendületet 
mai Bucuresti — amelyet az alig két év- * adott. Rajtunk múlik gondoskodni azon, hogy 
század előtti rajzoló Buchorestnek nevez el . az elnyomatás és üldözés mai korszukában, 
dombokra épített tornyos épületek konglome- ! a ggjdó nép elleni gyűlölet és megvetés nap- 
i'átuma volt. Csupa -karcsú tomyu gótstüü ; jajban ne felejtsük el, vagy ismételten tanul- 
házak, amelyek a régi szebeni szász köz- \ meg, mit jelent hűnek maradni ön­
épületekre emlékeztetnek... s a házak körül , magunkhoz és a zsidó nép magasztos ideál- 
pálmafák, meg más exotikus növények; ] ja^z.
amelyekkel az utleiró valószínűleg a város . Napjainkban ünnepeljük huszadik évfor- 
keleti jelleget igyekezett visszatükrözni. •; dulóját annak, hogy egy nagy ember, egy 

Másik rézkarc Bucur estiről készült, amely \ nagy államférfin: Lord Balfour megírta hi- 
négy magas dombra épült; a négy dombon . réssé vált levelét Rotschlld lordhoz — a ±>al- 
négy citadella áll s körülöttük templomok, | f0ur deklarációt.
minarettek s apró, gombamódra elszórt há- j Elz a deklaráció jelentette az első népjogi 
zacskók. ... \ lépést ama eszmék beteljesedése felé, amely

Azok a német rajzolók, akik Saxa-Ooburg a nagy Herzl szem előtt lebegett: egy köz- 
marsall-herceg 1790-ben Bucurestibe való be- j jogilag elismert zsidó otthon felépítése Pa- 
vonulását megörökítették, valószínűleg töb- ■ feszt inában.
bet merítettek a fantáziájukból, mint a való­
ságból ... A nagy hegyeket, a széles folyót, 
s a monumentális várakat, erődítményeket, 
templomokat és Íves épületeket nem seper­
hette el a föld színéről 150 év alatt sem­
milyen tatárjárás.

Uj lap nyílt meg népünk történetében.
A történelem ujja tovább lapoz és már a 

következő alapon közelebb érhetünk nagy cé­
lunk felé. Ez azonban tőlünk függ; a mi 
tettrekészségünkön és áldozatkész munkán­
kon.

A Keren Hajjeszód és a Keren Kajemeth 
A mai és autentikus Bucurestiről csak 100 Löjiszrael megtették a magukét, hogy Erec

Jiszrael ismét fölépüljön, hogy megkezdőd­
jék az épitömunka és megmutassuk a világ- 

j nak, mit tud a zsidó áldozatkészség, a zsidó 
i hit és a zsidó tetterő. Sivatagok virágzó rae-

-kétezer évvel ezelőtt voltak. Zsidó emberek, 
akik nagyobbrészt a vak gyűlölet, az elkese­
redett üldözési mánia köreiből Jöttek, szabad 
zsidókká lettek éppúgy, mint ahogy elődeik 
voltak ugyanezen a földön.

A Makkabi Világszövetség büszke arra, 
-hogy nemcsak tagjainak ezrei vettek aktiv 
részt a zsidó otthon újjáépítéseoen, hanem 
hogy ,az egész zsidó sportvilágmozgalom sok­
ban hozzájárult a nemzeti alapok és intézmé­
nyek megerősítéséhez. Fölépítettük a Kfar 
Hamakkábít, zsidó sportolóink palesztinai te­
lepülését, amely chalucjain-k odaadó, bátor 
munkája révén rövid idő alatt élő valósággá 
lett. A Maktoabi-falu felépítésen túl sokezer 
font összegyűjtésével gazdagítottuk a zsidó 
országépitési alapokat, a palesztinai épitő- 
munkát.

Gyűjtöttünk! De vájjon a múlt teljesít­
ményei mellett megállhatunk T Kétségtelen 
nem! a Makkabi Világszövetség végrehajtó­
bizottsága azonban sajnálatosan megállapí­
totta, hogy munkánk ebben a tekintetben 
ahelyett, hogy fokozódott volna, érzékenyen 
alábbhagyott.

Nos, ezen változtatni kell!

>Sok zsidó van ma., különösen a veszélyez- 
\ tetett Kelet- és Közép-Erópában, akik töme- 
I gesem, vagy részben elfordulnak a Palesztina- 
: munkától éspedig azért, mert a saját bizony­

talan sorsukat kell „biztositaniok“. Ez na­
gyon is érthető és természetes. Am az ember 

i magánsorsa nem feledtetheti el a közösségi 
sorsot, amelyhez tartozik és amellyel sors- 
közösségben van, vagy sorsközösségbe hoz­
zák. Palesztina áldozatokba került és áldo­
zatokba fog még kerülni. Ezeket az áldoza­
tokat nemcsak egy bibliai álom, nemcsak 
egy absztrakt vallási eszme, hanem min­

denekelőtt egy reálpolitikus történeti álmáért 
— a zsidóság felszabadításáért, minden zsidó 
felszabadításáért kell hozni. Abban az eset­
ben is, ha nem minden zsidó megy Palesz­
tinába.

A Keren Kajemeth Löjiszraelnek szüksége 
van most a mi segítségünkre sokkal inkáob, 
mint valaha. A Makkabi, amely mindig tel­
jes erejével vett részt a Keren Kajemeth 
munkában, továbbra is hü kell maradjon eh­
hez a tradíciójához.

Felhívom a világ összes Makkabi Szövetsé­
geit, tartományi vezetőségeit és az egyesüle­
tek vezetőségeit, hogy a már kidolgozott 
tervek szerint fokozzák a KKL munkát és 
'haladéktalanul tegyenek jelentést errevonat- 
koző intézkedéseikről és az elért eredmé­
nyekről. Semm; esetre sem tűrhető, hogy a 
Makkabi közösség akár egy tagja is kivonja 
magát az országépités müvéből. Az egész 
zsidó nép jövőjéről van szó!

Elvárom, hogy minden makkabista teljesíti 
kötelességét!

évvel ezelőtti adatok számolnak be, az ak­
kor már „müveit“ nyugatnak. A. Rafet nevű 
francia néhány természetutáni rajzot közöl 
le a párizsi illusztrált folyóiratokban. Néhány
évvel később M. Bougnet ugyanezt teszi, j zökké változtak, olyanokká, mint amilyenen 
1860-ban Lancelot festő a „Föld körül" cimü i 
képgyűjteményében fellelhető a bucuresti 1 
„Manuk kocsmája“ cimü rajz. Alig ezután 
születnek meg Szatmári Pop Károly ecsete \ 
nyomán a régi bucuresti tájképek, amelyek j 
után nagyjában rekonstruálni lehet a múlt ; 
századbeli Bucur estit, apró templomaival, j
uriházaival, kideszkázott uccáival, nagy kert­
jeivel és legelőivel, meg vásártereivel, ahol 
bőbugyugós görögök, törökök, kaftános zsi­
dók, örmények és más keleti népek vesznek 
és eladnak... Hatfogatu hin tón előkelő 
népek hajtanak a mogosi „hídon“ (a mai 
Calea Victorián), a háttérben pedig mindig 
ott látható a mai kéttornyos patriarchia.

A Makkabi minden tagja és minden szer­
vezete a legnagyobb erőfeszítéssel kell közre­
működjék a nemzeti alapok érdekében. Egé­
szen természetes, hogy elsősorban saját ott- \ 
honunkról, a Kfar Hamakkabiról kell gon- I 
doskodnunk. A Kfar Hamakkabi azonban ■ 
csak egyike Izrael nagy közösségének. A j 
nagy közösséget újjáépíteni mindnyájunk ! 
szent kötelessége. ;

S5
Perun, Bucur pásztor, vagy Aba-Kureis ?

városa ezelőtt 15__ 20 esztendővel még a \
régi Buchorest, Bucherest, vagy Buckarest ; 
izét és romantikáját éreztette. Nagy balkáni \ 
metropolis volt, ahol Kelet és Nyugat talál-' | 
kozott és fonódott össze.

Girbe-görbe uccákon gurnmirádlis konflisok ■ 
döcögnek. Elvétve rozoga autók rohannak ■ 
eszeveszettül, miniden rendszer nélkül. Zöld- j

Kevcstlb kcnrtfg,

.több egészség
mondja önnek orvosa

A modem asszony tudja, hogy a kövér­
ség csökkenti a fizikai ellenállóképességet 
és öregít. Gondoskodjon tehát kellemes 
külsejéről azáltal, hogy naponta a gyógy­
növényből készült, hires Dr. Richte-féfe 
teát issza és meg lesz mindene, ami az 
életöröm megőrzéséhez szükséges. Ruga­
nyos, karcsú és friss lesz.

Kérje tehát kifejezetten csakis a valódi, 
gyógynövényből készült

-íéleWsPy
soványitó teát. Egy uoboz ára Lei 100. 
Erősen koncentrált Lei 120.

London, 1937 december 1.

Makkabi üdvözlettel és a mi köszöntésünk­
kel:

Hazak Weematz!

Prof. Selig Brodetzky s. k. 
a Makkabi VUágszövetség elnöke

Csalt tCM/iíZto,...
I Az aradi Hakoah asztaliteniszversenye az 
f aradi kerület bajnokságáért befejezést nyert. 
; A végeredmények a következők:
( Férfi egyes: 1. Glanz Hakoah, 2. Szabó 
[ Kolping, 3. Bernáth Hakoah. 
i Kezdők: 1. Iíorth Hakoah, 2. Singer Ha- 
i koah, 3. Keragyéna Transylvania.

! H. oszt.: 1. Fischer, 2, Jákob, 3. Freund, 
I mindhárom Hakoah.

Csapat: 1. Hakoah A) csapat (Glanz, Fi- 
I scher, Jákob), 2. Hakoah B) csapat (Freund. 

Krausz, Bernáth), 3. Kolping (Szabó, Tho­
mas és Somlai).

A nagyváradi Makkabi kulturelőadássoro­
zsba során második előadását december 30-án 
este 9 órai kezdettel rendezi a Fészek Klub­
ban. Az előadást Varga Jenő tartja „Test­
nevelés és játék“ címen.
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az úgynevezett 
Ezeknek fejlődj 
Ság és faj széni 
tagot vagy lenjl 
korára lehet kői 
'a Föld felületén! 
szerübb alakokb| 
Sebbek ezek utái 
kövületek réteg! 
növények marad 
lettségi fokuk étj 
viszonyuk szerin 
konstatálhatjuk,! 
ban mindig tökéj 
alakok maradvái 
•újabb képződésül 
ismeretes ásataí 
melyet a kambj 
találunk. Ez a 
lett szervezetű, 
millió évre becsi 
-gének megszitál
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nyalják. A műs| 
rádióaktivitás
alább 1600 mill 
'szempontból ne|
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gravitációs ere^ 
és Holddá tett. 
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spirális pályánl 
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Föld kérgét át| 
Ezután többéi
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Lőrinc Imié, Tibeni 
j Rádáuti.
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E. gvógyszertárá- 
b lóriéi 124.
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a holdak és a föl
KOZMIKUS JÁ TÉKA

A világegyetemben születés, fejlődés, el­
múlás és újbóli feltámadás egymást köve­
tik. Földünk születési idejét a tudomány 
három különböző módszerével becsülheti 
fel. Kiváló geológusok számításai szerint 
negyven millió éve, hogy a tüzizzó Föld 
szilárd kérget kapott. Bizonyos mélység­
ből kiindulva, a Földanyag hőmérséklete, a 
Föld középpontja felé, kilométerenként 30 
C°-kal emelkedik. Fúrólyukkal eddig csak 
3000 méter mélységig hatoltunk a Föld 
középpontja felé, ami igen kis mélység, 
mert a Föld félátmérője 6.366.000 méter. 
Ha csak negyven kilométer mélységig is 
fúrnánk, azt látnánk, hogy a Földkéreg 
képlékeny, folyós magmán nyugszik, mert 
ebben a mélységben már 1200 C° hőmér­
séklet uralkodik, mely hőfok a közetek át­
lagos olvadási pontja. Ha ezt a hőmérsék­
letet számítás alapjául vesszük és azonkí­
vül a kőzetek melegvezetöképességét is fi­
gyelemre méltatjuk, azt kell következtet­
nünk, hogy Földünk negyven millió évnél 
öregebb nem lehet.

De más korról beszélnek a kőzetekben 
szunnyadó növényi és állati maradványok,
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A legalkPlmasabb ünnepi
ajándék a

LUXOR GRAKOViSIBLE
*■•. átlátszó íentaíariáiyú töltő* 

’y .• toll, ísoniaobizkatébb teles- 
V; kap szarkezeUei.
fy;figyeljünk a „LUXOR” névre

' Kapható minden jobb szak- 
ß “ üzletben.

következett, míg a Föld megnövekedőit tö­
megével a következő bolygót gravitációs 
birodalmába be nem fogta. Minél közelebb 
‘csavarodott valamely Hold a Földhöz, an­
nál inkább növékedett e két égitestnek 
egymásra ható huzó- és vonzóereje. A 
Hold és Föld növekedő vonzóerejével szem 
ben kényszerítve volt körülfutó sebessé­
gét megfelelően fokozni, ami hatást gya­
korolt a tengervizekre és levegőköpenyre. 
Ezeket a sarkaktól az ekvátor felé meg- 
szivta, úgyhogy idők folyamán a sarkokat 
és a mérsékelt öveket ellepte a mindenko­
ri Holdközeledéssel együtt járó és a jég­
korszakot jellemző világjtérhideg. A Hold 
húzóereje hasonló hatást gyakorolt az ek­
vátor körül a Föld szilárd kérgére is és 
azt tojásalakra szilárdította. Midőn a 
Hold kb. 17 földfélábmérőnyi távolságig 
közeledett a Földhöz, kényszerítve volt a 
a Föld vonzó erejével szemben az ekvátort 
24 óra alatt körül futni, úgyhogy a Föld­
nek saját tengelye körüli forgásideje egye­
zett a Hold körülfutó időtartamával és az 
égboltozaton a Hold ailandóan egy és 
‘ugyanazon a helyen volt látható. A Hold 
'csak rendes napi ingamozgását végezte 
észak és dél felé és a sarkoktól megszi- 
Vott, feltornyosult árdagályokat a mérsé­
kelt övék apályterületei felé dobta. A viz- 
tömegek csapkodó hullámai feltúrták a 
'Föld kérgét, lerágcsálták, leberetválták a 
hegységeket, a sziklákat, kiemelték az ős­
erdőket, a faunát. Azt a hullámok széjjel- 
apritották, megőrölték. A hullámok kiko­
torták a tengerek fenekét és mélységéből 
a kagylók, csontvázak és moszatok hatal­
mas tömegét. E heterogén anyagkeveréket 
a dagály naponta az apályterületekre szál­
lította, ahol fajsuly szerint egymásra réte- 
geződött és a mindennapi hordalékát a vi- 
lágtérhideg csontkeményre fagyasztotta és 
konzerválta. További évezredek folyamán 
a Hold már annyira közeledett a Földhöz, 
hogy röperejével már képtelen volt a Föld 
vonzóerejét kiegyensúlyozni. Ekkor óriási 
és elképzelhetetlen katasztrófák kíséreté­
ben széjjelrobbant a Hold kérge, mely 
mint löszeső, beborította a Földgolyót, ha­
talmas magja pedig érintőleges irányban 
lezuhant a Földre és annak kérgét átüt­
ve, eltűnt a mélységben.

az úgynevezett ásatagok és lenyomatok. 
Ezeknek fejlődési folyamatát alak, nagy­
ság és faj szerint ismerjük és igy az ása- 
tagot vagy lenyomatot körülzáró kövület 
korára lehet következtetni. A szerves élet 
'a Föld felületén először tökéletlenebb,^egy­
szerűbb alakokban jelent meg, a tökélete­
sebbek ezek után fejlődtek ki. Ha az egyes 
kövületek rétegeiben található állatok és 
növények maradványait összegyűjtjük, fej 
lettségi fokuk és a jelenlegi élőkhöz való 
viszonyuk szerint összeállítjuk, azt a tényt 
konstatálhatjuk, hogy a régibb formációk­
ban mindig tökéletlenebo állat- és növény- 
alakok maradványait találjuk, mint. az 
üjabb képződásü formációkban. A legősibb 
ismeretes ásatag a trilobita (rákfajta), 
melyet a kam-brium-időszak kövületeiben 
találunk. Ez a lény azonban már oly fej­
lett szervezetű, hogy a szaktudomány száz 
millió évre becsüli a Föld korát, külső kér­
gének megszilárdulása óta.

E megállapításokat a geofizika (föld­
erők tana) legújabb felismerései túlszár­
nyalják. A műszerekkel kimutatható talaj- 
rádióaktivitás alapulvételével a Föld leg­
alább 1600 millió éves, ami csillagászati 
'szempontból nem vitatható.

A Holdak Földépitő munkája
A jégelmélet szerint Földünk keletke­

zése óta már tiz bolygó keringett a Fö d 
és Mars pályája között, melyeket a 
gravitációs erejével egymás után befogott 
és Holddá tett. Minden befogott Hold a v, 
lágtérelienállás folytán, aeonok ideje alatt, 
spirális pályán addig közeledett a Föld­
höz, mig a körülfutó sebességéből kiadódó 
Iröperő gyengébb lett a Fold vonzoerejene. 
-Ekkor “ a szakító- s hajitoerok Imam, 
alatt a Hold darabokra oszmtt es magja a 
Föld kérgét átütvén, a mélységbe z*an. 
Ezután többévezredes holdnelkuli időszak
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A Hold megváltoztatja az ekvátor 
irányát

' Ennek az •elképzeiilietetlen hatalmas, 
érintőleges lökésnek elég ereje volt, hogy 
a Föld aránylag vékony szilárd kérgét fo­
lyós magján, illetve képlékeny magmáján

(egdellemeseßb meglepetés.
figyelmes férj azon gondolkodik, hogy 

2 ünnepekre mi a legmegfelelőbb aján­
dék felesége számára. Ö az újnak, várcf- 
: -.nnak fog legjobban örülni 
A legkellemesebb meglepe’és egy üveg
„Noél-Noél" kölnivíz, 
sabb. — „en vogue" - 
diszkrét és mégis vonzó.

amely a legdivato-
iiioio előkelő,
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eredeti készítmény- ■
EREDETI CSOMAGOLÁSBAN

ben kialakult tipikus hegylámicolatok, fen- 
sikok és medencék különböző irányával. 
Ezek megfelelnek a már eltűnt tiz Hold 
eltolt ekvátorainak irányával, melyeknek 
mentén a Hold hatalma a hegyiáncolato- 
kat úgyszólván lerakta. Minden egyes

,.\z emberek miihói qvógyultaK ki oőrbántolmaikból gyorsan és köny- 
,v,en, a Cadum-kenőcs használata folytán. Pattanások, rovatcsipések, 
karcolások, irrifációc szinte varázsszóra tűnnek el! A Cadum-kenőcs nól- 
tíflőzhetetlen a kiütések, sömőr, pörsenés kezelésénél. Jó ha áiiandc-

kéznél tart egy doboz Caaum-kenőcsöt.

:is valódi Cadum

bizonyos szög, alatt elforgassa és a tojás­
alakra eltorzított Földkéreg képzett ten­
gelye más irányban keressen kiegyensúlyo­
zást. A mindenkori Hold lezuhanásánál az 
ekvátor iránya megváltozott, de megvál­
tozott vele együtt menesztett sarkok hely 
zete is. Midőn a Hold a Föld mélységébe 
eltűnt, a húzóerők alól felszabadult víztö­
megek és levegőköpemy visszatért a sar­
kok felé és a tojásalakra eltorzított föld­
kéreg is tektonikus földrengések kíséreté­
ben eredeti gömbalakját vette fel. A iö!d 

-] mindenkori ekvátor irányaiban el­
tolódott, megráncosodott, helyenként ki­
emelkedett és süllyedt, hegyláncolatok, 
hesvkoszoruk, fensikok, ah öl dók es me­
dencék keletkeztek. Minden Hold eltűnésé­
vel a Föld geológiai formációja és topo­
gráfiája megváltozott.

Az óriások korszaka

A jégé-méletnek e tana teljesen egyezik 
a Földgolyó kérgén többmilliós időközök-

Ho!dkatasztrófa más más korú geológiai 
formációt teremtett és a vezérlőkövületek 
tanúsítják, hogy mely rétegek tartoznak 
Ugyanazon geológiai formációkhoz. A leg­

ősibb Hold mestermüve a deli 
'Kongó tágas medencéje, mert ennek 
-kövületeiben találták a legősibb ásatagot, 
a trilöbitát. A következő Holdak alkotásai

a venezulai, középszibériai, délkeletafrikai, 
középázsiai (Himalája), uráli, grönlandi, 
francia-spanyol, alpesi hegyláncoiatok és a 
legfiatalabb (terciér) alkotás az abesszí­
niái fensik. E munkateljesítmények nagy­
ságából megállapítható az a tény is, hogy 
az eltűnt Holdak közül a leghatalmasabb 
volt a grönlandi topográfiát teremtő Hold. 
Ez a Hold a karbon-időszakban uralko­
dott és ekkor, a jégelmélet szerint, a 
Föld ekvátora Grönland területét metszet­
te. Ez a nevezetes Hold gravitációjával 
annyira ura volt a földi életnek, hogy az 
emlős állatvilágot hívta életre, melynek 
koronája az Ember (homo sapiens). Ez 
a Hold annyira csökkentette a Föld grav- 
tációs erejét, hogy megengedte a növények 
és fák nedvének magasba szállását és ek­
kor már virulhattak az 50—100 méter ma­
gasságig emelkedő mamimutfák, melyek 
most is feltalál hatók' Brazília őserdőiben. 
A Föld csökkentett gravitációs ereje foly­
tán az állatvilág óriásokat keltett életre, 
de azért egy 30 méter hosszú és 10 méter 
magas saurisnak a súlya még sem volt 
nagyobb, minit egy jelenlegi lónak a súlya. 
Be nemcsak az áVatvilág, hanem az utá­
na következő Ember is óriási magasságot 
és terjedelmet ért el. Az Óriások legendá­
id nem fantazmagória. A Föld csökkentett 
gravitációs ereje eizyszermind e'osegitette 
a saurius-ok és az Ember két lábon való 
árasát és járását, mert. a mellső végtagok 
könnyen váltak el a Földtől.

A növényi, állati és embervilág a Hold 
és Holdnélküli periódusokban biológiailag 
mindenkori geológiai korszak kozmikus r t 
musáboz illeszkedett és meg sok átalaku­
lást feg szenvedni, mig jelenlegi Holdunk 
eltűnik és helyét a legközelebbi bolygó, a 
Mars foglalja el.
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lej! firlít
iia nemzetvédelmi céléira

Ili fordulat eleit az ország gazdasági politikáig. Nélkr * ^szükség 
yan g ikiiifiildi teke igénybevételére, ieifeidi kölcsön k°!-
esditt készít elő a kormány* Enyhítik az uiúhbi idők imce-Ner s ^tezkedéseil
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Buchtesti, december 24. (Az Uj Keiet 
tud.) Az a látszat-kon junktura, amely az 
idei év nyarán érte el kulmdnációs pontját, 
megtölt. Azok a reménységek, hogy a nyers- 

: anyagexportáló államok — közöttük Roma­
nia is — a nyersanyagárak, emelkedése és a 
fokozott kereslet révén oly nemzeti tőke-for­
rások birtokába jutnak, amelyek révén nél­
külözhetetlenné vált beruházásaikat és oe- 
ezerzéseiket fedezhetik, nagyobbrészt szét- 
foszlottflJí

A román kormány legsúlyosabb gondját 
Iiéoezi ma a megváltozott világgazdasági 
viszonyokhoz való alkalmazkodás és annak 
az uj gazdaságpolitikának a kijelölése, 
amely egyben a napi politikának is uj Irányt 
fog szabni.

Első követelmény: a nemzetvédelmi
szükségletek teljesítése

Abban változatlanul megegyezik az ország 
minden felelős tényezője, hogy a nemzetvé­
delmi programm valóra váltását az eddigi 
lendülettel kell tovább folytam és befejezni. 
Ennek a programmnak a pénzügyi kei elei 
mintegy 25 milliárd lejre rúgnak. Természe­
tes, hogy a nemzetvédelmi célokra szánt be­
ruházások és anyagbeszerzések több éves 
időtartamra szólnak és eddig csak részben 
nyertek megvalósítást. Az orszagnak tenat 
-az elkövetkezendő években is kell hoznia 
áldozatot, hogy a nemzetvédelem a kitűzött 
célnak megfelelő szintre emeltessék.

Nem kétségtelen, hogy a rendes állami 
költségvetés nem bírja el ezeknek a beru­
házásoknak a terheit, mint ahogy azokat 
nagyobbrészt eddig is rendkívüli bevételek­
ből — államkölcsön, a Banca Nationala 
aranykészletének újraértékelése, a határ­
menti erődítésekre kért önkéntes adomá­
nyok, stb. — fedezik. A kormánynak a jö­
vőben is meg kell találni tehát a módot és 
eszközöket ahhoz, hogy ez az elsőrendű fon­
tosságú nemzeti érdekeknek elismert munka 
financális fedezése fennakadást ne szen­
vedjen.

Az ország iparosodása is uj tőkét
követel

De nemcsak a nemzetvédelmi beruházások, 
hanem az ország iparosodásának elősegítése 
is uj tőkéket követel. Ez az indusztrializá- 
lódás, amely alig pár éve indult meg, csak 
egynéhány iparágban nyert befejezést, má­
sutt még mindig igen jelentékeny újabb in­
vesztációkat követel.

Természetes, hogy az ország természetes, 
belső, önerejéből való tőkeképződése távolról 
sem elég ezeknek a beruházásoknak a fede­
zésére. A nemzeti ipar és a velejáró gazda­
sági önellátás érdekében is tehát újabb tő­
kék bekapcsolódására van szükség.

Ezt a kérdést csak úgy tudjuk kellőkép­
pen megérteni, ha egy rövid visszapillantást 
vetünk azokra a módszerekre, ahogyan az 
utóbbi két évtized folyamán Románia tőke­
szükségletét kielégítette.

A világháború befejeztével felmerült az 
ország gazdasági kincsei feltárásának és ki­
termelésének parancsoló követelménye. Az 
ez időben megindult iparosodás! folyamatot 
részben az infláció finanszírozta, amely át­
meneti konjunktúrát teremtett az iparcik­
kek folytonos drágulása révén. Másrészről a 
túlzott exportilletékek révén a külföldi ma­
gas gabonaárak hasznát a kormányok lefö­
lözték és a falvakat eképpen a városok javá­
ra megsarcolták. Mintegy 100 millió lejre 
becsülik hozávetőleg a tőkét, amelyet 1920- 
től 1927-ig eképpen az ország mezőgazdasá­
ga az ország érdekében áldozott.

, Ahol nincs, ott ne keress...

Ma már egyik megoldás sem volna igény­
bevehető ezek közül. A valuta viszonylagos 

értékállandóságának feladása beláthatatlan 
zavarokat okozna,. Másrészről a mezőgaz)- 
dák nemcsak, hogy uj terhek elviselésére 
nem képesek, hanem a gabona exportvám­
jának helyét a kiviteli jutalom, prémium 
foglalta el. Ma a gabonakivitel az állami 
költségvetés kiadási tételei között szerepel!

Az 1928. évvel a külföldi tőke igénybevé­
telének korszaka köszöntött reánk, hogy pó­
tolja tőkeszegénységünket és az újabb beru­
házásokat lehetővé tegye.

Amellett, hogy ez a külföldi tőke közvet­
len érdekeltsége vállal az ország iparában 
és kereskedelmében, Románia egymásután 
veszi fel államköl csöneit. Az 1829—19.33 
évek folyamán kerülnek például kibocsájtás- 
ia a következő államköl csönök, melyek jó­
része külföldön nyer elhelyezést:

1929-ben

1931-ben

acord Paris 
5%-os Renta unif. acord Paris 
5%-os Renta unif. acord Berlin 
4*4%-os Renta unif. acord Berlin 
5%-os Renta un í. acord Berlin 

7%-os Imp - um. de Stabilizare 
7%k>s Impr. Stub. tr. francezä 

7%-os Dezvoltarea
1933-ban 5%-os Renta amort, intemä 

4 Vi %-os Renta Inzesürairea
„ „ Adóibonok.
Ezek az államkölcsönök tették lehetővé, 

hogv Románia rendezze régebbi köztartozá­
sait* másrészről pedig a rendes költségveté­
si kereteken túl, uj tőkéhez jusson.

Itt maradnak a befagyott külföldi 
követelések

Az 1933-as évvel a hatalmas Iramban fej­
lődő belföldi ipar, amelynek az önellátásos 
berendezkedés ad szokatlan lendületet, lép 
fel követelő tőkeszükséglettel. Ennek a 
szükségletnek csak részben tud eleget tenni 
a belföldi töke. Szerencsére segítségünkre 
sietnek a devizazárlat következtében az or­
szágban bennrekedt, „befagyott“ külföldi 
követelések^ amelyek részben ugyan 50—60 
százalékos veszteséggel rejtett utakon ki­
menekülnek az országból részben azonban 
belenyugodnak a változhatatlanba és annak 
érdekében, hogy ne heverjenek gyümölcsö- 
zetlenül, uj ipari és kereskedelmi érdekelt­
ségek vállalása révén helyezkednek el tartó­
san nálunk. Enélkül a külföldi segítség nél­
kül az ország mérföldes léptekkel haladó 
iparosodása távolról sem tudta volna a mai 
színvonalai elérni.

Ugyanekkor az államkincstár saját tőke- 
szükséglete a felfokozott exportból nyer fe­
dezetet. A világszerte meginduló fegyverke­
zési verseny hatalmas keresletet teremt 
nyersanyagokban és a nyersanyag-exportáló 
Románia mindenben élvezi ennek előnyeit. 
Az állam külkereskedélmi mérlege hatalmas 
fölösleggel zárul, a határokon belül letagad­
hatatlan gazdasági konjunktúra fejlődik ki, 
amelyből a devizamonopőlium, a vámilleték 
és a közterhek állandó emelése révén a 
kincstár is busásan kiveszi a maga részét.

Visszaesett a kivitel

A kiviteli konjunktúra azonban hamarabb 
ért végett, mint ahogyan vártuk volna. Ro­
mánia mindhárom legfontosabb exportcikké­
ben: a gabonában, petróleumban és fában 
hirtelen kedvezőtlenre fordult a világpiaci 
helyzet. t

Buzakivitelünk terén a jövőben sem vár­
hatunk kedvezőbb szél járásra, mivel régeb­
ben legfontosabb felvevő piacaink saját te­
rületükön próbálják búzaszükségleteiket fe­
dezni. így Olaszország búzatermése az 1925 
évi 53 mülió tonnáról 1935-ben 71 millió 
tonnára emelkedett és ugyanezen idő alatt 
a búza behoznia egyötödére esett vissza.

Az 1932. évi „Wheat Act“ bevezetése óta,

V NŐI ruhát a

Feminában
amely az angol búzatermelőknek egy meg­
határozott minimális árat biztosit, Angliá­
ban a búzával bevetett terület 51 százalék­
kal növekedett.

Németország, főleg a terméshozam növe­
lése által elérte, hogy 1934-ben maga is a 
buzaexpoltáló államok sorába léphetett, bu-
zabehozatalát pedig egynyolcadra szorította 
vissza.

A búzaexport csökkenése Európában Ro­
mániát, Lengyelországot és Magyarországot 
sújtotta a legérzékenyebben.

Ami a román petróleumkivitelt illeti, a 
jövő itt sem igér biztatóbb lehetőségeket. A 
világpiaci árak visszaesése miatt nemcsak az 
export hanyatlott, hanem a petróleum-válla­
latok magát a termelést is csökkentették. A 
romániai petróleumforrások napi termelése, 
tonnákban, a m,ult év megelőző hónapjaihoz 
viszonyítva, a következőképp alakult:

1936-ban 1937-ben
május 24,656 19,864
junius 25,479 18,955
Julius 24,810 18,965
augusztus 24,739 18,993
szeptember 24,050 19,436

A román fakivitel visszaesése közismert

A 66 IL.jbi,
mákká* MszüM&iiik i# kVuiem 

Columbia

TekéielesiteH ezupe rheterodyn 
képcsőiéi. Kii készüléktől » leg- 
eagvobbig az összes modellek 
választéka. Árban #s teljesít- 
rr.önyben a legmegfelelőbb gé­
pek. Felszerelve minden huBírrv- 
tvoesz vételére, fadingautomate, 
hangerő- és hangszinizabílyo- 
sóvoL Könnyű kezelés, röppent 

■zélekttvttés.

Harcon i

Columbia

A legkitűnőbb anyagokba 
gyártva (kadylyt, bakelit stbj 
Felszerelve belső antennával 
automatikus hangerő szabályt 
tóval, speciális hangszóróval 
Teljesen páncéléivá por et- 
nedvesség ellen. Univerzíft- 
ssosperkepcsoláf roppant telj* 

sHménnyel

Áz í 937 — 38 und technikai újítások Vöietsfcft 
ei egész világ rádiópiacáa. E készülékek 
Ibsembeé(Irtással, mágikus szemmel fading- 
ssríomatávet hengmeduláterret valamennyi 
Wlámhos* vételével vannak ellátva. Külön 
KsdeRak váltóáramra. unlverzáSs táplálásra 

és telepes vételre.

SGtánő gyártmány, hangban és erőben ntuor 
tonkarenie. &yor»— és finombeáBités, teljese, 
stabil vétek eutometűrus hangerő szabályé sás. 
tökéletes hangszmszabályzA, az összes hséiém- 
Iwsstak vétele. A készülék háza jé rezeear- 

csáju nemes fából ven előiSrva.
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Az összes
typusok kaphatók

Construkeióiiál
CLU3, P. Unirii 31.

tény. Javulásra itt sem nagyon várhatunk, 
mivel a legfontosabb nyugati felvevő pia­

caink, közöttük Anglia, építkezési konjunk­
túrája befejezést nyert. Az idei év október 
folyamán már teljesen kibontakozott ez a 
helyzet, amikor is csak 85.611 tonna külön­
böző faanyagot exportáltunk a múlt év ok­
tóberi 96,845 tonnával szemben. Jellemző, 
hogy a fűrészelt épitöanyagkivitel maga 30 
százalékkal esett vissza.

, A jövő tervei és lehetőségei

Ilyen körülmények között tehát a ‘kivitel­
re már kevésbé számíthatunk, mint tőke-

Női kabátot a

FeminiSiiia
forrásra, aminthogy a befagyott külföldi kö­
vetelések szerepe is véget ért. Ami tőkefö­
lösleg a belföldön rendelkezésünkre állott, az 
már régen befektetést nyert, akár ipari és 
kereskedelmi invesztíciókba), akár ingatlan- 
építkezésekbe.

Ezzel szemben úgy a nemzetvédelmi célok, 
mint az iparosodás! fejlődés további, újabb 
tőkék előteremtését követelik.

A legkézenfekvőbb lehetőséget, újabb bel­
földi kölcsön felvétele nyújtja. Erre egyéb­
ként pénzügyminiszterünk pár héttel ezelőtt 
kifejezetten célzott is. E terv mellett szól, 
hogy az állampapírok viszonylagosan elég 
jelentékeny árfolyamemelkedést értek el és 
az esetleges kurzuscsökkenést egy külön 
értékvédelmi alap megteremtésével megaka­
dályozhatja a kormány, — aminthogy erről 
újabban mind gyakrabban beszelnek. Más­
részről viszont meggondolkoztatő körül­

mény, hogy az állampapírok mai maximális 
árfolyama is igen messze van a ki bocs éj 
tási kurzustól és igy egy újabb belföldi ál­
lamkölcsön plaszirozásánál sem tudna a kor­
mány más metódust követni, mint amit fi 
legutóbbi kölcsönöknél igénybe vett.

A belföldi tőkegyűjtést lehetőségek azon­
ban sokkal korlátoltabbak, semhogy a kö­
vetelményeket kié légithetnékj. Erre csak ® 
külföldi tőke képes.

A nyugati államokban ma határozott tő­
kebőség uralkodik, amely megfelelő feltéte­
lek és biztosítékok mellett gyümölcsöző el­
helyezkedést keresi Romániának a mai 
adottságok mellett meg kell ragadnia ezt 8 
lehetőséget és a kormány legfontosabb fel­
adatát azoknak az előfeltételeknek a meg­
teremtése fogja képezni, amelyen mellett ez. 
a külföldi, természetesen elsősorban f:anci* 
és angol tőke velünk együttműködni haj­
landó.

Iskolai kabátot, pongyolát a

Feminában
SU. Memorandum) L

Pénzügyi körökben az a nézet uralkodik 
hogy a kormány több olyan intézkedést fog 
revízió alá venni, amelyeket a Romániában 
é-déliéit külföldi tőke az utóbbi időben sé­
relmesnek tartott. Valószínűnek látszik te­
hát, hogy az ország megváltozott gazdasági 
helyzete olyan konzekvenciák levonására is 
kényszerinteni fogja felelős kormányténye­
zőinket, amelyek más té’-en is éreztetni fog­
ják hatásukat. Dr. Röszler Viktor

Bucurósti. (Az Ujj 
hete. A főváros üzleti 
élénkültek, de az | 
öiár amúgy sem tudj! 
a textil-kereskedelerj 

az időjárásra. Táj 
gyos eső. A vevők 
azt a téli hangup 
késztetné őket.

Egyébként az j 
elő számottevőbb esi

amint ismeretes, nej 
abban az értelembe! 
ben lévő részvénypj 
helyesebben Goga Cj 
rolta meg.

Ezt a tranzakció 
egyébként teljes erői 
és a jegybank is, 
arra használják fel,] 
zegyár rész vényír 
„nacionalizá’iását“ 
Ipari Hitelintézet 
120 millió lej kölest 
melynek fedezetére 
szolgál. Ezt az öss: 
tősége már a zűrnél 
sere fogja elö elátti

megint győzött, 
amely az utóbbi 
ipari életében dönlj

BEÉK MAMII

magát, oly sikei 
valósággal preszt:2 

Az önműködő vj 
lágmáika ismeretei 
a Westinghouse és| 
óta küzd azért, he 
séget, a monopólüj 
figyelembe vessziil 
sutáknak 40 ezer 
fékek élettartama 
némi halvány képj 
az üzlet nagyságái 

A Westinghousel 
ban az Astra ara<| 
míg a Knorr-fős 
üzem szerezte meg 

A harc éveken á 
suti fék, helyesebij 
ipar hatalmasság 
szik, véglegesem el| 
járni'a. A vasúti 
egyelőre 2000 card 
98 millió lej értékű 

Ami ezt a sikej 
az a körülmény, 
időközben a Resitl 
rült. Maiaxa vei 
egyik adminístratj

a Skoda fegyverd 
viselőjének viszoni 
értek véget. Magi 
ki sem emlegeti, 
vizsgálóbirói 5 
helyen porosodni 
Brúnót ma is üld| 

A Skoda kam] 
bek között megáll 
nemcsak fixfizet* 
után az illetékes

K
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Idrok mai maxi mähr 
van a kibocsAj- 

újabb belföldi ál 
í sem tudna a ko^ 
atni, mint amit f 

Ny be vett.
lehetőségek azon- 

ük, semhogy a kö­
ltsék). Erre csak a

ma határozott 
7 megfelelő feltét»- 
ett gyümölcsöző #1- 
umániának a max 
|kell ragadnia ezt a 
:y legfontosabb fel- 
feltételeknek a meg- 

amelyex mellett ez 
elsősorban francit1 

együttműködni haj-

pongyolát a

iban
Indulni L

a nézet uralkodik 
|.van intézkedést fog 

két a Romániában 
[z utöbbi időben sé- 
színűnek látszik te- 

fcgváitozott gazdasági 
fncrák levonására is 
l'elős kormányténye- 

en is éreztetni fog* 
Dr. Röszler ViktoK
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teleli levelek
F»ueuresti. (Az Uj Kelet tud.) Karácsony 

hete. A főváros üzleti forgalma némileg meg­
élénkültek, de az elmulasztottakat behozni 
már amúgy sem tudja. Főleg a Lipscani ucca, 
a textil-kereskedelem centruma panaszkodik 

az időjárásra. Tavaszi verőfény, vág1' lan­
gyos eső. A vevők egyáltalában nem érzik 
azt a téli hang-ulatot, amely vásárlásra
Késztetné őket.

Egyébként az iparban sem igen fordultak 
elő számottevőbb események.

A Nitrogén r. t.-t

amint ismeretes, nemrégiben náci analizálták:, 
abban az értelemben, hogy a külföldi kezek­
ben lévő részvénypakettet a Mica-konszern, 
helyesebben Goga Octavian csoportja vásá­
rolta meg.

Ezt a tranzakciót, amelynek létrejöttét 
egyébként teljes erővel támogatta a kormány 
és a jegybank is, most az uj tulajdonosok 
arra használják fel, hogy a Zerngsti celluló- 
zegyár részvénymajoritásának nagyrészét, 
.nacicnalizálását“ finanszírozzák vele. Az 
Ipari Ki telin tézet ugyanis most folyósított 
KO millió lej kölcsönt a Nitrogén r. t.-nak, 
melynek fedezetére a dicsöszentmártoni gyár 
szolgád. Ezt az összeget a Nitrogén uj veze­
tősége már a Zornes ti papírgyár megszerzé­
sére fogja előreláthatólag felhasználni.

Malaxa

megint győzött Ez a nehézipari vállalat, 
amely az utóbbi évek folyamán Románia 
ipari életében döntő tényezővé dolgozta fel

tosan lefizette a törvényes adót, hanem £or- 
' galmi jutalékot is, fél százalékot, amelyet —

horribile dictu __ elrejtett a pénzügy öreinex
: cber szeme elől. Nos, akár hiszik, aicár nem,
: az egész Skoda-ügybői ez a jutalék-kérdés 
i az egyedüli, amely bi lóság élé kerül, 
jj A pénzügyi közegek ugyanis mpgállapitot- | 
\ ták, hogy Seletzki részleges adóeltitkolásban I 
§ bűnösnek találtatott és emiatt 253.000 lej \ 
í adó és 1.130.000 lej birság megfizetésére uta- , 
I sitottatott. Seletzki fellebbezésére a törvény- | 
; szék az eltitkolt adóalapot 419.000 lejre j 
í csökkentette és a bírságot teljesen törölte, jj 
I Ami ellen a pénzügyminisztérium felfolyamo- = 
{ dással élt. Akit érdekel, jegyezze eiö: január | 
; 20-ára tűzött ki a bukaresti tábla az ügyben ;
I tárgyalási határnapot. |
5 "" Az autó-üzlet ;

Smfcdelkiá*
O
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SEÉK HÍKHRJTÚ rétén
magát, oly sikerről számolhat be, amely 
valósággal presztízs-kérdéssé vált.

Az önműködő vasúti fékek terén két vi­
lágmárka ismeretes, két versenyző konszern: 
a Westinghouse és a Knorr. Mindkettő évek 
óta küzd azért, hogy Romániában az elsőbb­
séget, a monopóliumot megszerezhesse. Ha

5 . I
j határozattan konjukturának örvend Romám- j
5 ában. Nem annyira luxus-kocsik iránt mu- j
• tatkozik nagyobb érdeklődés — e téren még ^
; messze vagyunk a külföldi államoktól.— ha- ,
• nem főleg a hadsereg, az államvasut és a íö- |
j városi villanyostársaság lépett fel komoly j 
‘ fogyasztókként. _ ,
r A bukaresti villanyos-társaság például, $
; amelynek tulajdonát képezi az autóbusz-kon- jj 
I cesszió is, közelebbről száz uj autóbuszt he- |
6 lyez üzembe vonalain.
- ‘ A romániai autó-képviseletek nagy erőfe- |
' szitéseket tesznek, hogy a megnövekedőt |
« szükségletet kielégíthessék. A Ford hazai te- *
: lepe, a Ford-Rcmáná iS, A., amely modem ,
I szerelő- és javító üzemet tart fenn, újabb in- ! 

veszticdókat eszközöl és e célból decembo- ; 
30-án tartandó rendkívüli közgyűlésén a je- j 

I lenleg 75 millió lejes alaptőkét 100 midió lejre j
} emeli fel. .. . „. {

A román munka védelméről ,
! * .8 
l szóló törvény alkalmazása tekintetében elvi ,
I jelentőségű döntést hozott a napokban a sem $
, mitöszék ra.-ik szekciója.
j Két évvel ezelőtt történt, hogy Gh. León |
( akkori alminiszter, 10 millió lej birsággal $
> sújtotta az Astra-Romänä petróleumtársa- g 
I ságot, azzal az indokolással, hogy a vállalat | 
I nem alkalmazkodott a román személyzet al- 5 
I kalmazásáról szóló törvény utasításaihoz. A .
I miniszteri rendelet ugyanakkor utasította a | 
i vállalatot, hogy három hónapon belül adun- f 
I nisztrációs és technikai vezető személyzetének | 
I összetételében ejtse meg a kormány, illetve a j 

törvény által előirt arányosítást. |
\ A miniszteri rendeletét, mint törvénytelen I 
! az Astra Rornáná a tábla, mint közigazga, j 

tási bíróság előtt megtámadta. A vállalat g 
két érvet hangoztatott: elsősorban leszögezni y 
kívánta, bőgői az alminiszternek (subsecre- i 
tar de stat) nem volt joga oly döntés meg- • 
hozatalár a, mivel ezt a jogot. a törvény ki- i 
fejezetten a miniszternek tartja fenn. Igaz - 
ugyan, hogy a hivatalos lapban megjelent egy
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vénytelenek, amennyiben a miniszeri mégha-
séget, a monopóliumot megszerezhesse, na g ugyaJli hogy a hivatalos lapoan m«%J™ ™ i Val°
figyelembe vesszük, hogy a román államva- j minisrteri rendelet, amely felhatalmazast^ ad j téte.e előtti keltezésűek.

1   in tm-n er ViDOri/ , T---- anmwiFiflr«m«aIr fl.ZOllbail 6Z Q, xén.- , Jsutáknak 40 ezer teherkocsija van, s hogy a 
fékek élettartama nem valami hosszú, akkoi 
némi halvány képet alkothatunk magunknak 
az üzlet nagyságáról is.

A Westinghouse fékek gyártása Romániá­
ban az Astra aradi vaggongyár tulajdona, 
míg a Knorr-fékek képviseletét a Malaxa- 
üzem szerezte meg.

A harc éveken át tartott a két külföldi va­
súti fék, helyesebben a két romániai nagy- ; 
ipar hatalmasság között, míg most úgy Iá - 
szik, véglegesen eldőlt, még pedig a Malaxa 
jamÁa. A vasúti vezérigazgatóság ugyanis 
egyelőre 2000 darab Knorr-féket rendelt meg,
98 millió lej értékben.

Aim ezt a sikert egy kissé kétessé teszi, I 
az a körülmény, hogy az Astra vaggongyár , 
időközben a Resita-müvek érdekeltségebe ke- - 
rült. Malaxa vezérigazgató pedig a Resita ^ 
egyik administrator delegueje.

Seletzki Bruno, '
a Skoda fegyvergyár egykori bucuresti kép- j 

viselőjének viszontagságai még mindig nem ; 
é te> véget. Magát a Skoda-ügyet azóta sen- 
ki sem emlegeti, a parlamenti vizsgalat es a 
vizsgálóbirói kihallgatások akta- ^rétién - 
helyen porosodnak, de a szegény Se - , 
Brúnót ma is üldözi végzete. »

A Skoda kampány folyamán ugyams töb- 
bek között megállapítást nyert hogy Se^lu
nemcsak fixfizetést húzott gyéxé.tol amey 
után az illetékes bukaresti adóhivatalnál pon

Gh. Leon államtitkárnak, azonban ez a ren 
delet később lett közzétéve, mint a birságo- j 
lási döntés. Másodsorban perig arra hivatko­
zott az Astra Romána, hogy az inkadrálo 
bizottság (comisia de dncadii-are) véleménye­
zése, melynek alapján Gh. Leon alminiszter 
döntését meghozta, törvénytelen, mint a bi­
zottság értekezletén csak három tag jelent 
meg, noha a törvény öt tag jelenlétéhez köti ■ 
a jogérvényes véleményezés megadását.

A tábla a fellebbezésnek helyt is adott s a j 
bírságolási: döntést megsemmisítette, ami
ellen az iparügyi minisztérium 3. semmito- 
székhez fordult. A semmitőszék azonban egy j 
hetes tárgyalás után a táblai döntést hely- ‘ 
ben hagyta., megerősítve ezzel azt a tényt, 
hogy mindezek a bírságok, amelyeket Gh. ; 
Leon alminiszter rótt ki annak idején, ér- $

A hazai szőrmepiaeon j

igen komoly aggodalmakkal figyelik az ese­
mények alakulását. Tudnunk kell, hogy az 
utóbbi négy évben Románia szörmekivitele 
igen fellendült, aminek a magyarázatát a 
külföldi, főleg az amerikai szönneárak rapid 
emelkedésében kell keresnünk.

Ennek a fellendülésnek a hatása alatt az 
utóbbi években számos szőrmenagykereskedő, 
exportőr, szőrmefestő és feldolgozó vállalat 
alakult. Ezek a vállalatok még az idei év ta-

po-törc-k emiatt a világpiaci áresés teljes 
rizikóját viselni kénytelenek.

Az adóellenőrök inváziója
ugylátszik nemcsak a vidéki városéi:, iianem 
Bukarest iparosainak és kereskedőinek is 
egyik legfájóbb problémáját képezi. Amikor 
a karácsony előtti hetekben megélénkült a 
forgalom s amikor a kereskedőknek egy sza­
bad percük sincsen, az adóellenőrök kettőzött 
buzgalommal iparkodtak a cégek főnökeinek 
és tisztviselőinek idejéből minél többet ma­
guknak foglalni le. Megkezdődött a regisz­
terek verifikálása, átnézték a raktárkész­
letet, a levelezést, az üzleti könyveket, elővé­
tették a számlákat, a hitelezők, az adósok, a 
száUitók, a tisztviselők, a munkabérek kimu-

ERÖS FÉNY • CSEKÉLY ÁRAMFOGYASZTÁS 
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A haövsav íent^lő haiásra
A hugysavfelesleg elősegíti bizony«? sok 

képződését, amelyek lerakodnak az ízületek­
ben, izmokban és erekben és a következő 
betegségeket okozzák: Artritis, köszvemy, 
reuma, ülőideggyulladás, vese- és nü-'gór­
csők, érelmeszesedés, beteges elhízás, külön­
féle kiütések, stb.

Ebben a korban szükségünk van egy olyan 
gyógyszerre, mely egyrészt feloldja,, más­
részt eltávolítja a veszélyes hugysavtöbbletet.

Végre sikerült megtalálni a leghatásosabb 
hugysavoldó szert.

Hosszú esztendők fáradtságos klinikai kí­
sérlettel rendelkezésre bocsátják az emberi­
ségnek a legmegfelelőbb hugysavoldó szert,
amelyet

Urofan
elnevezéssel hoznak forgalomba-

UROFAN feloldja, kiválasztja és el is tá­
volítja a hugysavat. Ennek következtében 
egyedülálló ideális gyógyszer mindennemű 
olyan betegség ellen, melyet ez a veszedel­
mes mérgező anyag a vérbe hatolva eióidez.

Vezérképviselet: E. & L. Ciora, Bucuresti 
IH. Str. Sparende! 37. Kapható gyógyszer- 
tárakban és drogériákban.

/
•:

IZZÓLÁMPA

"ÉLeCTROSTAR s. a. /
BUCURESTI. I - CALEA VlCTORIEI. 2
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vaszán is nagy készleteket halmoztak fel,,
Az utóbbi két hónapban azonban az amp- . 

rikai szőrmepiacon váratlan áresés köve-ke­
zeit be, amely nemcsak a további export 
rentabilitását semmisítette meg, hanem egy­
ben megnehezíti azoknak a készleteknek az 
értékesítését is, amelyeket a romániai cégen, 
a bécsi és berlini piacokra küldtek fel azzal a 
rendeltetéssel, hogy onnan Amerikába szál­
líttassanak.

A román sző'mekereakedelem veszteségét 
még növeii az a körülmény, hogy mig régeb­
ben az amerikai exportot nag; obbrészt a 
vásárló külföldi cégek finanszírozták, addig 
a szőrmekivitel nagy rentabilitása miatt, a 
belföldi töke vette át. A romániai szőrmeex-

tatását, a folyó hónapra, a múl hónapra és 
ha kedvük kerekedett, az elmúlt évekre is.

A kereskedők már nem bírták. Sem idővel, 
sem idegekkel. Tömegesen keresték fel az 
iparkamara elnökét, alá megjelent a pénz­
ügyminisztériumnál és védelmet kért. A mi­
niszter erre utasította az; egyenes adók igaz­
gatóságát, ez pedig az adóellenőröket, hogy a 
karácsonyi ünnepek elmúltáig ne látogassák 
a cégeket.

így, jött létre egy két hetes fegyverszünet 
a cégei: és az adóellenőrök között.

Két hét múlva kezdődik elölről minden. 
Sőt, az ellenőr urak valószínűleg pótolni fog­
ják az elmulasztottakat is.

dr r. v.

Eu>
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és abszolút szerény árak. Tisztviselőknek és utazóknak 20% kedvezmény.

A tudományos fajelmélet napja rég le­
áldozott és csak az maradt meg belőle, amit 
Hitlerék időleges politikai sikere Németor­
szágban törvénybe iktatott.

Máskép áll a helyzet a néplélek fogalmával, 
amelynek lényege ugyan nincs teljesen tu­
dományosan megmagyarázva, de létezését 
empirikusan észlelni tudjuk. Mindenesetre bi­
zonyos, hogy egy adott nép szellemének ki­
alakulására nem a rövid, vagy a hosszú ko­
ponya. szóval nem az antropológiai adottsá­
gok, hanem a nevelés és a földrajzi milieu 
van döntő befolyással. Ez Montesquieu, Tai­
ns és Marx megállapításaiból is tudjuk és 
utóbbi ezen szavakkal viszi nagy lépéssel to­
vább Feuerbach materialista filizóf iáját: 
„Az a materialista tan (Feuerbach), mely 
szerint az ember a nevelés és a körülmé­
nyek produktuma, nem számol azzal a 
ténnyel, hogy az ember változtatja a körül­
ményeket és hogy a nevelő, saját nevelő­
munkájának az eredménye“.

A zsidó nép szellemi alkatával számosán 
oglalkoztak már: zsidók és antiszemiták 
egyaránt, de komoly eredményeket csak 
most lehet ezen a téren kimutatni, amikor 
a zsidó nép számottevő része, eredeti nüli- 
eu--ben van ismét.

1935-ben a nizzai földközi tengeri intézet 
kongresszusán, amelyen Bertrand tanárt a 
francia tudományos akadémia tagja elnö­
költ, először jelentek meg a zsidóság kép- 
vselöd, hogy (elfoglalják a földközi tengeri 
népek közösségében, nemzetük elévülhetet­
len helyét.

Az elnöki megnyitóban leszegezte Bert­
rand tanár, hogy a Földközi tenger me­
dencéjében lakó népeknek azonos szelle­
mük van, amely azonban nem függ a közös 
faji eredettel össze. A latin szellem sem, 
mondta a professzor, a közös faji eredeten, 
hanem azonos életfelfogáson és azonos meg­
látásokon alapszik (íme maniere comune de 
voir les chases).

A zsidóság mediterrán alkatának felis­
merése nem egészen újkeletű: Heine is 
meglátja ezt, amikor ,,Vallomásait)an‘‘ fel­
teszi a kérdést: „Vájjon a protestáns skó­
tok nem valóságos héberek-e, vallásuk nem- 
e egy disznóhust zabáló judaizmus?“ De si­
etve hozzáteszi: „A kontúrok kínosan azo-

Eladó:
öntöttvascső 7.“, vascsövek 2.“-tól fel­
jebb, könyök, reduktorok, flansnik, csapok, 
szelepek, váltók minden méretben és ki­

vitelben.

Vastartányok minden méretben és ki­
vitelben.

Diesel-motor 200 HP. Generátor 100 Kw. 
50 Per. gerjesztő, 238 Volt 251 Amp. 500 
fordulat, transzformátorok 3000 Volt 

feszültséggel.

Gőzkazán Babcock Wilcox, 170 vagy 340 
nrt futófelülettel és túlhevítővel, 10 Atom. 

nyomásra, kitűnő állapotban.

Hídmérleg Shember gyártmányú, 35 tonna 
vagonmérlegelésre, jelző apparátussal.

Vasúti sin 33-as, apróanyaggal és váltó 
(jobb és bal).

Különböző gépek fahordók készítésére és 
megmunkálására.

Vaslemezek 5 mm. vastagságtól feljebb, 
/asl étrák különböző méretben és vas­

kémények.

nosak, de minden szürkébb a szürkénél (az 
északi országokat!) és hiányzik a Szent 
Föld szinpompája."

Újabban Arnold Zweig fejtette ki a zsidó 
esprit közeli rokonságát a oél-í :ancia, az 
olasz és a spanyol szellemmel. „Zsidók a 
Német Sitin pádon“ c. müvében, remekül 
megirt fejezetet szentel ennek a kérdésnek.

Minden tudományos elméletnél meggyő­
zőbb, ebben az irányban, s, palesztinai reali­
tás, vagy pars pro tote, Telaviv szelleme.

Palesztinában vált valóra Andersen me­
séje a csúnya kis kacsáról, amelyben a csú­
nya kis kacsát állandóan bánta1 mázzák álh 
tólagos testvérei, amíg bánatában el nem 
bujdosik és egy kastély gyönyörű tavának 
tükrében fel nem ismeri, hogy tulajdonkép 
nem is kacsa, hanem hattyú. A zsidóság is 
a Földközitenger tükrében kezdi felismerni 
igazi mivoltát: a vékony szláv és germán 
máz, a palesztinai nap sugarainak hatása 
alatt úgy olvad le a zsidókról, mint valami 
■rossz arcfesték.

Este végigsétálva a telavivi Allenby utón, 
méltán azt hihetjük, hogy a Marseilles-i 
Cannebiere-n, vagy a milánói Via Manzonin 
vagyunk. Ugyanaz az élénkság és tempera­
mentum, kis kávéházak százai tömve, a já­
rókelők hangosan vitatkoznak, a fénynek és 
könnyedségnek ugyanazon szintézise lengi 
át az uccát. A nökön, akik közül egy pár 
talán ISzibériában született, ugyanaz az 
egyszerű eszközökkel elért elegáncia és íz­
lésesség, mint Párizsban. Addig gúnyoltuk 
a jiddist franciának, amíg tényleg kiderült, S 
hogy a nyelv bár nem, de a beszélője nem is j 
áll olyan messze a franciától.

Az életvidám és zsibongó tömeg között j 
megjelenő, kaftános zsidó, ugyanazt a ké­
pet nyújtja, mint a flórénei corso-n a sétá- | 
lő, fényes tömeg között elsuhanó, mezitlá ■ 
bas szerzetes.

Napközben mindent dominál a tenger, 
ugyanaz a tenger, amely a Provence és 
Nizza partjait mossa. Riválisa a földközi 
tengeri nap amely 10 hónapon át aranyoz 
be mindent egyenletesen.

A naokban André Sigfried, a. College de 
France tanára, a világhírű ethnografus, 
tartott előadást a telavivi France-Paiestine 
társaságban. Az előadás végén, M. Chelo- 
uehe, a társaság elnöke megkérdezte az il­
lusztris vendéget, hogy mi a véleménye az 
areci zsidókról. Sigfried azt válaszolta, hogy 
mindig gyanította, hogy a zsidók alapjában 
véve optimista nemzet, de itt Telavivban 
teljes bizonyosságot nyert efelől.

Ez az optimizmus bizonyára a földközi 
tengeri napnak tudható be, amely mindent 
egyenletesen világit be és a lélekből is kiűzi 
az árnyakat. Ss az a fény, amely 2000 év 
hosszú során is benne volt a zsidókban, a 
legsötétebb és legsivárabb, oroszországi get­
tóban is.

zry-tt&rz.m w.-icanaem- «-a. i

A Földközi tenger szaga, amelyet Erdély- ; 
bői jövet, Postumiánál érezhet először az 
ember, itt is megvan. A galíciai krumplile­
ves babérlevélje, itt a házak előtti kertek­
ben növő, élő és szagos valóság.

A hetita orr (nagyon kevés van belőle) 
úgy beleillik itt a tájba., mint Grönlandban 
a jéghegy és csakúgy mint Palermóban vagy 
Madridban, nem okoz Minderwärtigkeit 
Komplexum -ot.

A Dizengoff ucca végén szemünkbe ötle­
nek a narancsligetek haragoszöld rengete­
gével fedett, sároni dombok és a közöttük 
meghúzódó csomagolóházak. Egyszeriben

megértjü.k hogy a reneszánsz olasz festmé­
nyeinek hátterei, mennyire fedik a földközi 
tengeri valóságot.

A képből csak egy hiányzik még, az uccai 
énekes és mandolines iestői alakja. Nem 
adok két évet és ezt a hiányt is spontánul 
fogja megszüntetni a Földközi tenger ihlető 
szelleme.

Az ember és a természet itt tökéletes 
harmóniába simul össze és kétségen fölül 
áll, hogy a Mare Nostrum birtokos névmasa, 
reánk zsidókra is vonatkozik.

------  (R. ö.)
_o_

Ma a CAPITOL karácsonyi műsorának díszbemutatója!!!

Illái IEÄ88
Európa uj filmcsillagának világfilmje:

„Premier"
(A tánc folytatódik.,...)

Egy káprázatos színházi bemutató 200 izgalmas perce.
Rendezte: BOLVÄRY

400 ragyogó táncos angol görl élén FLOYD du PONT, a. párizsi nagy Opera balettmestere
A karácsony feledhetetlen eseménye!

főléormaiiyio

Élesztőt
kitűnő minőségben szállít

KLEIN
szeszélesztőgyára SEINI, jud. Satumare.

Egy nagy zsidó lap Palesztina jelenlegi 
politikai helyzetéről szólva, azt a megállapí­
tást tette, hogy uj start előtt áll az ország. 
Három ember lépett előtérbe az utóbbi na­
pokban. Kinevezők az uj főkományzót Sir 
Harold Alfred MacMichaci tanganyikai kor­
mányzó személyében, akiről keveset tud a 
cionista közvélemény. Ezzel egyidejűleg uj 
főnököt kapott a palesztinai rendőrség j 
Mr. Saunders személyében, aki Spicer helyébe 
lép. (Spicer tudvalévőén teljes erejével küz­
dött a terror tiltásáért.) És ugyanekkor az 
országba érkezett Sir Charles Tegart, a 
terrorista mozgalmak letörséének híres spe­
cialistája. Sir Charles Tegar-t erőskezü 
embernek ismerik, akinek gazdag tapaszta­
latai vannak a rendőrségi ügyekben és bíz­
nak benne, hogy Palestzinában is hatékony 
módszereket fog alkalmazni. Mindez atz mu­
tatja, hogy Anglia már maga is szükségét 
látja annak, hogy helyreállítsa a nyugalmat 
és a polgári rendet az országban és Palesz­
tina békés lakossága is azt kívánja, hogy 
ennek a három embernek a küldetése ebben 
a tekintetben sikerre vezessen. Az uj fökor- 
mányzőnak szabadkeze lesz ebben a tekintet­
ben. Az angol tervek szerint ö lesz az utolsó 
főkormányzó a mandatárius rezsim alatt. 
Wauchopenak nem adatott meg, hogy meg­
koronázza a végleges politikai kibontakozást. 
Sőt bizonyos jelek arra mutatnak, hogy a 
távozó főkormányzó nem lelkesedik túlságo­
san a Peel-bizottság felosztási tervéért és 
szeretné ezt még az utolsó pillanatban ki­
küszöbölni. A felosztási terv végrehajtása 
azonban már MacMichael kormányzata alatt 
fog döntő fázisba jutni. Addig azonban mőg 
lehetőségek is nyitva állanak még, feltéve,

ha a zsidók és az arabok között közeledés jön 
létre. Az utóbbi időben különböző híreket :s 
lansziroztak ezzel kapcsolatosan, amelyeket 
azonban senki sem vehet komolyan. Az arab­
zsidó megegyezésnek e pillanatban sokkal 
kevesebbb a kilátása, mint a felosztási terv­
nek, amit úgy látszik, mindenképpen keresz­
tül akarnak vinni az emberek. (L. G.)

Vigyázat
háziasszonyok!

Felhívjuk figyelmét arra, hogy csakis 
azok a vászon- és pamutáruk valódiak és 
a Norbert Langer & Söhne, Deutsch- 
Liebau (Csehszlovákia) gyártól szár­
maznak, amelyek az alanti, törvényileg 
védett gyári védjeggyel vannak ellátva:

Légsűrítők, szivattyúk
vitelben.

különböző ki-

December

m
Eilterprések különböző nagyságban. | 

Érdeklődni:
>4? A NT O“ soc. anon. rom. de 

TILEAGD, jud. Bihor.
petrol

A zsidó iparosok aggmenháza javára rende­
zendő nagy

mösoras táncestéi*
A műsor pont 9 órakor kezdődik. 
Műsor alatt az aj lók zárva lesznek.

Oecember

Figyeljenek a fenti gyári védjegyen kívül 
a kerek gyári bélyegzőre is, amely min­
den darab árura rá van nyomva, látható 
a háromszögben és a vászon vég felső kö­
zepén, a védjegy alatt, amint azt az 

alanti ábra mutatja.
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_ Vvizo-élet Temesváron. A Wizo cha-
aukai gyermekünnepélyéneik sikere évek 
óta Mora ve tz Gyuláné nevéhez fűződik.
Ö szervezte és rendezte mindig a lakásán 
est az ünnepélyt. Ezévben az ő távollété­
ben ugyan, de az ö nevében a zsidó klub 
nagytermében látta vendégül a nagyszám­
ban megjelenő közönséget és a vidám 
gyermek sereget. Bein Ignácné és Baruch 
Salamonná látták el a háziasszonyok sze­
repét. A műsort a gyermekek szolgáltat­
ták, kik részint a második kerületi zsidó 
elemi iskola és óvoda, valamint Drosch!er 
Margit „Montessori“ óvodája növendékei­
ből állottak. A gyertyagyújtást Weisz Mik 
lós végezte, a kórust Lebovits Ervin IV. 
oszt. tanuló vezényelte. Szép román, hé­
ber és német nyelvű szavalatok hangzot­
tak el a következő gyermekek részéről: 
Taub iDna, Schneider Gyuri, Gutfreund 
Grete, Molnár Anny, Friedmann Margit, 
Steiner Lizi, Lindner Ági, Latter Zsuzsi, 
Neumann Vera és Hinterseher Hansi. Dei­
xel Sanyiba négy éves kisfiú a szájhar­
monikán előadott héber nótával tűnt ki. 
Szépen kidolgozott, jól előadott prológot 
mondott Bretter Lívia, a „Hadassah“ tag­
ja. A rendezést ezúttal is Nobel Irén és j 
Rottmann Erna végezték kifogástalanul, j

— Berti Schoten szavaló délutánja, a te- ! 
mesvári Wizóban, Különleges élményben j 
70it része a temesvári Wizo közönségének j 
november 9-én. A bécsi származású, jelen- j 
leg Lugojon élő Bertl Schaten asszony tar 
íott a Zsidó-Otthonban a Wizo rendezé­
sében magas nívójú szavaló előadást. A 
kitünően összeállított műsor Rosenfeld, 
Zuckermann, Beer-Hoffmann, Heine és 
Rilke verseket tartalmazott. Schaten asz- 
szony minden egyes költeményt nagy mű­
vészettel adott elő és a hallgatóságot úgy 
drámai, mint vidámtárgyu szavalatával 
tökéletesen magával ragadta. Mindenki 
érezte, hogy igazi művésszel áll szemben, 
aki komoly drámai színpadon is sikert 
aratna. Befejezésül a művésznő jiddis nép­
dalokat adott elő, amelyeknek szintén 
nacy sikerük volt. Az óriási számban meg 
jelent hallgatóság nagy elismeréssel fog. 
ia a kiváló előadást.

,__ Lobi Bözsi a Wizo palesztimi propa­
ganda-kurzusán. December végén kezdő­
dik Tel-Avivban a Wizo palesztinai propa­
ganda-kurzusa Mirjam Scheuer vezetése 
alatt. Az erdélyi wizo képviseletében Lobi 
Bözsi vesz részt a kurzuson.

Vv'izo-éiet Sza-mcsujváron. Folyó hó 4-én, 
szombat este a számos-újvári Wizo-csoport 
nagyszabású chanu.va-estéiyt rendezett özv. 
Feldmann JaJco.bné lakásán. A háziasszony­
nak ezúton is köszönetét mond a Wizo. Az 
estély keretében szinrekerült Max Nordau 
f,Dr Kohn“ cimü drámája heiyi műkedvelők 
közemüködésével a következő szereposztás­
ban: Moser tanácsos: Vajda Bandi, Moserne. 
Salamon Sándorné, Krisztina: Farkas Mar­
git, Károly: Fenyvesi József, Ernő: Mózes 
Ernő, dr Kohn: Nusbaum Márton, Kohrrné: 
Geistern Nenita, Kohn: Herschkovits Dezső, 
Khilmann rektor: aSlamon Sándor, V. Avin- 
que bíboros: Deutsch Vilmos, Mária: ^olb 
Zsenta. A szereplők külön-külön elismerést 
érdemelnek nagyszerű alakításukért, melyet 
a közönség szűnni nem akaró tapssal hono­
rált. Max Nordauról tartott bevezető elő­
adást Dr. öhlbaum Sándor. Tradicionális 
cbanuka játékok, kitűnő büffé és zene szó­
rakoztatta hajnalig a szépszámban össze­
gyűlt közönséget. A rendezés nehéz munká­
ját a helyi Wizo négyes vezető bizottsága 
fáradhatatlan kitartással végezte a K. K. L. 
javára.

Szépen sikerült a szigeti Wizo jótékonycéiu
.művészestje. A sigheti WIZO szombat este 
nagyszabású műsoros tánc-estélyt rendezett 
a Polgári Körben. Hozzáértéssel összeváloga­
tott műsor jellemezte a legfőképpen ezt a 
valóban nagyszerűen sikerült estélyt, ame­
lyet szészámu közönség élvezett végig. Réz­
műves Herta román nyelvű prológja után 
Markovits Jenő egy nagy reményekre jogo­
sított fiatal tehetség művészi szólói vezették 
be a műsort. Azután Rossner Bözsi, Apsan 
Dóri, Schwartz Olga, Lázárovits Aranka, 
Meierovits Pepi és Cikk Edi által igen ügye­
sen lejtett román tánc következett, majd 
Moldován Hilda egy Sigheten vendégeskedő 
igen bájos és művészi hajlamú bécsi kislány 
általános siker mellett jeleneteket adott elő 
Göthe Faustjából. Heller Lizl és Simsovüs 
Cunci valcere őszinte sikert aratott, majd 
az est egyik legkiemelkedőbb fénypontja: 
Guttmann Andor jiddis és román énekszólói 
következtek. Cikk Csöpi, egy igen bájos kis 
esöpség táncszáma után Harry Meierovits, 
művész nevén Stemató a Bécsbe felkerült 
bagytehetségü szinmüvészjelölt drámai jele-

netei ‘következtek. A műsor egy másik fény­
pontja ovit Joanovits Baby, loanov-ci ren­
dőrtiszt feltűnő szépségű és még leitünöbb 
tehetségű kisleányának „Haláitánca", nem 
különben a már közismert és maga srai velő 
karrierre jogosított Mezei Tériké stepp tán­
ca. A legátütöbb sikere talán a lioiimann 
Panny által tervezett „keleti táncnak“ volt, 
amelyet Schwartz Olga nagyszerűen lejtett 
el, de sikerűik volt Meierovits Sva, CCl,

-■ ••ÜV* ’

Cikk Csöpi és Rr-ssner Magdának is. A tánc­
számokat Fuchs P-ri tánctanárnő tanította 
be és Mezei Tériké kisérte hozzáértéssel a 
zongorán), Kábán Kálmán konferált szelle­
mesen. A babakiállitás: Hoffmann Panny és 
Kata Nándornó iparmüvésznők érdeme, míg 
a rendezésért elsősorban Taub Dezsőnél, to­
vábbá Izráei Dezsönét, Adler Jenönét, Hal- 
pert Sándornét és Mendelovits Lajosnét il­
leti elismerés.

Gilboa (Hammer Dávid) kiállítása
T Í-Ávivbun

Néhány hónappal ezelőtt Maxa Nordaanak, 
Max Nordau világhírű leányának volt a kép- 
kiállitása abban a Hess uccai teremben, ahol 
most a Petrozsényböl ideszármazott fiatal 
művész lépett finom pasaiéi lekkel, lehelet­
szerű rézkarcokkal és erőtől duzzadó met­
szetekkel a közönség elé.

Hammer Dávid neon ismeretlen az erem 
közönség előtt, a Gilboa név jónShányszáz 
plakát, könyvillusztráció és exlibris sarká­
ban megtalálható és nevét, ezt minden túlzás 
nélkül állíthatom, minden elemi iskolás gyer­
mek ismeri Palestzinában, mert ő az ujhécer 
kaligrafia megteremtője és az ö négykötetes 
tanfüzetei alapján tanul meg a héber gyer­
mek imi-olvasni.

A szimpatikus fiatal művész nem szívesen 
beszél magáról, de különben sem beszélget­
hetünk nyugodtan, mert a kiállítás látogatói 
állandóan felvilágosításokért fordulnak hozzá. 
Ottlétünkkor a Béth Chinuch, a Hisztadruth 
szakiskolájának egyik osztálya volt ott éppen 
testületileg, tanári vezetés mellett és a gye­
rekek régi ismerősként üdvözölték Gilboá't, 
aki több iskolában tartott mar előadást a 
héber irásmüvészet uj irányairól és a héber 
Írásjegyek kötési módozatáéról.

Népszerű azonban Güboa a gyermekvilág­
ban a sajáttervezésü gyermekjátékai révén 
is, sőt megjelent legújabban egy gyönyörű 
kivitelű römikártyája is az eredi piacon, 
többféle sajátterv ezésü gyermekkártyájával

egyidöben.
— Egyenesen a budapesti Festőakadémiá­

ról jöttem Palesztinába -—informált bennün­
ket a sokoldalú művész — és öt éve élek itt 

, mint plakáttervező és könyvillusztrátor. Mü- 
I vészi ambícióimat ez nem elégíti ki ugyan,
: de amint itt látható, szabad időmben csak 
I kimentem a szabadba a tengermellékre, az 
1 erdőszélre, a kibbucokba, a kvisre, a traktor 
I mellé és ez a kiállításom ennek az ered­

ménye.
—- Mely munkáit tartja legértékesebbnek ? 

— kérdeztük.
— Legértékesebbnek ? — és összeráncolja 

a homlokát — talán a könyvillusztrációim és 
p asz telijeim, amiket legjobban szeretek. Az 
Omanuth kiadóvállalatnak én vagyok legtöb­
bet foglalkoztatott grafikusa, ahol a Bauer 
és a Perez Smolensky könyveit illusztráltam 
először. Most megbízást kaptam a Megillath 
Echa és a Sirath Daruim illusztrálására, 
amelyek rövidesen sajtó alá kerülnek.

#
Meg kell említsük, hogy Gilboa nagyon te­

hetséges pavillontervezönek bioznyult, ameny- 
nyiben az 1934-es telavivi kiállításon az ál­
tala tervezett pavillonoknak volt a leg­
nagyobb sikerük.

Gilboa a jövő év tavaszán Erdélybe is el­
látogat, magával hozza a gazdag anyagot, 
hogy művészetét az itteni zsidóság is meg­
ismerhesse. (P. J.)

Január 1-én jelenik meg 
az Uj Kelet gazdag tartalmú 

naptár-évkönyve
lolfzetötnk figyelmébe

A polgári újév alkalmavai az Uj 
Kelet szerkesztősége rendkívül gazdag 
tartalmú és irodalmi nívójú nap ár- 
évkönyvet ad ki. Az Uj Kelet naptar- j 
évkönyve két részből fog állni. Az első j 
rész — amelyet Schön Dezső szerkesz- \ 
tett — körülbelül száz oldalon a zsidó

ben színes és változatos gyűjteménye 
a zsidó irodalomnak, tudománynak és 
lexikográfiának. Ebben az 52 cikkben 
fel vaunak jegyezve a zsidó élet, a 
zsidó műit és a zsidó kultúra legfonto­
sabb eseményei.

A naptár-évkönyv második része az 
általános rész, amely ugyancsak közel 
száz oldalon közli a polgári naptárt, 
valamint a szükséges naptári tudni­
valókat, közöl ezenkívül egy modern 
kis világföldrajzot és egy rendkívül 
praktikus közgazdasági lexikont. Eb­
ben a részben közöljük még mindazo­
kat a fontos rendeleteket, szabályzato­
kat, a kereskedelmi és ipari életet 
érintő inf romáéi ókat, amelyre a min­
dennapi életben szükség van.

Az Uj Kelet naptár-évkönyve 1938 
január 1-re jelenik meg es bolti ára 
40 lej lesz. Az Uj Kelet előfizetői azon­
ban ezt az értékes könyvet önköltségi 
áron, 15 lejért fogják megkapni. Kér­
jük mindazon előfizetőinket, akik 
igényt tartanak naptár-évkönyvre, 

hogy azokon a helyeken, ahol helyi 
megbizottaink vannak, közöljék igé­
nyüket a naptár árának egyidejű be­
fizetésével az Uj Kelet megbízottjával. 
Azok az előfizetők pedig, akik olyan 
helységekben laknak, ahol nincsen ál­
landó helyi megbízottunk, szíveskedje­
nek legkésőbb december 25-ig írásban 
közölni óhajukat, hogy igényt tarta­
nak-e a naptárra, egyidejűleg pedig 
mellékeljék bélyegben a naptár ön­
költségi árát, 15 lejt.

Ezt a rendkívüli kedvezményt termé­
szetesen csak olyan előfizetők vehetik 
igénybe, akik előfizetési dijaikkal rend­
ben vannak. Felkérjük tehát hátralé­
kos előfizetőinket, hogy hátralékaikat 
a naptár-igényléssel egyidejűleg meg- 
bizottainknál, illetőleg kiadóhivata­
lunknál kiegyenlíteni szíveskedjenek.

Nyomatékosan kérjük előfizetőinket, 
hogy úgy a személyes, mint az írás­
beli igényléseket legkésőbb december 
25-ig juttassák megbízóttainkhoz. il­

letőleg kiadóhivatalunkhoz, mert a 
naptár-évkönyv! A1 c'-k korlátozott 
példányszámot nyomatunk.

naptári és irodalmi anyagot öleli fel, 
amelynek keretében felvonultatjuk az 
összes zsidó emléknapokat és a zsidó 
irodalom legkiválóbb képviselőit. Ér­
dekes újítása a zsidó naptárnak az az 
52 cikkből álló sorozat, amely az év 
heteire elosztva kronologikus sorrend-

A világdiias Földes Jolán aj regénye: Fej, 
vagy írás. 350 lap, szép kiállítás, fűzve 158 
lei, kötve 191 lei, Pantheon kiadás, mint: 
„Mária jól érett (Mikszáth díjas), kötve 92 
lei, „Péter nem v.eszti el a fejét“ kötve 79 lei. 
Uj Pantheon könyv: Paul de Kruif: A hét 
vasember, fűzve 116 lei. kötve 149 lei Lepagw- 
nál Clui. Postán utánvéttel Kérjen teljes in- 
y-yp’n iesT'r^ket

Nobel Alfréd élete: A dinamit regénye.
Vághitdi Fe: enc uj könyve fűzve 92 lei, kötve 
132 lei. Egy másik valóban szenzációs könyv: 
Krausz Simon (a hires navy bankvezér) regé­
nyes élete, fűzve 182 lei, kötve 224 lei 
Lenagenál Cluj. Postán utánvéttel. Kérjen 
teljes ka ácsonyi jegyzéket Lepagetól.

komfort
;edvem:énv.

e szánsz olasz festmé- 
lyire fedik a földközi

ányzik még, az uccai 
lestől alakja. Nem 

a hiányt is spontánul 
"öldközi tenger ihlető

ermeszet itt tökéletes 
sze és kétségen fölül 
um birtokos névmása,
tkozik.

(R. ö.)

CB.

Opera balettmestere

k között közeledés ;on 
különböző híreket :s 

csolatosan, amelyeket 
: komolyan. Az arab- 
e pillanatban sokkal 
unt a felosztási terv- 
mindenképpen ikeresz- 
nberek. (L. G.)

ázat
tényék!
irra, nogy csakis 
mutáruk valódiak és 
& Söhne, Deutsch­

en) gyártól szár­
alanti, törvényileg 

yel vannak ellátva:

vári védjegyen kívül 
;zöre is, amely min­
van nyomva, látható 
vászon vég felső ko­

mit, amint azt az 
mutatja.
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SZOMBAT, 19o7. 25.
3.0. OLDAL,.

Furcsa nemzet a zsidó. Ez önmagában 
véve nem uj megállapítás. Az sem teljesen 
uj megfigyelés, hogy mindenki, aki a zsioo 
nemzettel ‘kerül valamilyen általános kon­
taktusba, bevonul a történelembe és meg 
életében világhírre tesz szert. Chmebntzky 
hetman helyi jelentőségű parasztlázadó ma­
radt volna, ha történetesen csak lengyel 
gróf óikat és nem zsidókat is mészárol 
volna le kegyetlen hordájával. Goga, orszá­
gának határain belül lett volna ismert, mint 
rendönminiszter, aranybányadirektor és köl­
tő de ö kötötte magát ahhoz, hogy a lon­
doni Jewish Chronicle, a bombayi Jewish 
Tribune, a buenos ayresi Mundo Israehta 
hasábjain gyakran említsék és ismertté te-

^Wauchope tábornok, ha mint nyugalma­
zott Edinburg-i hadtestparancsnok fejezd be 
karrierjét, örökké az ismeretlenség homá­
lyában maradt volna, mint Palesztina kor­

got: a lakások asztal ain gyömblcsfák ve-^ | 
rémnek, a szamarak farkával hajtják) a, me- p 
zőgazdasági gépeiket és még száz szelleme- | 
.sebhnél szellemesebb ötlet. A. díszletek i'o- | 
városiak. Nem -mi, hanem Hitler sirha»-, 
hogy ilyen tervezőket kiseprüzött. Minden 
bajt elfelejt a közönség és két és fél órán 
keresztül harsogó kacaj jutáimigzza a sze­
replőkét.

Apropos baj. Minden baj dacára kifejlő­
dött itt egy elit, a „Tout Teiaviv“, amely 
Ugyanúgy, mint más fővárosban ismeri 
egymást, közeledik egymással és husznyel- 
vüsége dacára .szívesen jön össze. A múlt 
szerdán -volt egy előkelő Wizo bridge az 
Aohad Haam uecai Glückmann palotában. .A 
főúri lakásban kb. 120 „előkelő“ jelent meg 
és az iteni Színházi Élet, ha létezne, igy em­
lékezne meg erről a társadalmi eseményről 
,.A Gena-tä-ti-ben“ c. rovatában: 10 piaszier 
lefizetése elenében, megjelentek. Rokachék,

tMßß
süsü

..t .

m
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narny nap óta olyan meleg az idő, hogy leg- 
-becsüiöm a mai (szombati)mányzója, azonban hat éven at szerepe a Hoofienék, Nevidiék, Buttolphék, Cressallék, alább ezerre -becsülő

világsajtóban és a jövő Graetzei es u- no stb ^ jeien(evő angolok sok whiskyt í'o- strandolok számát.
wai bizonyára szentelnek számara is egy gyártották a, Wizo javára. így folyik ez élet a Yar.kon melletti Pá

Megindult újból a fürdő szezon is és né- rizsban egyik bizottságtól a másikig.pár lapot müveikben.
Sir Harold Mac Michael 1905 óta korma- . 

nyozgatott csendesen millió négyzetkilome- | 
tereket a sötét földrészen, amig 1937 decem- j 
bér 4-én egy csapásra, Lindbergszeruen, az j 
érdeklődés homlokterébe került. Mindeki ér- j 
tesült, hogy az uj palesztinai fökormányzó 
jelentős irodalmi működést fejtett ki és fő­
művei. úgymint: „Az Észak és Közép-Kor- 
dofan Törzsei" és „Az Arabok Történelemé 
Szudánban" hirtelen klasszikusok! |á lettek. . 
Londonban, úgy "őrlik, erősen készülnek az 
uj kiadások. A palesztinai sajtó már har­
madnapra közölt gyöngyszemeket az uj
klasszikusból. Pld.: „A kérdés lényege az,
hogyan tudja a kormányzó a bennszülött 
megértését, bizalmát, sőt szeretetét meg­
nyerni. Bantham mondja valahol: „ha meg 
akarsz nyerni embereket a magad számára, 
éreztetni ‘ kell velük, -hogy szereted őket és 
erre nézve a leghatásosabb eszköz, tényleg 
szeretni őket.“ A kormányzó, aki feladatát 
megakaria oldani, a türelem és a gondvise­
lés szellemét kell, hogy kifejlessze magában. 
Türelemmel kel ki tanulmány ózni az embe­
rek kívánságait, reménységeit és aggodal­
maikat. Csak ezután foghat hozzá a kor­
mányzó újítások -bevezetéséhez.“

Az itteni lapok oldalakon kereszti! sorui- 
ták fel az uj kormányzó által felfedezett 
sarkiazságok&t. Sajnos a tegnap ideérkezett 
londoni Great Britain and the East c lap, 
amely közel áll a gyarmatügyi miniszté­
riumhoz, megjegyzi, hogy az uj kormányzó 
kinevezése és kiválasztása kedvező az ara­
bokra nézve. Nem tudni mit ért ezalatt az 
említett lap, amely a felosztás lelkes pár­
tolói közé tartozik és tegnapi számában is 
több helyen kifejti, hogy ez az egyedüH le­
hetséges megoldás Palesztina számára-

A felosztás foglalja el az érdeklődés első 
síkját jutóius óta. Pár map előtt a felosztás

A színház karácsonyi miisora
Színházunk a karácsonyi ünnepekre olyan 

műsort állított össze, amely mindenki szá­
mára biztosítja a nemes és élvezetes kará­
csonyi szórakozást.

A műsort természetesen a

MARIKA HADNAGYA

Kétszer szerepel a műsoron a
SAHGAPÍTYKÉS KÖZLEGÉNY

sé pedig szombaton és hétfőn délután hat­
kor. Ez lesz a darab -huszadik előadása. A 
Sárgapitykés közlegénynek nem kell már 
reklám.

Vasárnap este 9 órakor a
uralja. Ez a nagysikerű operett-újdonság a j g:1 A SZERELEM JA VARA
maga pompás meséjével, alföldi hangulaté- j . .. . .7° , .A 1 című nagy revut adja a színház.V-al, a katonaelet és a film világából vett .. J „ . ..i A■z iirvn.pinTifl.nnU’ fl.l53.Lt mesejevei, pompás zenejevel nálunk is meg- \
hódított mindenkit. Az egész város a Marika i
hadnagya kitűnő előadásáról beszél, a gyö- | is lesz, szombaton háromkor az Urilány szo-
nyörü kiálitásról, a szebbnél szebb ruhákról ! báb keres, vasárnap háromlcor a Meseáruház,
a ragyogó táncatrakciókól. A Marika had- i hétfőn, háremkor A rut kis kia-csa kerül
nagya olyan siker, amilyen a Csárdás volt. j színre.

EDISON MOZGO MCSUteA.' 
Előadások kezdete: 3, 6, 9 órakor. A legjobb 

karácsonyi műsor :I. A szerelem ünnepe, 
Főszerepekben: Jeanette Macdonald cs 
Maurice Chevalier. II. Nyugati előőrsök. 
(Cow-boy). Főszerepben:: John Wayne. 
tit Uj híradó és színes Mick Maus. 
Pielyarak: 10 és 15 lej.

tiangerősitő készülékek — hangszórók

ünnepnapolk alatt
három olcsóhely áras előadás

Robert Riskin Amerika legtöbbet kereső 
szcenarium-írója. Bizonyára mindenki emlék­
szik a vagyonát szétosztól „Mister Deeds“ 
történetére Robert Riskin tavalyi filmjére. 
Évente csak egy szcenáríumot ir, de ez az 
egy mindent felülmúl. Idei fümje a Szere­
nád, melynek címszerepét nem kisebb híres­
ség, mint. Grace Moore, a newyorki Metropo­
litan Opera szép szőke művésznője alakítja. 
Zenéjét Jerome Kern világhírű amerikai 
komponista szerezte. Hangulatos, vidám, 
fülbemászó dailmakkol tele ez a vígjáték, 
melyben Grace Moore Puccini és Verdi ope­
ráinak legszebb áriáit énekli. A film leg­
kiemelkedőbb jelenete Schubert „Leise-
flehen“ szerenádja, mit Grace Moore oly 
szépen énekel, mint senki előtt. Partnere a
rokonszenves Cary Grant. Rég nem szóra- 

eííenség'ei látták szükségét annak, hogy Tel- koztunk olyan jól, mint e film bemutatóján, 
avivban zászlót bontsanak. A Beth Haann- - —'——
ban felvonult Ussiskin és néhány alvezére j 
és számos gyengelábon álló érvvel próbálták 
a maguk igazát bizonyitam, miközben néha- 
néha Weizmann ellen is megkockáztattak j 
egy pár megjegyzést

Ugyancsak a Beth Haam-ban tartja elő- j 
adásait a „Matate“, Telaviv Terézköruti | 
Színpadja. A jelenlegi revü címe „Halucia- j 
da“, mi is lehetne más?

A darab vitával kezdődik a felosztás fe- j 
lett. Azután kezdődik az álom: a vitatkozó j 
társaság fele kivül marad az uj határom, j 
héber konzulátus a külföldön egy pár > 
könnyfakasztó jelenettel spékelve, az ame- , 
rikai zsidó, akinek haggadáját elkobozzák f 
az angol zónában, mint irredenta iratot, j 
mivel felfedezik benne az irredenta mondást: j 
„Jövő éviben Jeruzsálemben“, ugyanaz az j 
amerikai zsidó, miután a különböző felosz- ] 
tásból eredő államokban mindenét elkoboz- j 
zák, alsónadrágban megérkezik a zsidó ha­
tárra és igy kiált fel: „alsónadrágban, de i 
otthon.“ í

Az utolsó kép mutatja be a terület szűk- í 
sége által előidézet intenzív mezögazdasá- !

A S23NHAY, E0BTH jHIÍSORAí

Szombat d u. 3: Urilány szobát keres. (Ol­
csó helyárakkal.)
d. u 6: Sárgapitykés közlegény. (Tizen­
kilencedszer.)
este 9: Marika hadnagya. (Harmadszor.) 

Vasárnap d. u. 3: Meseáruház. (Olcsó hely- 
árakkal.)
d. u. 6: Marika hadnagya, (Negyedszer.) 
este 9: 3:1 a szerelem javára. (Tizen­
ötödször.)

Hétfő d. u. 3: A rut Kis kacsa. (Olcsó hely­
árakkal.)
d. u. 6: Sárgapitykés közlegény. (Hu­
szadszor) .
este 9: Marika hadnagya, (ötödször.) 

Kedd fél 9: Marika hadnagya. (Hatodszor.) 
Csütörtök este 9: Marika ‘hadnagya. (Nyol­

cadszor.)
Péntek este %9: Szilveszteri kabaré. (Malac- 

és pezsgősorsolással. Eredeti opereit- 
bemutató: A szerelmes óbester. Szövegéi 
irta: Szabados Árpád, zenéjét: dr Dávid 
István szerezte. — Laji bá tréfája. Színi

» «
Dep. de Vinuri Cluj, Calea Deoebal 19 hozza forgalomba a legmegbízhatóbb és tisztán

kezelt ÜÖf.

@r fajhőről!
Cégtulajdonos: BIXENSPANNER MARTON, a Rogsza-cég kóser borpincéjének 22 éven

át volt -kezelője.

Lajos ötletéből irta: Csiby Lajos. Ezen­
kívül László Miklós Nóti Károly, Lörincz 
Miklós tréfái, egyíelvonasosai, Tebán 
János, Topán Lulu, stb. táncszámai. 
Konferál: Tompa Sándor. Bérletszünet­
ben.)

Péntek éjjel % 12: Szilveszteri kabaré. (Ma­
lac- és pezsgősorsoíással, az esti előadás 
műsora szerint.)

Szombat d. u. 3: A romantikus asszony, j 
(Először olcsó hely árakkal.) 
d u. 6: A szi.-I oszt éri kabaré meg ismét- j 
lése.. (Malac- és pezsgősorsoíással.) 
esce 9: Sárgapitykés közlegény. (Húszon- 1 
egycüizer.) ;

I

«, ROMAN OPERA MtTSORAi ;
i

Szombat, december 25 (matiné): Három a : 
kislány.

Vasárnap, december 26 (matiné): Vigözvegy. j
Hétfő, december 27: Mártha.

I ESOYA.I MOZGO MŰSORA j

i Szombat, vasárnap: Stan és Bran: A vad- ?
‘ nyugati őrjárat. A legszellemesebb vig- * 1 
i játék. Igazi ünnepi film.

Hétfőn: A 7 hős. Hatalmas filmalkotás, ere­
deti felvételek az örök hó és jég biro­
dalmából. !* S

; , i
r APITOL MOZG4 MÜSOBAs

Ma, pénteken nincs előadás.
Szombat, vasárnap, hétfő, kedd, szerda:

Premier (A tánc folytatódik). Izgalmas,
• szenzációkkal teli film, mindent felül-
í múló revükkel, főszerepben: Zarah Lean-
i der, bécsi filmcsillag.

_____ I
URANIA SWtWí MtTSOÄA..» i

Szombat, vasárnap, hétfő, kedd, szerda:
Kínai banditák. Exotikus film, kínai ak­
tualitásokkal, izgalmas tartalommal. Fő­
szerepben az amerikai filmvilág legjobb 
jellemszinésze: Boris Karloff.

1 ’
WJbfK.is MHZGá MŰSORA:

Karácsonyi műsor: I. A mai idők. Az évad 
legnagyobb filmje. Fősz.: Charlie Chap­
lin. H. A könnvü lovasság. Zenés operett. 
Fősz.: Rökk Marika és Fritz Kampers. 
HI. Micky Maus és Journal.

' 1
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Bucuresti, Sír. NEGRU VODA 14.
Érdeklődőknek ingyen katalógus.
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> 16. OtLDiAjL,

Mi tói

i&>:.

m

,<> M'rt«oPA.
Szombat, vasárnap, hétfő, kedd, szerda:

Szerenád. Grace Moore, a newyorki 
Metropolitan Opera világhirü énekesnő­
jének egyetlen idei filmje. Zenés vígjáték, 
fordulatos tartalommal. Zenéjét szerezte 
a közismert Jerome Kern.

Mert rendszeresen használom 
a kellemesen illatosított

SENL4SL0 (Szf. Lát;
fertötlenitő toaiettszapant,
megvéd a veszedelmes influenza ellen.

Lugano, deces 
tudja és senki send 
oka Graziam távol 
ra, hogy beszéljün| 
viszonyokat igen 
olyan kapcsolattal 
meg, hogy mi ' 
gött és mi a valód 

— Ne tőlem kél 
mátorunk, — mi 
tam az értesülései] 
hattam el, nohs 
zót, vagy újság

A legtragikusE 
halála. Amikor 
merénylet után 
neket, ö is az áj 
ellenére, hogy 
hogy Kenyába 
azonban nem vet] 
get. Ott hal mej 
— igazságosnak] 
mert a háború 
val üzleteket pre 
zért adta a lösze] 
ze, nem kapott. ] 

Róma elrendelj 
zését. Graziam 
tozta Rómába: 

.Raw Imru 
ellenfél megl]

Kaszával 
Kár volt

Három rasz 
Rasz Guxa. a 
lakik. Rasz Szd 
és Rasz Hailu.l 
Hailu volt az. 
szított, jelenlegi 
urak előtt, val] 
hogy kiűzze 

Van-e erre 
városokat és 
falun az abeszl 
iométerre van
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3. 9 órakor. A legjobb 
:I. A szerelem ünnepe, 

lean cite Macdonald és 
II. Nyugati előőrsük. 

Jrepben:: John Wayne.
színes Midi Maus. 

15 lej.

irolvkek — hangszórók
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használom 
t ősi tort

i0 fS f. László)
tszapant,

jbimes influenza ellen. 
fcSütiWr ;■ Wá^S-íi

Lugano, december 24. Mindenki biztosan 
tudja és senki sem akarja tudni, hogy mi az 
oka Graziam távozásának. Módunk volt ar­
ra, hogy beszéljünk valakivel, aki az olasz 
viszonyokat igen behatóan ismeri, kitűnő 
olyan kapcsolattal vannak és tőle kérdeztük 
meg, hogy mi van Graziam lemondása mö­
gött és mi a valódi helyzet Abesszíniában.

— Ne tőlem kérdezze, —- mondotta infor­
mátorunk, -— mert én csak Rómából kap­
tam az értesüléseimet, Ábesziniába nem jut­
hattam el, noha megkíséreltem. Idegen uta­
zót, vagy újságírót, ha nem tagja a fasisz­

ta pártnak, nem engednék Abesszíniába.
Persze, ez nem akadályozza a Dzsibutlban 

élő francia megfigyelőket abban, hogy pon­
tos információkat ne szerezzenek. ők a 
megmondhatói, hogy a négus egykori biro­
dalma egyre jobban anarchiába fullad. Egy­
re több helyen tör ki az éhínség és sohasem 
volt olyan nagy az országutak bizonytalan­
sága, mint éppen manapság. A rászólt, a 
régi hercegek majd mind: meghaltak.

Volt, aki csatában, volt aki száműzetés­
ben, volt, aki a vesztőhelyen.

s4/eca-RlP

1—_
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Abesszíniáiba. Eritrea és olasz Szomáli-föld 
felöl nem jöhetnek. A káhajózás francia 
Szomáli-földön történik. A francia kormány 
ugyan megtagadta az engedélyt, de ezen az 
olaszok úgy segítettek1, hogy munkásoknak 
nevezik ki a katonákat, ásókkal érkeznek 
Dzsibu-tiba és csak a határon túl -kapnak 
fegyvert.

Egy-egy hajón 1500 katona érkezik, 30 és 
40 év közöttiek. Éjjel-nappal jönnek a kato­
nák. Közben az élelmiszerküldemények vár­
nak és rendszerint el is rothadnak. Az ola­
szok uj utat építenek Asszabtól az ország 
belseje felé, Az ut 10 méter széles és 250 
kilométer hosszú lesz. Egyelőre csak 10 ki­
lométer készült el, mert az útépítőknek 
fegyverrel a kezükben kell dolgozniok.

Éhínség
Az uj birodalmat éhínség látogatja. Két 

évig nem vetettek és a parasztok most sem 
akarnak vetni. Terményeiket nem viszik a 
piacra. Egy kis különítményt küldtek ki 
nemrég Atidisz Abebából a környékre, hogy 
rekviráljon. A különítmény minden tagját 
leöldösték, csak egynek sikerült -megmene­
külnie.

Az olaszok a Vörös tenger körül minden 
országban vásárolják az élelmiszert. Hiába 
-veszik meg azonban és hiába szállítják a ki­
kötőkbe, nincs eszköz, amellyel az ország 
belsejébe vihetnék.

Minden héten érkeznek a leváltott ezredek 
Dzsibutin át haza. -Soványak és beesett az 
arcuk. Úgy vetik rá magukat a főzelékre és 
kenyérre, mintha sosem ettek volna .

A benszülöttek még jobban éheznek. A 
magas árakat csak kevesen bírják. Ered­
mény, hogy egyre többen alakítanak rabló­
bandákat, rohanják meg a karavánokat, sót 
az európaiak villáit is megtámadják.

A hivatalos valuta az olasz lira. A ben­
szülöttek azonban ragaszkodnak a Mária 

i Terézia tallérhoz, amelyet az olaszok kivon- 
1 tak a forgalomból. Ilyen körülmények között 
! szünetel a kereskedelem.
í Mindebből -az következik — mondotta in- 
I formátorunk, — hogy Olaszország egyálta- 
\ Ián nem ur Abesszínia fölött és soká nem 
I lesz még az. Talán sohasem. K. V.

E. L PAI1
villanyszerelési anyag, 

égők és rádió- 
alkatrészek

lerakata CLUJ, Piata Carolina No. 3. 
Telefon: 26-17.

; m

LONDON DEZSv elsőrireD urisz? bősége
készíti az eredeti angol és francia modell szerinti legelegánsabb ruhákat úgy saját, mint 

hozott anyagból. CLUJ, SUada Regina, Maria 44.

Welsz Kálmán és 3enő
szabócég 15 éven át volt munkavezetője.

I

I

Rasz Deszta és Graziam iBäirf
-• 1

Lovagiasan verekedett és tiltakozom az 
ellen, hogy lelőjjék, mint egy szöke­

vényt."
Válasz helyett Graziani azt a parancsot 

kapta, hogy szállíttassa Rasz Imrut Olaszor- 
országba. Hivatalosam a Lipari-szigetekre 
száműzték Rasz Imrut, valójában megölték.

Ez bizonyítja, hogy nem Graziani a felelős 
az abesszán vérfürdőkért, hanem a római 
parancs. Amikor De Bono a hadjárat utasí­
tásait megkapta, azt kérdezte: „Milyen 
Eiópiát száliitsak. Etiópokkal, vagy azok 
nélkül V‘ Ezzel nemben Brazjani mindig 
tisztelte ellenfeleinek bátorságát és kitartá­
sát. Bizalmas körben tiltakozott a mérges­
gázok használata ellen, pedig egyedül ezek­
nek köszönhette győzelmét.

Nem csoda hát, hogy Róma elmozdi otta.

A legtragikusabb Rasz Deszta Demptu 
halála. Amikor a Graziani ellen elkövetett 
merénylet után halomra öldósték az abesszi- 
neket, ő is az áldozatok között volt, annak 
ellenére, hogy Graziani módot adott arra, 
hogy Kenyába szökjék. A fiatal herceg 
azonban nem vette igénybe ezt a lehetősé­
get. Ott hal meg harcosaival, akik azonban
__ igazságosnak minősítették ezt a halait,
mert a háború végén a reá bízott muníció­
val üzleteket próbált kötni. Kaonáinak pén­
zért adta a lőszert és akinek nem volt pén­
ze. nem kapott.

Róma elrendelte Rasz Imru azonnali kivég­
zését. Graziani erre a következőket távira- 
tozta Rómába:

„Hatsz Unni hadifogoly, vitézségével az 
ellenfél megbecsülésére szerzett jogot.

borotvapenge
ÚJDONSÁG! Forgalomba került a sürtl 
és durva szakáidhoz alkalmas AVERUS 
0,08 mm. speciális acél, piros etikettel. 
Próbálja ki és nem fog többé más pengét 

használni.

Kaszával lőttél csúf halál hozzám.
Kár volt a fáradságért, itt a HGR'A ám

ín

reuma, idegzsába
ite,H0MÄ“„
I bedörzsöl őszért használja igi

f&fäse&a&äsükfi '--r“—

FIGYELEM SZABADSÁGOLOK!!
Az egészség szolgálatában. 3 tucatot az 
uj Brilliant-Extra-Primissima és a Luxus- 
Silken-finest minőségekből vigyen magával, 

hogy egészségesen visszajöhessen.

ÍSépÍÉ

ífuméw:
_ Gummi e

Salamon Mór volt brassói gyógyszerász 
Bucurestiben a Str. Damnei és Str. Aca- 

demiei sarkán az Adriatica palotában

„Drogéria Caraíman“
név alatt

Gyógy Drogériái nyitott
Raktáron tartja az összes bel- és külföldi 
gyógyszerkülönlegességeket, valamint az 
összes illatszereket és kometikai cikkaket. 
Nagy választék Hubigant, Coron, Chanel, 
Michel Gueriein, Patou, Grolie, stb. gyárt­
mányokban. Telefon: 54580.

Fémiparosok, gyárak, vezetők, szakmunká­
sok. Minden szakkönyv, szakfolyóirat minden 
nyelven Lepagenál Cluj. Közölje milyen szak, 
vagy kérdés érdekli és milyen nyelven ért és 
megkapja Lepagetól a megfelelő szakjegyzé­
ket. Cím: Lepage Cluj.

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.

Guertila-harcok

BRÄUN IZOR
szövőfonal nagykereskedő

Tárgu-Mjures, (Telefon: 74.;
Iparifonalak állandóan raktáron.

Három rasz van még életben. Az egyik 
Rasz Guxa, a négus veje, aJki Makalléban 
lakik. Rasz Szájúm Adudban áll őrizet alatt 
és Rasz Hailu, aki Addisz Abebában lakik. 
Hailu volt az, aki a négus ellen felkelést 
szított, jelenleg eddig látszólag hódolt az uj 
urak előtt, valójában azonban alig várja, 
hogy kiűzze őket.

Van-e erre reménye? Az olaszok csak a 
városokat és környékeket szánták -meg, ^ a 
falun az abeszinek az urak. Des síétől 25 ki­
lométerre van az Asmara és Addisz Abeba

közötti ut, amelyen olasz nem -közlekedhe- 
tik, mert jelentős etióp haderő tartja meg­
szállva ezt az utat.

A többi tartományiban is ilyen a helyzet. 
Kis guerilla-csapatak, sokszor csak ötven 
ember, nyugtalanítják a fehéreket. Az ola­
szok csak tankok segítségével közlekedhet­
nek az országban. Mindenüvé földerítő re­
pülőgépeket küldenek és ennek ellenére a 
háború 'befejezése óta több olasz esett el, 
mint a háborúban.

Folytonosan uj olasz csapatok jönnek

IRON TRIUMPH
Modell 1938

Legjobb minőség. Bizonyítéka, 
hogy Csehszlovákiában két hónap 
alatt több mint 6000 Triumph készü­

léket adtak el.

Ara
6880 Lei

Minden
szaküzletben

kapható

IR01-TRI1IMPH
60 állomásvétel, 3 hullámkör, 
18—2000 m. Természetiül le­
adás. Nagy hangerő.

IROI-REX I.
Superok királya 

Kényelmes kezelés 
Világvétel!!

I
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ttlikádé ét Uautkúi
A nankingi sajnálatos eseményekkel kap­

csolatosam két japán! eredetű sző sikolt a vi­
lág Valamennyi lapján: harakiri és Mikádó.

Olvasom, olvasom ezeket a különböző 
nyelveken irt lázas sorokat, s egy sápadt 
arc jelenik meg előttem. Szeme ég, vékony 
azája még jobban elkeskenyedik, amint 
mondja:

__Nekünk, keletieknek,az az előnyünk a
nyugatiak fölött, hogy pontosan, vagy 
körvonalaiban, de valahogy mégis ismer­
jük az önök életét. De se Amerika, se Euró­
pa népei nem ismerik az igazi Ázsiát!

Fujiwara ur, aki e titkot felfedte előttem, 
már két éve halott. Sok esti órát beszéltem 
át vele az ázsiai és az európai lélek közele­
désének és kiegyenlítődésének lehetőségeiről.

__ Ez majdnem lehetetlen —■ mondta egy-
izben. _- Vegyen a kezébe bánmilyen nyu­
gati könyvet, vagy újságot, amely ázsiai

kérdésekkel foglalkozik. Tapasztalni fogja, 
hogy tele vannak tévedéssel és felületesseg­
gel. Sokszor az az érzésem, hogy Európa túl 
kiégés ahhoz, hogy uj tanulmányokba mé­
lyedben, Amerikának pedig még arra sincs 
ideje, hogy saját magával tisztába jöjjön!

Az öreg szamuráj mondása megint a fü­
lemben csengett, amikor az újságok öklöm- 
nyi .betűit olvastam: „Az Egyesült Államok 
elnöke csak a Mikádó 'bocsánatkérését fo­
gadja el elégtételül.“ Vagyis: „Ha a Mikáoó 
bocsánatot kér, a bűnös tiszteknek harakirit 
kell végrehajtaniok.“

Ez a két drámai hír valószínűleg valame­
lyik amerikai ujságirótársam agyában szü­
letett meg. Ez rendjén volna. Amerikában 
szeretik & szenzációkat, legalább is a szer­
kesztőségekben. De hogy ezt :a táviratot a 
világ valamennyi lapja le is adta, ez már az 
én japánom bizalmatlanságát erősiti meg.

PARFÜMÉRIA L. T. PIVER PARIS
BEMUTATJA UJ KREÁCIÓJÁT

}fliéd nwn Idckd » Mikádé &úmóhoíoí
$

Minden túlzás nélkül, Keleten most bere.- 
vaélen táncol a világ békéje. A helyzet jobb­

vagy balra fordulásában hagy szerepera.
lesz a sajtónak. Mégis egyetlenegy nap, 
mennyi helytelen beállítás, félrem'a.gyarázáa 
jelenik meg a nagy világlapokban az ottani

á«C>CtPv4>
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eseményekről! Szándékosan kapaszkodtam 
ebbe a ..Mikádó“ és a „harakiri“ szavakba.

Ugyanis, ha Amerika minden fegyveres 
erejét és gazdasági hatalmát mozgósítaná

Japán ellen, a Mikádó akkor se kérhetne bo­
csánatot, a vétkes katonatisztek pedig nem 
hajthatnak végre harakirit. A magam ré­
széről nem is hinném, hogy az amerikai kor- . 
mánykörökben ilyen terv felmerülhetett.
Miért ha igen, aJbban az esetben a tokiói 
amerikai nagykövetet sürgősen szabadságol­
ni kell, mert a legelemibb japáni fogalmak- , 
kai sincsen tisztában. [

A „Mikádó“ bocsánatkérése kisebb módo- . 
sitással elvben elfogadható volna. (Az is 
igaz, hogy kétezeihatszáz év óta a japán I 
császárok nyilvános bocsánatkéréséröl nem 
tud semmiféle krónika.) Feltehető azonban, 
hogy mégis akad olyan japán császár, aki 
suttyomban, négyszemközt sajnálkozását fe­
jezi ki valami fölött. De ez is, — tekintet vei 
a japán császár .tekintélyfogalmára, — me­
rőben lehetetlen. Japánban a császár legfel­
jebb megmásítja a parancsát, de előző intéz­
kedéséiért nem men-tegetődzik soha, mert 
mindenki felett áll és felelősségre nem von­
ható.

Ez vonatkozik az élő császárra, vagy ja- 
pánosan a „tennóra“. Az azonban, hogy va­
laha is egy „Mikádó“ bocsánatot kért volna,

, .arra nincsen példa a világtörténelemben. Ha 
ez megtörtént volna, ez lenne a legnagyobb 
természeti csoda!

Miért? Egyszerűen azért, mert élő Misá­
dé még sohasem volt. Valószínűleg kínai 
szokás alapján Japánban minden uralkodó­
nak legalább két neve van. Az első életében 
viseli, amikor „termo“, a másikat a halála 
után, amikor „Mikádó“ lesz. így például a 
modem Japán legnagyobb uralkodója Mucu­
hito termo volt — amíg élt. Amikor meghalt, 
ajkkor adták neki Médsa. Mikádó nevet. Te­
hát az élő japáni császár neve a „tenno“, — 
a halotté pedig: „Mikádó“!
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yí Uacaidd (*ev& „szcfifpu"
De tegyük' fel a lehetetlent, hogy Japán 

jelenlegi élő császára, Hirohito tenno, Nip­
pon évezredes alkotmánya és vallási szoká­
sai elenére bocsánatot kéme. A japán tisz­
tek még ez esetben sem követhetnének el 
harakirit, legfeljebb — öngyilkosságot.

Harakiri már hatvan éve nincs Japánban. 
Hogy megint legyen, ahhoz külön törvényt 
kellene hozni. Éppen Mucuhito tenno idejé­
ben halálbüntetés terhe mellett tiltották el 
a harakiri segédkezést. Szabályos harakirit 
pedig három ember jelenléte és segédlete 
nélkül nem lehet végrehajtani.

A harakirinak nagyon sötét múltja van és 
ki gondolna arra, hogy rokonságban van az 
Attila idejében szokásos főúri temetkezés­
sel? Japánban még ezer esztendővel ezelőtt, 
ha valamelyik dájmijo, azaz four meghalt, a 
legbizalmasabb környezetét és szolgáit ele­
venen mellé temették. Borzalmas kinhalál 
várt ezekre az udvari emberekre. Mert 
egész testüket élföldelték, csak a fejüket 
hagyták szabadon. Később egy császári pa­
rancs eltiltotta, az eleven „kísérő személy­
zetet“ és ehelyett agyagfigurákat temettek 
a nagy ur sírjába. Az ősi szokás azonban 
rákényszeritette a legbelsőbb embereket ar­
ra, hogy urukat a halálba kísérjék. Ezt a 
szomorú aktust a Kínából származó öngyil­
kossági móddal, a hasfelmetszéssel hajtot­
ták végre.

Amikor Japánban kialakult a harcos ne­
mesi középosztály, az is átvette a harakirit. 
Ettől az időtől kezdve nemcsak hűségből 
követtek el ilymódon öngyilkosságot, hanem

az -lassan a nemesi osztály kiváltsága lett. 
A japáni szamuráj, ha főbenjáró bűnt köve­
tett el, választhatott a bakó és a harakiri 
között.

lyeyasu Japán egyik legnagyobb államiér- 
tfia a hűség-harakirit azzal akadályozta 
meg, hogy ha valaki ily okokból lett öngyil­
kos, akkor az egész családiját kiirtatta. A 
harakirinak ez a fajtája azután megszűnt, 
de nem egészen. Legutoljára Nogi tábornok 
követett el Mucuhito császár halálakor. Ez 
se volt szabályos, mai értelemben vett hara­
kiri.

Talán ezernyolcszázihetvenben volt az 
Utolsó eset, amikor előirt formák szerint két 
japán nemes felsőbb utasításra harakirit 
követett el. Egy napig böjtöltek, azután ősi 
szokás szerint legszebb ruhájukat öltötték 
magukra. Két tanú előtt nyugodt kézzel 
megírták végrendeletüket és aztán a kiseb­
bik kardjukkal megtették a halálos met­
szést. Ugyanebben a pillanatban legjobb ba­
rátjuk, aki az utolsó tisztséget látta el mel­
lettük, __ egyetlen csapással hátulról lemet­
szette a. fejüket. Ez volna a harakiri. Két 
tanú és egy segéd.

Egyébként a harakirit Japánban nem Ha­
rakirinek, hanem „szeppu'‘-nak hívják. Ma 
is vannak, akik ősi módra felmetszik hasu­
kat, de ez nem. harakiri, — hanem az ön- 
gyilkosságnak- borzalmas és fájdalmas neme.

Csak rá akartam mutatni, hogy egyetlen 
távirat két szavába mennyi történelmi, al­
kotmányjogi és társadalmi tévedés hemzseg.

(m. a.)

MASCARA DE púder, parfüm és kölnivíz — amely 
nemes tartalmához méltó dobozban és üvegcsében 
kerül Forgalomba — a párisi, londoni és new-yorki 
nagyvilági szalonokban óriási lelkesedést váltott ki. 
A MASCARADE a francia szépitöszer és illatszer- 
művészet legsikerültebb alkotása. Gyengéd, 
kifinomult — a mindennapitól teljesen eltérő — 
illatával megteremti használója környezetében az 
ifjúság és jó hangulat kellemes légkörét. A 
MASCARADE parfüm és kölnivíz egyéni eredetiséget 
biztosit és nagymértékben kihangsúlyozza hasz­
nálójának nőies báját. A MASCARADE púder, 
— amely utolérhetetlen finomságú és tapadóképes­
ségű — csodálatoson szép dobozba van csomagolva

STEBN-flta art. Mse? vendéglő Hngyviradsa
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- Paffy Ádam\
Bruno" sa

rajzregényéue'k sz-u /.'
Könyvvel jelentkezik a 
piacon, melyet r ranz j 
hajdani bécsi csodatiox 
6 iéleklátás első rogy rúd 

Ennek a csodálatos, i
fennmaradt okmány 
történelem adatainak

emberfeletti embernél 
^ Stefan Zweig kéri 
tatta, aki „A lélek orvod 
Kívül Annie Bakerről és 
ben a legtekintélyesebb 
bécsi csodadoktor c: . eel 
feledhetetlenül kongeniálil 
lyáját és kortársi tragikd 

fíaffy Ádám Mesmer-ií 
irodalmi síkon mozog, I 
íanuhnánya. Az ö könyv# 
értekező hangnak: a .Lel 
élete valódi regényhös éj 
tki a kor szellemi és anj 
eleinte tétova, majd kési 
és becsületesebb szándéj 
fejthetetienség kéklő l 
ju&ga is az értelem hős-J 
válik olyan felismerd 
mutatnak a logika és ad 

Mesmernek, a „magrj 
aak tudósi tragikuma aj 
bogy bár felfedező volt! 
tudta, hogy mit fedeze ti 

külvilágban kereste ad 
Icát, melyek csodálatos 
ték és sohasem döbbent 
dálatos erő önmagában 
varázsában, hipnotikus I 

Mesmer magnetizmusd 
mai orvostudomány sj 

külső csodának hitte z\ 
gének csodája volt. Uj 
nem tudott nevet adnj 
.terra incognita“-nak.
Ez volt a tragikuma| 

esenijén ek melléfogása, 
mit, vagy igen keveset! 
és tudósi értékeiből f j 
rémségéiből.

Az a kor, amelybenj 
korszaka volt, az ér tej 
hatása a középkori th| 
ml szemben. Mi sem 
mint az, hogy Me sir. ej 
Bodás haszonbérlői nei 
pedig éppen a mindent| 
a mindent megvizsgáláj 
zászlóikra. Elgáncso-tl 
Mázták, akárcsak kél 
kzerették volna el gáncs! 
eok, akik minden korbl 
iiek be mindazok ellen, | 
lik a korlátokat s | 
cyüvánitott tételeket i| 
hálják megingatni.

Raffy Ádám már a G 
életrajzregényében biz 
hogy hőseinek élete, kül 
csupán azért érdekli, ni 
futásukban sok a diám# 
tró tollára kimondottan 
Ciklusok sorozata, hanl 
is érdekeltnek érzi az<l 
feszítésekben, azokban] 
#>an, amelyekért hősei 
iegégibb, legszentebb jl 
Vitték a kor oltárára. [ 

Mesmer-könyvének gj 
pás, talán egyenesen 
tajzában is az író egjn 
telni hősével és mind 
maihoz hasonlóan eitx>| 
állottak a vérszomjas 
|yi thatatlan butasági
Vandáli harcain, tülekel 

Teremtő dicsőségét j 
feltárásában látó jezsu 
eldugva olvasó titkos! 
Csak Mesmer, az em-j 
álmát a tudomány min 
yal fűzték egybe; a ll 
tatták, mialatt a sál 
Vényeinek gátjaiba üti 

Me smert, a „léiéi 
ezért látta meg olyan | 
tudott férkőzni annakI 
ellentmondásaihoz és I 
ez a nagyszerű férfiú I 

Imponáló tudás azj 
endelkezik. Nemcsak 
lletőleg ad pontos ■ 
^gúláiról, nemcsak sl 
Udja mesterien beleélf 
ában van az általa I 
zellemi fegyverzeténei 
udományos gondolkoa 
zakának egész böll 
döben talán sokkal inl 

•gyén — egyéniségét, \



\wmmRaffy Ádám uj életrajzregénye,Franz Anton Mestnencl

le - — 
- Pä-

~SuaÁcT Bruno"színes és lebilincselő élet- 
Jregényének szerzője: Raffy Ádám, uj 
./ “el jelentkezik a karácsonyi könyv- 

,°p melyet Franz Anton Mesmerről, a 
^jdar^ bécsi csotiadoklorról, a magnetizmus, 

lélsklátás első nagy mesteréről irt.
Ennek a csodálatos, nyugtalan, minden 

fennmaradt okmány — és az orvostudományi 
történelem adatainak bizonysága szerint is 

emberfeletti embernek élete és működése 
. Stefan Zweig képzeletét is foglalkoz- 

^ta aki „A lélek orvosai“ című, Mesmeren 
Annié Bakerről és Freudról irt könyvé­

be» a legtekintélyesebb fejezettel áldoz a 
bécsi csodadoktor emlékének és írja 
feledhetetlenül kongeniálás átért éssel 
|v4tót és kortársi tragikumát.

P,flafí'y Adám Mesmer-könyve egészen más 
irodalmi síkon mozog, mint Stefan Zweig 

tárnám anya. Az ö könyvében nyoma sincs az 
értekező hangnak; a ,,Léleklátó“-ban Mesmer 
íiete valódi regényhős életévé terebélyesedik, 
iki a kor szellemi és anyagi hullámverésében 
Meinte tétova, majd később annál férfiasabb 

becsületesebb szándékkal keresi a Meg­
fejti! ©tétlenség kéklő partjait s aki, bár jó­
maga is az értelem hőse, tragikus áldozatává
válik olyan felismeréseknek, melyek túl­
mutatnak a logika és az értelem határain.

Mesmemek, a „magnetizmus“ feltalálójá­
ig tudósi tragikuma abban csúcsosodik ki, 

bár felfedező volt, élete végéig sem 
Wdta, hogy mit fedezett fel. A kozmoszban, 
i külvilágban kereste ama rejtélyes erők tit­
kát melyek csodálatos gyógyításait előidéz­
ték’ és sohasem döbbent rá arra, hogy e cso- 
Jálatos erő önmagában székel; egyénisége 
varázsában, hipnotikus erejében.

Mesmer magnetizmusnak nevezte azt, amit 
mai orvostudomány szuggeszciónak nevez; 

külső csodának hitte azt, ami az ö egyénisé­
gének csodája volt. Uj földet fedezett fel és 
nem tudott nevet adni az általa megtalált 
.terra incognita“-nak.
Ez volt a tragikuma, ez volt kétségtelen 

esetijének melléfogása, ami azonban sem­
mit, vagy igen keveset von le nagy emberi 
te tudósi értékeiből, felfedezéseinek nagy­
szerűségéiből.

Az a kor, amelyben élt, a felvilágosodás 
korszaka volt, az értelem büszke vissza­
hatása a középkori theologia miszticizmusá- 

szemben. Mi sem természetesebb tehát,ral ______
mint az, hogy Mesmert éppen a felvüágo- 
eodás haszonbérlői nem értették meg, akik 
pedig éppen a mindent megértés, a türelem, 
k mindent megvizsgálás jelszavait tűzték ki 
Lászlóikra. Elgáncsolták, üldözték, meg- 

akárcsak kései utódját: Freuűot 
___ ték volna elgáncsoni ama akadémiku­

sok, akik minden korban tiltakozást jelente­
inek be mindazok ellen, akik áttörni merésze­
lik a korlátokat s a megdönthetetlenné 
nyilvánított tételeket uj meglátásokkal pró- 
láiják megingatni.
Raffy Ádám már a Giordano Brúnóról Írott 
etrajzregényében bizonyságot tett arról, 

togy hőseinek élete, küzdelme és bukása nem 
pán azért érdekli, mert sorsukban, pálya­

futásukban sok a drámai mozzanat, a regény­
éé tollára kimondottan kívánkozó lelki kon- 
klusok sorozata, hanem mert saját magát 
érdekeltnek érzi azokban a szellemi erő­

feszítésekben, azokban az eszmeáramlaitok- 
>an, amelyekért hősei és hősnői az emoer 

égibb, legszentebb jogát: öníeláldozásukat 
itták a kor oltárára.
Mesmer-könyvének gazdag meséjében, pom- 

ás, talán egyenesen remekbe készült kor- 
ajzában is az irő együttérzését érezzük kik­
elni hősével és mindazokkal, akiit eme, a 
álhoz hasonlóan elborult korszakban 'kivüi- 

llottak a vérszomjas hatalmasok és a győ- 
yithatatlan butaságban szenvedő tömegek 

dáli harcain, tülekedésein. Ezek a férfiak: 
Teremtő dicsőségét a Teremtés titkainak 

|eltárásában látó jezsuita atyák, a Voltairet 
Idugva olvasó titkos forradalmárok, akár- 
ak Mesmer, az ember felszabadulásának 
mát a tudomány mindenhatóságának álmá- 

al fűzték egybe; a Kozmosz törvényeit ku- 
tták, mialatt a saját életük titkos tör- 

ényeinek gátjaiba ütköztek.
Mesmert, a ,,léleklátó“-t Raffy Ádám 

ért látta meg olyan jól, mert egészen közel 
dott férkőzni annak a kornak szelleméhez, 
lentmondásaihoz és hangulatához, melyben 

íz a nagyszerű férfiú élt.
Imponáló tudás az, amivel Raffy Ádám 

©ndelkezik. Nemcsak külső magatartásukat 
Hetöleg ad pontos rajzot életrajzregénye 
•gúláiról, nemcsak szív- és kedélyvilágukoa 
idja mesterien beleélni magát, hanem birto­
kban van az általa leirt korszak egész 
zeliemi fegyverzetének; ismeri a természet- 
adomán yos gondolkozás kibontakozása kor­
okénak egész bölcseletét, ami abban az 
ében talán sokkal inkább határozta meg az 

[gyén — egyéniségét, mint érzelemvilága.

S hogy ennek ellenére mindig' érdekes tud 
maradni, hogy a nehéz bölcseim! kérdések 
-taglalása ellenére is, mindig színesen és 
érdekfeszítően tud elbeszélni: ez jeles írói 
kvalitásainak legékesebben szóló bizonyítéka.

Egyes mellékalakjai, mint Koretff, a zsidó 
orvos, Leonard jezsuita atya, Eszter, a kis 
gettőbeli zsidólány — olyan élesen vannak 
megrajzolva, hogy szinte túlnőnek a törté­
nelmi miliő keretein és örök emberi tulajdon­
ságok hordozóiként tűnnek fel.

Külön kell megemlékeznem Raffy Ádám 
elbeszélő stílusáról. Ha érvényes a buffoni
állítás, mely szerint „a stilus ___ maga az
ember", úgy Raffy Ádám Írói és e mibe rí 
értékei valóban kimagaslóak. Tiszta, csi­
szolt, fordulatos, a művész nemes gondjával 
egyszerűvé kalapált nyelvezete a pompa, a 
csillogás, a kifejezésbeli gazdagság fényeit 
rejti, de úgy, hogy a mértéktartás függö­
nyein is átsugárzik, szinte áttör stílusának 
nemessége.

Mint elsősorban elbeszélő Író, Raffy Ádám 
nem igen rendelkezik a drámai hatások kel­
lékeivel. Talán egyéni lelkességének heve is 
mérsékelten érvényesül szemlélődő természe­
tének korlátái között. De ha valaki ezt 
hiánynak érezné, vagy ha mások lélek rajzai­
nak mélységhosszával nem volnának meg­
elégedve, úgy gazdagon kárpótolhatják ma­
gukat az író irásmüvészetének páratlan szín­
gazdagságában, meseszövésének szinte ro­
mantikus arányokat öltő érdekességében.

Nem kétséges: a két életrajzregény után, 
mellyel írói hírnevét megalapozta, Raffy 
Adómnak arról is bizonyságot kellene tennie, 
hogy nemcsak elmúlt korszakok levegőjét, 
szellemi, erkölcsi és anyagi világát tudja uj 
életre kelteni, hanem képes a jelen szellemi 
és anyagi valóságainak megragadására is; 
képes arra, hogy az értelmetlenségek és 
ellentmondások mai zűrzavara felé, melyek 
korszakunk ábrázatát eltorzítják: írói pillan­
tása reflektorfényét gyújtsa ki.

Mert Raffy Ádám nem hiába irt a léleklátő 
Mesmerről életrajzegényt; ő maga is való­
színűleg léleklátó.

Aki annyira bele tudja élni magát letűnt 
idők eszmeáramlataiba, párt- és ideológiai 
harcaiba, mint ő, az valószínűleg arra is 
hivatott, hogy a saját élményeit, kortársi 
tapasztalatait az írói szemlélet elfogulatlan, 
vagy bizonyos mértékig elfogulatlan távlatá­
ba helyezze.

Megértjük Raffy Ádám menekülését a 
múltba, sőt azt is megértjük, ha a múlt bizo­
nyos korszakaiban a jelen analógiáit látja és 
mutatja meg.

Kap ha fő minden nagyobb? 
jié /elmiszerütlefbe » H
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és olcsó.

Dó viszöíír“*az”niíagadfiataüán, hogy""az 
irő számára a közvetlen élmény mindig gaz­
dagabb kincseket rejteget ez Írói alkotás 

tökéletesbitésére. mint a közvetett élmény, 
ami az életrajzregény építőanyaga.

A jelen regényírója egyben a jövő törté­
nelemirója is, abban az értelemben, hogy a 
regényben, a jó regényben egy korszak élete 
mindig elevenebben lüktet, mint a hivaltásos 
történelemi rók müveiben.

A jelennek ezt a regényét várjuk Raffy 
Adámtól, akinek minden tehetsége meg van 
ahhoz, hogy a mi kisebbségi életünk époszát 
Írja meg — a léleklátó mélyplllantásu ko­
molyságával

Salamon László

Hád km/delc a HdeUn
Tel Aviv, december hő

Napról napra jobban bebizonyosodik az a 
felfogás, hogy minden ellenkező külsőség da­
cára, a Harmadik Birodalom egyenes örököse 
H. Vilmos Németországának. A katasztrófa­
császár elgondolásait szolgai módon veszik 
át igyekvő örökösei és semmi kétség nincs az 
iránt, hogy azonos siker fogja koronázni fá­
radozásukat.

A Berlin-Bagdad politikai és gazdasági 
expanziós vonal rögeszméje újból kiszállt két 
évtizedes sírjából és a holtaiból feltámadt 
csontváz újra a világra mereszti baljóslatú 
vigyorgását.

A francia fegyverek még mindig védik 
Szíriát külső ellenség és önmaga ellen, a nagy 
latin köztársaság még ott áll a posztján és 
mégis két nap előtt oda érkezett Baldur von 
Schirach, a nagyreményű német ifjúság veze­
tője és nem volt rest a sajtó képviselői előtt 
fölfedni kártyáit. Minden kertelés nélkül ki­
jelentette, hogy utjának célja: Szíria, Irak és

Perzsia ifjúsági szervezeteinek meglátoga­
tása, „amelj/ek iránt a német ifjúság a leg­
nagyobb szimpátiával viseltetik“.

Mit nem tesz meg egy kis Berlin-Bagad-i 
rögeszme: hirtelen feledésbe merül, hogy a 
két arab ország ifjúsága, amely iránt „oly 
nagy a német ifjúság szimpátiája“, sémita ere 
detü nagyrészt. Úgy látszik Lueger mondása 
azonban nem merült teljesen feledésbe „Wer 
an Jud‘ ist, dös sag ich“ Igaz, hogy most po­
roszosán ejtik ki a mondatot és a Jud‘ helyé­
be Semit kerül.

Alig szállt tova Baldur von Schirach, már 
is jelentik Kairóból, hogy odaérkezett Schwarz 
von Berk, az „Angriff“ főszerkesztője, hogy 
Eg3p.pt0m.ban és Szudánban ,,adatokat gryúj 
sön a Közeik életről Írandó könyvéhez“. Ugyan­
az a hírforrás azt is jelenti, hogy a kai­
rói Luxor Hotel intemácionális közönségé­
nek, két hét múlva, alkalma lesz megcsodál­
ni Göbbels Dr. reprezentatív árja megjelené­
sét. A tehetséges propagandám írisz tér,

Egyiptom sémita milieu-jében „jön kipihenni“ 
semitaüldőzéstöl fáradt idegeit.

A Italról „Le Nil“ szerkesztője, Leon Cas­
tro, nem teljesen hisz Göbbels pihenési szán­
dékaiban és Gering jugoszláviai és lengyel- 
országi vadászataihoz hasonlítja a miniszter 
ártatlan telelését. Lord Halifax kezeit dör­
zsölheti örömében, ha meghallja, hogy őszin­
te tárgyalópartnerei angol vadászterületeket 
is kezdenek favorizálni.

Egy tengelynek tudvalévőén 2 vége van és 
ha nem mind a két végre hatnak azonos irá­
nyú erők, oda a tengely vízszintes helyzeté­
nek. Ezt a nagy jövés-menést nem is lehet 
rossz néven venni a Harmadik Birodalom ke­
leti. vándoraitól, hiszen elsőbbségi joguk van 
az olaszok felett, vagy talán nem Vilmos 
császár volt az Izlám első nyugati porotek- 
tora?

A bevallott követeket azonban már rég 
megelőzték a Keleten, a két izlámvédö nagy­
hatalom titkos küldöttei. Ezeknek a „jóté­
kony“ befolyására alakult az egyiptomi zöld­
inge s szervezet, amelynek egyik tagja, 2 hét 
előtt merényletet követett el Nahasz Pasa, 
Egyiptom jelenleg angolbarát miniszterelnöke 
ellen. Ebben az ügyben most folyik a vizs­
gálat és szenzációs adatok kerültek már is 
nyilvánosságra. Eltekintve attól, hogy a me­
rénylő Palesztinába járt weekendezni, hogy 
ott a „zöldingesek“ pénzén fenntartott ter­
rorcsapatok tevékenységégen személyesen is 
résztvegyen, Nahasz Pasa, belügyminiszteri 
minőségében, három nap előtt kijelentette az 
egyiptomi parlamentben, hogy a merényletet 
elkövető szervezetet egy idegen hatalom pén­
zelte.

Az Egyptian Gazette c. angol lap ma kö­
zölte a feloszlatott zöldingesek tízparancso­
latát és valósággal elképesztő, hogy a „eivi- 
lizációmentő, nyugati eszmék“ milyen szédü­
letes gyorsasággal terjednek a Keleten.

A „tízparancsolat Így hangzik“:

1. Beszélj 'kizárólag arabul, ""seíuu.ieK 'se 
válaszolj, aki más nyelven szól hozzád; ne 
vásárolj semmit olyan üzletben, amelynek 
cégtáblája nem arab-nyelvű.

2 j Szükségletei de t csak egyiptomiaktól 
szerezd be, viselj egyiptomi ruhát és ve­
gyél egyiptomi élelmicikkeket.

3. Ne igyál szeszes italt, bojkottáld az 
idegen filmeket és mulatóhelyeket.

4. Menj pénteken a mecsetbe, ha moz­
iéra vagy, vasárnap a templomba, ha ke­
resztény, szombaton a zsinagógába, ha zsi­
dó vagy.

5. Lefekvés előtt kérd számon magadtól, 
hogy aznap milyen szolgálatot tettél a ha­
zának.

6. Vessél meg minden erőddel mindent. 
ami idegen és legyél fanatikus az őrültség 
határáig, nacionalizmusodban.

7. A Te hazád Egyiptom és Szudán, ame­
lyek egyek és oszthatatlanok.

8. Az ideálod az legyen, hogy: Egyiptom 
minden fölött áll. Minden törekvésed arra 
kell, hogy irányuljon, hogy országod az 
arab országokkal szövetségre lépjen és 
hogy országod lépjen a mohamedán világ 
élére.

9. a jelszavad: Isten, Haza és Király. 
Külön magyarázat van arra nézve, hogy 
mit jelent a zöldingeseknek Egyipotom:

1. Egyiptom a világ közepe, a civilizá­
ció bölcsője, a bölcsesség forrása és az ösz- 
szes vallások keletkezési helye: Innen indüli 
ki a zsidó vallás, a kereszténység; itt van 
az Ál Azhar egyetem.
2. Egyiptom harcolt az európai kereszte­
sek ellen, legyőzte és elfogta királyaikat.
3. Egyiptom mentette meg a világot a ta­
tárokéi.

4. Egyiptom legyőzte összes ellenségeit 
és örökké élni fog.

ö. Egyiptom a tengerbe vetette az angol 
csapatokat,

6. Egyiptom déli határa az egyenlítőig 
nyúlik.

7. Egyiptom mutatja ma az utat Izlám- 
nak és nemsokára annak élére kerül.

8. Egyiptom mindenkit uralni fog, mindé® 
akadály dacára.

9. Egyiptom az emberiség gyámja. 
Ezek után az ember komoly zavarba jtte.

hogy hol volt a civilizáció bölcsője: Itáliában 
Németországban vagy Egyiptomban? A vé­
gén még kiderül, hogy a civilizációnak több 
bölcsője volt.

Dr. Roth ödö®

A vtiágdijas Földes Jolán aj regénye: Fej, 
vagy Fás. 350 lap, szép kiálütás, fűzve 158 
lei, kötve 191 lei, Pantheon kiadás, mint: 
„Mária jól érett (Mikszáth díjas), kötve 82 
lei, „Péter nem veszti el a fejét“ kötve 79 lei. 
Uj Pantheon könyv: Paul de Kruif: A hét 
vasember, fűzve 116 lei, kötve 149 lel Lepage 
nál Cluj. Postán utánvéttel. Kérjen teljes in­
gyen jegyzéket.

A LÉLEKLÁTŐ

iníviz — amely 
és üvegcsében 
1! és new-yorki 
idést váltott ki. 

és illatszer- 
Gyengéd, 

fsen eltérő — 
lyezerében az 
égkőrét. A 

pi eredetiséget 
tuiyozza hosz- 
t\RAD£ púder, 

tapadóképes- 
ron csomagolva
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Zsidó egyesület ás*
Palesztinában

Minden kultuniáp magbecsüli régiségeit és 
felkutatja azokat, hogy hazájának és népének 
miultjtá miniéi jobban megismerje és meg­
szeresse és hogy ezáltal a nép az ország tala­
jába miinél melyebben begyökereskedjék. Mi- 
nél több történelmi vihar vonult eft az évsza- 
zadok és évezredek folytán valamely ország 
fölött, hogy ott az életnek és a kultúrának a 
tét mákéit a fcíd mélyébe temesse, annal na­
gyobb vonzerőivel bir ama talaj a kutatóra 
nézve. És minél régibb leletekre bukkan va­
lamely nép azon ország talajában, amelyen 
él. minél régibb leletekkel képes bizonyítana, 
ho°-y itt élt-halt, küzdött, győzött, szenve­
dett kultúrát fejlesztett és terjesztett, annai 
inkább formálhat jogot arra, hogy ezen, őse­
inek vére és verejtéke által megszentelt rogon 
nagy múlttal bíró életét a jövőben is folytat­

ás melyik népnek van oly ősrégi múltja, 
mint a zsidónak? Hol van még ország a 
földön, amely fölött annyi harc viharozoU 
el. mint a kis Palesztina fölött és amely­
nek archeológiái világa olyan gazdag, mint 
a zsidó Biblia földje ?
A németek, a franciákat, az angolokat, .sőt 

az amerikaiakat is már rég érdeklik a 
Bzentiráa földjének eltakart régiségei, noha 
sokai kevesebb száll fűzi őket ezen foldhoz, 
mint minket, zsidókat. Csupán vallásalapito- 
juknak ott lefolyt élete és általában az eg- 
ZÓtJcus .kelet az, ami őket a kutatásra ser­
kenti. Államaik és dúsgazdag egyesületeiK 
mégis hatalmas összegekei tették lehetővé, 
hogy itt kutatásokat és ásatásokat végezze­
nek.

Az angolok már 1865-ben alapították a na 
talmas „Palestine Exploration Fund“-ot, 
amely 1867 óta mind a mai napig rendszere­
sen végez Palesztina-toutatasokat. Különös 
sikereket értek el az 1902-től kezdődő és 6 
évig tartó, Jaffa mellett lévő Gezerlben esz­
közölt ásatások, amelyeknek pompás ered­
ményét S. A. Macalister fektette le 3 köte­
tes „The Excavation of Geser“ cimti, kiasz- 
nzikus müvében.

Ugyancsak szép sikereket ért el ezen a té­
ren a „Deutscher Verein zur Erforschung 
Pal estinas“, — amely szintén nem zsidó in­
tézmény. Vagy 35 év előtt alakult a gazdag 
„American School of Oriental Research , 
amely azóta gyönyörű eredményeket ért el 
a Jeruzsálemben a Holttengemel folytatott 
ásatásaival. A franciák is részt kértek a 
munkából és már 1890 körül megalapították 
az „Ecole pratique d'études bibliques“ inté- 
eetet, a németek pedig 12 évvel később a 
„.Deutsche Evangelische Institut für Alter­

tumswissenschaften des Heiligen Landes 
cimü hasonló kutatóintézetet, amelyek mind 
gazdagították a tudományos világ Emeséi .

Csak mi, zsidók, akiket legközelebbről érint 
Palesztina és annak múltja, maradtunk ki 
ezen tudományos társaságok versenyéiből.

1 igaz ugyan, hogy a mi szegény, de nagy- 
tehetségű tudósaink is foglalkoztak a B> ma 
és a Talmud archeológiájával. De hogyan 
hol? Odahaza, szerény lakásukban, a köny­
vek birodalmában: elméletben. A kiváló 
S KrauSse dr például Becsben irta meg a 
' Talmudische Archeologie“ három nagy kö­
tetét, amelyből anélkül azonban, hogy a nagy 
tudós Babilónia közelében is járt volna. A 
nagyszerű dr. Löw Immánuel pedig Szege­
den irlta meg „Die Flora der Juden“ című 
ötkötetes, világhírű müvét,, anélkül, hogy 
Palesztinában személyesen is kutathatott 
volna.

De az uj Palesztina ezen a téren is meg­
hozta a maga gyümölcsét. K. b. 16 esztend 
előtt, egyes, Palesztinában elő tudósok, 
igen szerény anyagiakkal de annál több - 
kesedéssel és erőfeszítéssel megalakítottak 
a „Ck-eviä Ivrit Dacba,khat Eiec-Jisz ael
Vaatikolteháj' nevű egyesületeit, amelynek 
célja, amint neve is mutatja: Palesztinának 
és régiségeinek kutatása és ösmertetese.

Az egyesület élén a jeruzsálemi Héber 
Egyetem kitűnőségei: Sukenik, s. Klein, 
Slousoh s mások állnak és már eddig is igen 
jelentékeny és szerencsés ásatásokat végez­
tek. Az egyesület negyedévenként egy pom­
pás kivitelű bulletint ad ki, amely kitűnő 
tanulmányokat közöl Palesztina archeoló­
giájának köréből és beszámol az egyesület 
által végzett ásatások eredményeiről. A fo­
lyóiratot gyönyörű illusztrációk díszítik.

Fölötte érdekes, hogy ezen tanulmányok 
‘oly élénk vonatkozásban vannak a mai zsi­
dósággal és a jelemben is közkézen forgó 
zsidó irodalmi termékekkel, hogy az olvaso 
észre sem veszi, hogy tulajdonképpen ar­
cheológiái cikket olvas. De a palesztinai 
zsidó archeológusok tanulmányaiból is úgy 
tűnik, mintha a felfedezett régiségek nyom­
ban életre kelnének, ibeszélénének, amint 
zsidó kutató kezébe jutnak. A Biblia, a Pró­
féták és a Misna könyveinek száraz elbeszé­
léseiben egyszerre csak lüktetni érezzük az 
évezredeik előtti életet és a kiásott, holt tár­
gyakat viszont régi könyveink feljegyzései 
Szólaltatják meg és vetnek reájuk világító 
fényt. Azért nem végezhet Palesztinában 
senki sem oly sikeres ásatásokat, mint a hé­
ber képzettségű zsidó kutatók.

fis mily lenyűgözöl hatást gyakorolnak
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A gyermekek
különösen kedvelik
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Cölösleges, hogy a gyermekeit tisztán tartja a fogakat és meg- 
r rábeszélje, hogy fogaikat óvják a veszélyes csirák ceham- 
Kolynos-szal tisztítsák - öröm- saitól, melyek a fogak "ke­
rnel hajlandók erre. Nagyon szc- lenedéset és bomlását eióideuk. 
rccik az üde, kellemes ízét Gyermekei reggel es este hasz.

Maguít a fogorvosok Is külö- oáljanak Kolynost. Nagyon gazda- 
nősen * gyermekek erámára ságos, mert félannyira van szuk­
áján! iák a Kolynos használatát sége egy közönséges fogkrémhez 
antiszeptlkus tulajdonságainál aranyítva - egy centimeternytre, 
fogva lói ívdlák, hogy Kolynos amit a száraz kefére kenunk.

I Növelje mosolyának varázsét 
i ÍKolynes álfa

zsidóra és nemzsidóra ezen holt, de mégis 
sokatmondó régiségek! Mily meghatottság 
fogja el az embert, ha látja az ezen egyesü­
let által Seik-Abritoban felfedezett sziklába 
vájt, háromrétegű, a II. századból eredő, 
zsidó temetőt, köbevájt, zsidómotivumu di- 
szibéseivel! Minden ékesszólásnál világosab­
ban bizonyítják ezen kézzelfogható, letagad­
hatatlan leletek, hogy ezen ország ősidőktől 
fogva a zsidóké volt és azoké is kell, hogy 
maradjon, mert itt csak a zsidó csinált kul­
túrát.

De mily nagyszabású eredményeket mutat­
hatna fel az egyesület ha. a nagy összegeket 
igénylő ásatások .a nagyobb anyagi lehető­
ségei lennének! Ha például a galutból 10.000 
uj tag lépne az egyesület körébe ami egyál­
talán nem lehetetlen, ha tekintetbe vesszük, 
hogy a világon tizenhat millió zsidó él. A 
világ zsidósága azonban ezen szerény, de an­
nál életrevalóbb és fontos egyesületet, már 
annak tudományos jellegénél fogva is, alig 
ismeri.

Normális körülmények között a nagykö­
zönségnek valóban nem is kellene sokat tö­
rődnie ily tisztán tudományos célú intéz­
ménnyel. Nem igy azonban nálunk, zsidók­
nál. Itt mindazt, amit más országokban az 
állam az ö kimeríthetetlen vagyonával és a 
közös talajon élő nép az ő könnyen egyesít­
hető energiájával nyújtani képes, mindazt

szokat, lf;?,7. DT|

SZÍNÁ
Hátborzongatd 

Helyszíni zj
X$uc4iresti, december 2-lj

tudósítójától.) Ki hitte \ 
lete fél tíz órakor, hogy 
• »eg, mely a Vox szinliá 
: fedett, alig egy félóra ml 
kétségbeesetten rohan az I 

kikelve ordítja: T.l
ger a színház!

: B$ü hitte volna, hogy éld 
aöl gyek, meztelen vállai 
ggörniékkel borítva, kil 
öltözött urak, kínosan \ 
& >pgjiase premier közöd 
múltán állati tömeggé alal 
reu üvöltvp és egymáson | 
^járatok felé?

'az előadás kitűnő har 
£ hátborzongató módon 
és közönség egy hatalma^ 
váltak és az ördögi mode 
sak élő emberek váltak 

Premier-izgalom. ZsufoJ 
gottak pótszékekkel pre 
iésön érkezett nézőket, 
raezteti őket:

___ Nem szabad pótszéd
Hivatásbeli buzgóság... [ 

érzet?
Megkondul a gong. Aj 

fcaijou Pavelescu és Púid 
padra lépnek. Nyomukba 
férfikórus. A közönség 
mányozza. Valaki bejelerj 
a főnök, a szakács...

Tánase tapsvihart kapj 
kupléját

Jl
A színpad jobboldaláil 

háziét, mintha szél fújni 
kete hópeh hek kezdeneJ 
itrni vászondarab esik a 
rendezői ujitás“ — moí 
•vetkező pillanatban mej 

—****>» mögött Puiu Maximilian 
nasenak. Tánase nyugta] 
kupiét. Látszik rajta az

, .. , , . „ „ aég átcsap a nézőtérre
A jelenért való nehez küzdelemben ^ tud-ák miért_ de n

múltról sem szabad megfeledkeznünk, au köyetkezö szavakat moí 
nál kevésbé ilyen esetben, amidőn ezen muu 
a zsidóság jelenével, még a jövővel is, oly

mmm
Takarékoskodjék 

Vegyen nagy tubust.

nálunk apró, 
nuhk.

privátakcióinkkal kell pótol

^ ^_____ ______  , _ a
szoros nexusban van. Reméljük, hogy a mai 
súlyos viszonyok ellenére is még min
fognak akadni lelkes testvéreink, akik 
három dollárnyi befizetéssel az egyesület
tagjai sorába való felvételüket a vezetőség­
től” (Jewish Palestine Exploration Society 
Jerusalem, P. O. B. 563) kérni fogják, amely 
esetben az egyesület folyóiratát ingyen és 
annak egyéb kiadványait kedvezményes ár 
ban fogják kapni. De mindezen felül ami 
megnyugtató érzésben is fognak részesülni! 
hogy egy magas célú kultúrintézménnyé] 
szemben megtették kötelességüket.

Fleischer Lápét.

Elkövetkező szavakat mod 
Jóétvágyat, Tánase ni 
ff óétvágyat Tanúséhoz | 
Ebben a pillanatban 

üiu Maximilian és a ni
__ ttritsétek ki a teríj
És a, színpad máris

Karácsonyi
ajándéknak

I liléi, csillát! 
TECHMOLÜX-nál

(Vashid mellett)
vásárolhat részletre. Vaillanyszerelés víz­

szerelés, rádiójavitás.

A hugysav a szervezet egyik legveszedelmesebb mérge. Nemcsak reumatikuff 
rohamokat okoz, amelyek kínjai úgyszólván el úselhetetlenek, hanem megtámadja aa 
összes szerveket, lerakódik az izmokban és ideg-kötegekben, bénulást és atrofiát oko*> 
Számosán könnyedén mosolyognak ha a hugysav veszélyeiről hallanak és kijelentik * 
„beveszek egy pilulát és a fájdalmak elmúlnak • Azonban ezek a fájdalmak sohasem 
múlnak el nyom nélkül: logyengitilr és időelőtt megöregitik a szervezetet. Tehát 
feltétlenül el keil távolitanunk a szeiveietböl a mérgező hugysavat egy URODONAIi 
kezeléssel, mert ez a hugysav leghatásósabb oldószere.
£ mellett az URODONAL elsőrangúan szabályozza a vérke ringést és igy «3 életér* 
és életkedv biztos forrása.

D O N A lm

&T a.- érdek, „ „ az országban j. ezáltal el-NSÜlZSll hogy a maradjon * § érhető a hn-Q

zésnek' l 'gbiztosabb alapja.
Ezért minden gondos családfő, kereskedő, iparos és mezőgazda nem gondolhat másra

minthogy

HÄt ÉS t.1.6 i.Él a hazai egyik legrégibb (1882 Len ala ivott)

B; te m pt 1 wmI h s -

Q hugysav legtökeletesebb oldószere.
Kapható : Gyógyszertórakbaa és Drogériákban.

Mmémt Bixl®$líé 'FirsssáeEi!
biztosítsa, amely társaság műveli az összes biztosítási ágazatokat és elfogad

182. jelt, b<r|€$el feili«6, ÍSW.6!Öf£S,
“'és IE1BÍ1R5J biztosítási ajánlatokat, valamnt biztosításukat 

H2 l.mbCr ti* Ids- a legkedvezőbb kombinációkkal.
li társaság szehßn-e«: Biscere is. Rg
Teljesen befizetett alaptőke 25.000.000 Lei. — Különböző biztonsági alapok: 207.368.625 
Lei. — Az ilfovi törvényszéknél bejegyezve 71/1884 sz. alatt. — Alapii-ási okirat közzé te­
tetett Mon. Of. 245/1882, valamint a módosítások Mon. Of. 44/1883, 15/1890, 12/1906
11/1907, 106/1919, 41/1921, 118/1924, 43/1931, 50 1931. 163/1933 és 2/1933 sz. alatt.

w
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SZÍNHÁZ lángokban
Hátborzongató részletek a Tánase színház tragédiájáról. 

Helyszíni riport az égd nézőtérről és a színpadról
, Uucuresti, december 24. (Az Uj Kelet mint egy ördögi kazán. Lángfüggöny vá- 
Itudósitőjátóí.) Ki hitte volna még szerdán j lasztja el a színpadot a nézőtérről.

fél'tíz órakor, hogy az a hatalmas tö- f ... A pánik
f " meiv a vox színház bejáratainál tü- \ Leirhatalan pánik tamadt a teremben. 
rvfEtt ‘ojíc osry félóra múlva füsttől borítva | Viaszsápadtan rémült arcok merednek a ki- 
KSeteeseUen rohan az uccákra és magá- i járatok felé. A lángnyelvek lenyúlnak a szm- 
*y kikelve ordítja: Tűz! Tüzf Segítség! j pádról, mint egy hatalmas ördögi szájból.

• I., . , 1 i Egy férfit letaposnak. Egy hölgy Aájul. Egy
volna hogy elegáns, estélyi ruhás másik hölgy sikolt, mint valami örült. Egy 

nöhrvek "meztelen váliakkal és százezres j lány hangosan sir. Senki sem jav a saját 
«Székkel borítva, kifogástalan frakkba ; lábán. Hatalmas hullámzás a teremben, on- 
CSt urak kínosan lesimitott frizurával, j magától mozgó, egybeolvadt tömeg, mely- 

, Tánase premier közönsége »éhtoy j egyetlen célja: & ruhaíárban
^ ^üvöltvpUés°SSás^na Utapo’dvae rohan a | A folyosókon, ahol néhány perccel előbb 
:,a* nvotve < még beszélgettek, tréfálkoztak, flörtöltek.

556 előadás'kitűnő hangulatban kezdődött } üvölt a kétségbeesés. Az előcsarnokban jegy-
a hétborzongató mödon végződött. Szeszek | azodök^^nal^tortontó 
ég közönség egy hatalmas dráma szereplőivé

vv
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Srékoíkodjék 
I nagy tubust.

fáltak és az ördögi módon rendezett drámá­
ik élő emberek váltak áldozataivá.

Premier-izgalom. Zsúfolt ház. Az alkalma­
zottak pótszékekkel próbálják kielégíteni a 
Későn érkezett nézőket. Egy tűzoltó figyel­
mezteti őket:

__Nem szabad pótszékeket betenni...
Hivatásbeli buzgóság... Vagy talán élő­

árét?
Megkondul a gong. A zenekar rázendít, 

fcaijou Pavelescu és Puiu Maximilian a szín­
padra lépnek. Nyomukban a ballettkar és a 
férfikórus. A közönség a díszleteket tanul­
mányozza. Valaki bejelenti a színpadon: Jön 

főnök, a szakács...
Tánase tapsvihart kap. Énekelni kezdi uj 
jpléját

i __ Ne féljenek! Ez mind benne van a öa-
; rabban’
í A hangok üresen konganak, mintha ezo- 
> moru viccet mondtak volna. Egyik sarokban
■ a balettnek a színpadra lemenekült vala- 
I melyik tagja, félig meztelenül úgy maradt 
l ájult an, mintha groteszk tánc egyik figurá- 
i ját akarná megöiökiteni. A földön heverő 
\ estélyi ruhás hölgyet a tüzoltópumpák Önto- 
1 zik. ö kapta az első vizsugarat. Kidülledt

szemű férfi egy nevet üvölt. Kétségbeesett 
hangzavar, őrült versenyfutás a kijárat felé. 
A kijáratot füst lepi el. Szánté azt hinné ez 
ember, hogy kint is tűz lángol es annak a 
füstje zárja el a kijáratot. Az emberek füst­
ből jönnek és füstbe menekülnek. Végre át-

■ jutnak a füstfüggönyökön. Levegő! Levegő! 
’’ Levegő! A még nyitott üzleteket megtöltik a

Jóétvágyat Tanúséhoz f menekülők, akik néhány perccel ezelőtt a fé-
tiueivagjat M.cm**- i ____ __ ,„v. TTÓvncjD- cimíik

/̂TUNÚSRÁH

x

ALL RENDELKEZÉSÉRE HOGY MEGYÓZZE ONT 
ARRÓL, MENNYIRE (AVUL RÁDIÓJA HA EL- 
KOPOTT CSÖVEI HELYETT Uj TUNGSRAM 
CSÖVEKET HASZNÁL
SZAKÉRTŐ MINDEN SZAKDZLETBEN, AHOL A 
„TUNGSRAM RADIO EXPERT” FELIRAT LÁTHATÓ.

A színpad jobboldalán megmozdul egy 
díszlet, mintha szél fújná. Fentről, mint fe­
kete hópeljhek kezdenek hullani. Aztán va­
lami vászondarab esik a színpadra. „Furcsa --- ...........tÍQ„ mnrn„ia valaki a kö- ’. dik. Balett-táncosnők, a téli hidegben, félig
vetkező pillanatban megjSenik a kulisszák meztelenül, ide-oda futkosnak a járdákon...

Integet Tá- 
folytatja a 

kupiét. Látszik rajta az idegesség. Az ideges

mögött Puiu Maximilian feje 
j,-álaké Lóinkkal kell pótol- r-a3ena-K. Tánase nyugtalanul

lse then, amidőn ezen múlt

nyes premier nézői voltak. Fáznak, simák, 
remegnek, A bundák a ruhatárban marad­
tak.

A groteszk látvány az uccákon folytató-

. .. , , - „ aég átcsap a nézőtérre is. Az emberek még
H megfeledkezünk; an>m tudják miért, de nyugtalanok Tánase a

következő szavakat mondja:
„ „ . . Jóétvágyat, Tánase neked,

: ^ ,Ji>'°Ve ’ _J »»étvágyat Tánasehoz nektek...
In. Reméljük, hogy a maíj Ebben a pillanatban. .. . ji/uoeii a. rohan a színpadra

is még Maximnian és a nézőtérre kiáltja:
kés testve'-emk, axik évi ürítsétek ki a termet! Tűz van!
[lefizetéssel az egyesület 
felvételüket a vezetőség- 

line Exploration Society, 
563) kérni fogják, amely 
t folyóiratát ingyen és 

irányait kedvezményes ár- 
De mindezen felül ama 

[ben is fognak részesülni
célú kultúrintézménnyé 
kötelességüket.

Fleischer Lípót

tsreavi
Indáknak

csillárt 
íQOJX-nál

kaid mellett)
jtre. Vaillanyszerelés, viz- 

rádiójavitás.

__ ürítsétek ki a termet! Tűz van! 
És a színpad máris lángba borul, olyan

A lángok eszik az épületet. Már a kupola 
is lángol. Az ucca zsúfolt. Egyre több tűzoltó 
kocsi érkezik. A neonfényü reklámok, a 
balettkar és a színészek kosztümjei, estélyi 
ruhás hölgyek és frakkos-szmokingos urak 
gyászos ka rnevál-{képpé változtatniák ezt a 
borzalmasságot...

A színpadon
Ugyanekkor a színpadon néhány újságíró 

tréfálkozik a drukkoló sztárokkal. Tanase 
hat heti munkával készült a premierre. 
Háromszáz főnyi művészi személyzetet szer­

ződtetett. Ezzel az előadással nyílik meg a 
szezónja. Háromszáz embernek fog enni 
adni egy esztendeig.

És egyszer csak felcsaptak a lángok. Va­
lahol bujkált a vész, sokáig bukálhatott, 
mert egyszerre borult lángba minden. Tanase 
menekOészerüen hagyja el a színpadot és 
rendet próbál teremteni a színfalak mögött. 
Színfalak'! Lángfalak... De M hallgat rá. 
Háromszáz ember hanyat-homlok menekül a 
színpadi kijárat felé ... Háromszáz ember

ruhája marad a színpadon. A nagy színésznő 
félmilliós nerc bundája együtt hamvad el a 
vetitögépész egyszerű téikabátjávai. Tanase- 
hoz szólnak a menekülök, hogy jöjjön ö is. 
De Tanase ott áü, a lángok majd körülveszik, 
el kell rántani a közelükből. Marad, mint 
sülyedö hajón a kapitány... Tiz perc alatt 
tíz évet öregedett...

Háromszáz ember ruhái vesztek oda. 
Háromszáz ember maradt szerződés nélkü!.

Megették a lángok az egészet. (S )

Hanocsaimál fokozatosan 
eresük a kínai ellenállás

amerikai minsszlütssács foijlsífeozott 3 fspán-sniBNksi íDcidBnsseí

Síitől el- 4” 4.
etö a 10 r* 8

nem gondolhat másra,

1882 Len ala iíott)

mM
[azatokat és elfogad

, - ?.r í > ; ;; : Iri
k bizt isitásokat 
jinációkkal.

stíl yére .Bar
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OFELSÉGB IV Ut 
KÁROLY KIRÁ­
LY , az uralkodói
aktákat.
SHEAFFER'S töl­
tőtollal írja alá.

Mint Londonból jelentik, az Exchange 
Telegraph közlése szerint a komái ellenállás 

í Hang csatinál egyre erősödik és a japánok- 
: nak technikai fölényük ellenére sem sikerült 

ezt mindezideig megtömi. Hangcsaunál e 
pillanatban teljes erővel tombol a küzdelem, 
amelyben a kínai részről 150 ezer és japán 
részről 80 ezer ember vesz részt.

Újabb jelentés szerint a japán haderők 
megkezdték délkinai hadműveletüket 
mintegy 50 ezer főből álló hadseregük meg­
kezdte az előnyomulást Kvantuoig tartomá- j
nyában is. . , <

Hongkongból jelentik, hogy 15 japán j 
repülőgép két ízben is megjelent az angol • 
tulajdonban levő Lantow szigete felett, amely j 
Hongkong tartományhoz tartozik. A gépek , 
igen alacsonyan repültek.

Újabb amerikai jegyzék Japánnak

Washingtoni jelentés szerint Roosevelt el- 
nöletével minisztertanács volt, amely két órán 
át tartott. Újra foglalkoztak a japán-ameri­
kai incidenssel. YarmeU tengernagy és Grew

psági alapok: 207.368.625 ä 
AiaphÁsi okirat közzété- I 

1883, 15/1890, 12/1906, \
és »T2/1933 sz. alatt- j

megrongálódik,

A SHEAFFER'S VACUUM 
TÖLTŐTOLLAKAT

— amelyekre, szavatossági 
jelként, egy FEHE'R PONT 

von gravírozva - teljesen 
ingyen |ovit|ák > ha a toll 
a használhatatlanságig 
egy u, tollal cserélik ki.

A SHEAFFER'S VACUUM TOLL átlátszó , 
egyszeri gombnyomással üríthető ki és tölthető 

meg Tintabefogadóképessége nagyobb, mint 
bármely más tolinak A tollhegy aranyból és profiná­
ból von előállítva és mindkét oldala használható 
írásra indin hegye van, tehát (ónehány másolatot 
átvisz
Kapható az ország minden irószerkereskedésében.
ARA. 600.- lejtől — 3000.- lejig.

W. A. SHEAFFER PEN CO.. Fort. Madison, Iowa, U. S. A 
Romániai vez*rk*pviselet . . KAUFMAN ?i FIUL, Bucuresti, Sir. Regal5 L

! nagykövetnek a Panay elsülyesztésére vonat- 
j kozó jelentései alapján. Hull külügyminiszert 
I uj jegyzék megszövegezésével bízták meg,
; mely magában foglalná az amerikai kár téri- 
I tési követeléseket és különösen a jövőbeli 
; biztosítékokat hasonló esetek elkerülésére.
I Mint Sanghajból jelentik, az Egyesült Ä1- 
I lamok fökonzulja erélyesen tiltaltozott a ja- 
s: pán hatóságoknál a wuhui japán katonák 
jj magatartása ellen, akik megsértették az 
; amerikai zászlót.

Kína kiáltványa a népszövetségi 
; tanács ülésem
\
l Mint Géniből jelentik, a népszövetségi ta- 
‘ nács január 17-én kezdődő 100-ik ülésszaká­

nak napirendjén 25 krédés szerepel, köztük

Finn, kiáltványa a távolkeleti helyzet ügyé­
ben, a pénzügyi bizottság jelentése a nyers­
anyagkérdésben, a csereellenőrzés megszün­
tetése, különböző demokratikus problémák, a 
menekültek segélyezésének terve, a terroriz­
mus elfojtására vonatkozó jelentés, a fegy­
verkezések leszállítása és korlátozása végett 
összehívandó konferencia időpontjának meg­
állapítása. A spanyol kérdés nem szerepel 
napirenden, de letárgyalásra kerülhet, ha a 
barcelonai kormány ilyértelmü kérést ter­
jesztene elő.

Csang-Kaj-Sek: „Kína ellenállása, 
megszilárdult“

A délutáni órákban érkezett bankéul jelen- 
tsé szerint Csang-Kaj-.Sek kínai tábornagy 
fogadta a német távirati iroda képviselőjét, 
akinek kijelentette, hogy Kina végső erejéig 
harcolni fog. Elismeri, hogy Kina súlyos 
veszteségeket szenvedett a háború folyamán, 
de abban a helyzetben van, hogy uj hadosz­
tályokat állíthat fel. Kijelentette továbbá, 
hogy Kina ellenállása megszilaroult, mert a 
várakozásnak megfeleleön fegyvereket és 'Lő­
szert kap Indo-Kinából és Szovjet-Orosz- 
országból.

Egyre nagyobb 
méreteket ölt a párizsi

sztrajkmozgaiom
FS- ■__

Párizs, december 24. A néhány nappal 
ezelőtt kiújult párizsi sztrájkmozgalom 
tovább terjed. Pénteken a csomag- és áru­
szállító vállalatok munkásai nem fogad­
ták el a döntőbíróság határozatát és 
sztrájkba léptek. Követték őket a vásár- 
csarnokok, a nagy áruházak és az újság­
kihordó alkalmazottak, akik szintén fel­
adták a munkát. A francia főváros for­
galmában nagy fennakadásokat idézett 
elő a sztrájkmozgalem, úgy, hogy kény­
telenek voltak katonai tehergépkocsikkal 
lebonyolítani az áruforgalmat. A pályaud­
varokon 1500 tonnányi zöldség és más 
élelmiszer halmozódott fel a sztrájk mi­
att. A sztrájkmozgalom az ujságvállala- 
toknál is nagy fennakadásokat idézett elő, 
mert a Hachet-ujságvállaíat munkásai is 
sztrájkba léptek.

Ü-?
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A koiozs^ári zsidó iparosok javára a Regal 
toár f. hó 26-an, vasárnap délután 4 órai 
kezdettel műsorral egybekötött teadélutánt 
rendez. Kéretik Kolozsvár város zsidó tár­
sadalma ,hogy a jótékony célra való teain­
tettel minél nagyob bszámban megjelenni 
szíveskedjék.

__ Xz Erdélyi Zsidó Arvagondozó kolozs­
vári helyicsoportja vasárnap, f. hó 26-án del­
nőit 11 brakor fogja gondozottal közt a ré­
szükre elkészített cipőket és télikabátokat 
kiosztani. A vezetőség a f. évben 200 gyer­
meket részesít felruházásban, annak dacára, 
hogy anyagi eszközei távolról sem nyújtanak 
erre fedezetet, de bízik abban, hogy a fel­
ruházás javára beindított ,,láthatatlan bál“ 
bevételei meg fogja hozni nemcsak a már 
megrendelt felruházás! cikken: kifizetését, 

liánéra lehetővé fogja tenni, hogy még továb­
bi száz gyermek' kaphassa meg a télire szük­
séges ruhanemüeket. Az Árvagondozó hölgyei 
a láthatatlan bál tiszteletjegyeivel minden 
zsidó ház (ajtaján kopogtatnak anban a hit­
ben, hogy minden testvérünk igyekezni fog 
a maga adományával lehetővé tenni ezen 
szép szociális munka teljesítését. Az Arva­
gondozó vezetősége felkéri azon zsidó csalá­
dokat, amelyeknek gyermekei ruhájukat vagy 
cipőjüket kinőtték, hogy ezeket árváink fel- 
1 uh ázására bocsássák rendelkezésünkre. Te­
lefon értesitsére (19-05) megbizottainik el­
ismervény mellett átveszik a bejelentett hol­
mikat. A felruházás az egyesület Str Paris 
86 alatti székhazában lesz, amelyre a helyi­
csoport elnöksége ezúton is meghívja a 

gyermekek barátait.

A „Paul Ehrlich. Orvos­
tudományi Egyesület" 

110. szaküíése
A f. hó 2-án tartott szakülésen az ülés­

elnöki tisztet dr Goldberger Ede töltötte be.
Dr Samu Dezső bőrgyógyász „A gonorrhea 

s komplikációinak mai therápiája“ címen 
tartott értekezésének keretében megemléke­
zik ezen ősi népbetegség rustorikiümáról. Már 
Mózes könyveioen fellelhetjük a gonorrhea 
ismeretének nyomait. Kis történelmi vissza­
pillantás után a manapság használatos 
gyógyszeres és technikai segédeszközöket 
igénybevevő gyógyeijárásokat ismerteti. Kü­
lönösen kiemeli a Goldberger—Veress aborció 
gyógymóddal elért eredményedet. Ezen el­
járás, ha a beteg idejekorán jelentkezik or­
vosánál, rövid idő alatt teljes gyógyuláshoz 
vezet. Újabban égjük gyógyszergyár belső 
szedésre való tablettákat hozott forgalomba, 
mely tablettáit hivatva volnának a férfi­
kan kőt megszüntetni. Az eredmények azon­
ban ezen feltevést csak némileg igazolják. 
Mészünvén ugyanis a váladéktermelés, a be­
teg gyógyultnak tartja magát, azonban a 
fertőzés és annak veszélyei továbbra is fenn- \ 
állanak. A célirányos kezelés megfelelő or- { 
vosi ellenőrzést kivan, mely esetben a kankó ' 
100%-ban gyógyítható, ellentétben a közfel- : 
fogással, mely azt gyógyíthatatlannak minő­
síti.

Dr Goldberger Ede üléselnök Samu Dezső 
dr előadásáért köszönetét monová, a hozzá­
szólásokat az idő előrehaladottsága miatt a 
legközelebbi szakülésre tűzi ki. Addig is 
hangsúlyozni kívánja: a gonorrhea gyors és 
biztos gyógyulásának legfőbb feltétele, hogy 
a beteg mihelyt észreveszi a Betegség első 
tüneteit, rögtön, de legkésőbb 24 órán belül 
jelentkezzék az orvosánál.

Dr Csillag Jenő „Adalékok a krónikus 
tonsillitis kezeléséhez“ cimü előadásában az 
idült mandulagyulladások pontos kórismézé- 
sére hívja fel a hallgatóság figyelmét. Bizo­
nyos tudományos megállapítások ugyanis oda 
irányulnak, hogy a mandulák- lévén azok 
hasznos és védelmi szervek lehetőleg helyü­
kön megtartassanak, ellentétben azzal a tu­
dományos felfogással, amely a mandulákat 
tartván a gócfertözés okozta áttételi beteg­
ségek leggyakoribb eiiödézőjének, azok radi­
kális eltávolítását követeli.

Előadó ezután részletesen leírja az idült 
manduiagyuhadás jellemző tüneteit, melyek 
révén a gyors és pontos kórisme felállítása 
nem ütközik nehézségbe. Alapos és nagy tu­
dományos értékű előadása végen Csillag dr 
bemutatja az általa konstruált és a helyi, 
prof. Buzoianu vezetése alatt álló fül-orr- 
gégé klinikán már kipróbált aszpirátorokat, 
mely szellemes és nagyon praktikus jelentő­
séggel bíró műszerek alkalmazása megköny- 
nyiti a helyes diagnózist és elősegíti a cél­
irányos kezelést.

Dr Goldberger Ede elnök megköszönvén az 
előadónak tartalmas előadását, kéri őt, hogy 
Buzoianu professzornak is tolmácsolja egye­
sületünk köszönetét szívességéért, amellyel 
megengedte, hogy a klinikáján végzett mun­
kát Csillag dr körünkben is ismertethette.

A Csillag dr által konstruált műszerek 
annyira megnyerték a jelenlevő orvosok- tet­
szését, hogy többen közülük megrendelésedet 
is eszközöltek. (dr k. ö;)
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__ Lapauk iegkczel
íiítaio ímmlcasB 

a rendess időben jelenik]

__ _ A király Sinaian
-itpeket. Bu cures ti go' j 
a karácsonyi ünnepeke 
vajda társaságában.

Á francia parii 
viüágkiáíiitás újbóli m 
javaslatot. Párizsból 
íiáz 337 szavazattal 
zazta a világkiállítás 
oóli megnyitására von;

__ Olaszország áiii
tartományt Németors 

lentik: Londoni polltil 
aefcetien forrásból oly; 
hogy az olasz kormán 
ratni Kelet-Afrikáb. 
Olasz részről állítólag 
hogy Olaszország 
«lomnak a szórnáliföidi 
azét, a jubai tartomány
olasz kormány __
__< megakarja mutatn
araknak, hogy kevés j 
ne megoldani a némi 
.3 ugyanúgy, mint Ol 
-nati hatalom is nyugi 
áldozatokat Németo 
kielégítése érdekében, 
lik, hogy a juhai tart 
a legközelebbi jövőbe: 
zációs körülmények k

cLl<1

Kapható Cin jón:
„CONSTRUCTIO“
„R A D I O-R E X“ 

„TANA FRANCISC“

ETÉSE
Jóforgatmu kéthengeres szitás vámmaion-, 

két 42-es kő járattal, földgázmotorral tele- 
; részen is eladó. Cím Turda, Szóbél és Gros»- 
' mann. Str. Bari£iu 62.

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb api óhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Textüeladásban jártas zsidó segéd (lány is 
lehet) felvétetik vidékre. Cim: Janovitz, 
Cojoena, jud. Cluj.

Egyszerűbb könjrvelést értő szerény fiatal­
ember, vagy lány felvétetik Vidékre. Jano­
vitz, Cojoena, jud. Cluj.

Jöforgalmu orth. kóser vendéglő családi 
ok miatt eladó. Érdeklődni: Lobi hirlapirodá- 
ban, Arad.

Suche jüdisches Fräulein zu zwei Kinder 
im Alter 6—8 Jahre welche auch in der 
Hauswirtschaft mithilft. Adresse: Farkas 
Mendel Turda.

Oradean izr. u-ricsaládnál kellemes otthont 
találnak szórakozás céljából vidéki urilányok. 
Esetleg ipatrmü vésze ti szkamájkhan kikép­
zést nyerhetnek. Informations Bureau Ora­
dea, Str. Oogalniceanu 8. I. em., 13. ajtó.

prima, konyha, állandó bő választék ebéd- 
és vacsorákban, prima kóser italok minden 
fajtából az „EMsabeta“ vendéglőiben

r.iwn nnn
Kihordásra is. Menyász Károlyne vezetésével. 
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 37.

Elismert legjobb virsli, sonka, nyelv, sza­
lámiáru állandóan kapható Menyász Káixny 
őrt. kóser „Pardess“ bodegájában

nmwn nnn
Cluj, Piata Mihai Viteazul 1.

Eladó Copsa-Mica állomás sibiui elágazá- 
. -sánál, gázvezeték mellett, iparte'tepnek is 
igen alkalmas terület összes felépítmények­
kel. Érdeklődni: Dr Szentpétery János ügy­
védnél Dumbráveni, Tárnává Micá.

Vioriea szalonban P. Unirii 12, I. em. 17t 
női és férfiú fehémemüek, ágynemuek, baby- 
kelengyék, pizsamái; a legkényesebb ízlést 
kielégítően legjobb kiállításban legolcsóbban, 
készülnek. Most hozott munkák nagy kará­
csonyi engedményt kapnak.

I F6YELE«**! ’
I országszerte elismert, legolcsóbb és leg- 
I megbízhatóbb baromfi és zsirnagykeres­

kedés. Olvasztott zsír 50, háj és bőr 40 
füstölt hús 60 lejen alul. Rendes nyers 

ji libahu-s 16 lej ab raktár. Rendelés esetén 
I előleg küldendő. Kérjen ajánlatot. Őrt.
I kóser .rn R
I Friedmann Samu Oradea, Cogainiceann 4.

Nem mindenki tud rosszul készült ruhák­
ban járni. Ezért báliruháit, délutáni és ee- 
téij’i ruháit Czinczárné és Füiöp divatszalon­
jában készíttesse. Str. Bér de 2. szám, I. em

Radio
készü-

uj modeö-

bemu-
ta+ását.

szeretve az uj piros ?rl 
és áSandóan dinamk

Az összes til

>lgy pénzébe kerül akár rossz, akár j6- 
szabásu férfiruhát visel. Legjobban teszi, ha 
Czinczárné és FüJöp férfi és női divatszalon­
jához fordul, Str. Berde 2. szám, I. emelet, 
ahol szmokingok és frakkok szakértők által 
elismert kivitelben készülnek.

Szénaprést keresek megvételre. Cim a ki­
adóban.

Nagy termet cc.x. 200 □-méternyit szen­
naira keresünk, lehetőleg a belvárosban. 
Ajánlatok Deutsch optikai üzletben P. Uni­
rii 9, adandók le.

Lakótársnőt keres tisztviselőnő külön­
bé járatú füdőszobás bútorozott szobához. Cim 
a kiadóban.

Ste.fn ssüca és szőrűi esznion CeJKea Ma 
recha] Föeh 10. elvállal mindenféle szűcs 
munkáltat a tegjutánvosabb árak meliet.t.

Társat keresek forgalmas mezővárosban 
20 év fennálló cipő- és divatáruüzletemhez 
150—200.000 lej tőkével textiláru bevezeté­
sére. Izr. fiatalember részére benősülés is 
lehetséges. „Saját ház“ jeligére a kiadóba.

Tárgu-Muresen forgalmas helyen, a Szent- 
györgyi téglagyárral szemben,, üzlethelyiség 
berendezéssel, két szoba konyhás lakással és 
minden mellékhelyiséggel kiadó. Január 1-én 
már átvehető. Rosenbaum Hermann, Tärgu- 
Miures.

Keresek újévre 2 szoba fürdőszobás la-
; kast lehetőleg központi fűtéssel Ajánlatot 

ünnepek alatt Newyork portához kérek.

Finom kivitelű dióebédlőberendezés, kombi­
nált szekrények, modern fotelek, röcemíé 
eladók. Kleinberger müasztalos, Str. F. 
David 3.1 ^ ^ _ _

í JAHRZEIT-TABLA
i aluminiumból, kicsi tetszetős kivitelben, 1 

személyes 150 lej, 2 személyes 250 lej. Meg­
rendelésnél zsidó dátumot kérek. BOROS 
papirkereskedés Cluj.

I Perfekt román-magyar gépirőnőt keres 
azonnali belépésre ügyvédi iroda. Cim a ki­
adóban.

! Poale Cedek és Zsidókórház báljára ölesé 
; jó tortákat, kuglert, stb Adler zsidó cukrász ■ 
I aál rendelhető. F. David 18.

Radio
(Janovits Miklós)

-— Az uj búza
curelstiből jeleni 
hivatal tegnapi ül 
nuár io és febru 

I prémium 7000, a 
9330 lej legyen.

— 500 zsidó e, 
sitás veszélye Br; 
á németországi z 
szerint 500 Ulegá 
sitására számitanak| 
r.iilegálisok" kiüti 
^on híradása, he 
nyeget ez a vesz 
*sidő emigránsok 
StszáznáL
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jeres szitás vámmaío®, 
földgázmotorral iele= 

! Túr da, Szóbél és Gros»-
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süek, ágynemüek, baby- 
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állításban legolcsóbban 
tt munkák nagy kará- 
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_ Lupuuk legközelebbi száma a közbe­
eső hivatalos muakasziinet miatt kedden 
, rendes időben jelenik meg.

___ A király 'Sinaian tölti a karácsonyi ün­
nepeket. Bucurestiből jelentik: Az uralkodó 
a, karácsonyi ünnepeket Sinaian. tölti Mihály 
vajda társaságában.

A francia parlament megszavazta a 
yáágkiáliitás újbóli megnyitására vonatkozó 
javaslatot. Párizsból jelentik: A képviselő­
ig 337 szavazattal 260 ellenében, megsza­
vazta a világkiállításnak 1938-ban való új­
bóli megnyitására vonatkozó javaslatot.

__ Glass ország állítólag átengedi a jubai
tartományt Németországnak ? Londoból je­
lentik: Londoni politikai körökben ellenőriz­
hetetlen forrásból olyan hírek terjedtek el, 
hogy az olasz kormány gyarmatot akar jut­
tatni Kelet-Afrikában Németországnak, 
úiasz részről állítólag közölték Berlinnel., 
hogy Olaszország átengedi a német biroda­
lomnak a szomáliföldi olasz gyarmat déli ré­
sét, a jubai tartományt. Ezzel a gesztussal az
tasz kormány __ igy mondják Londonban

megakarja mutatni a nyugati nagyhatal­
maknak, hogy kevés jóakarattal könnyű, len­
ne megoldani a német gyarmati problémát 
.« ugyanúgy, mint Olaszország, a többi gyar­
mati hatalom is nyugadtan vállalhat bizonyus 
áldozatokat Németország jogos igényeinek 
kielégítése érdekében. Londonban azt beszé­
lik, hogy a jubai tartomány átengedése már 
a legközelebbi jövőben megtörténik és szen­
zációs körülmények között megy majd végbe.

fELErd)
legolcsóbb és leg- 

mii és zsirnagykeres- 
sir 50, háj és bőr 40 

alul. Rendes nyers 
: ktár. Rendelés esetén 
írjén ajánlatot. Őrt. 

r .r>5 R
raőea, Cogainiceano 4.

rosszul készült ruhák- 
iruháit, délutáni és es- 
"é rs Fülöp divatszalon." 
r. Bér de 2. szám, I. em.

szoba fürdőszobás la-
I önti fűtéssel Ajánlatot 
:rk portához kérek.

Kérje 
szálli- 
tó jótól 
a Siere-
Radio
készü­
lékek
uj mod éti­
jeinek a 
bemu­

tatását-

NEMCSAK
MODERN

VONALAK™
hanem

KELLEMES HANG 
TÖKÉLETESEN

SZABÁLYOZHATÓ 
SZELEKTIVITÁS 

NAGY LEADö-KERESŐ 
KIFOGÁSTALAN VÉTE. 

RÖVID HULLÁMON
az uj Siera készülékek 
felülmulhatatjan tulajdon- 
ságaL

BÉÍÍ-!

Radio
Béréivé az uj piros Philips Miniwatt lámpák­
éi állandóan dinamikus RHEO hangszóróval

ebédlőbe rendezés, kombi­
déra foteiek, röcemié 
müasztalos, Str- T*

rIT-TABLA
tetszetős kivitelben, 5 

j személyes 250 lej. Meg- 
ktumot kérek. BOBOS'

Az összes típusok kaphatók: |

Radio Comert
(Janovits Miklós) Cluj, Reg. Ferdinand 21.;
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Lengyelországban a nők is katonák 
teamek. Varsóból jelentik: A lengyel kormány 
törvényjavaslatot dolgozott ki a nők kötelező 
katonai szolgálatáról. Á törvényjavasat ér­
teimében a női hadszolgáiati kötelezettség
jmevjvd minden ép és egészséges lengyel nő­
re, aki túl van tizenkilencedik évén és még 
y.ern érte el a negyvenötéves kort. Katonai 
. ..olgálati kötelezettség alá eső nőket katonai 

. .'g- -^szolgálatban aikamazzák. Az uj hadkö- 
"lezettségi törvény egyébként kiterjeszti a 

A:Lak szolgálati kötelezettségét is vala­
mennyi évfolyamra a 18. és a 60. életév kö- 
ott.

17. OLD AB
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__Három birobiSzsanä zsidót is beválasz­
tottak a legfelsőbb szovjettanácsba- Moszk­
vából jelentik: A legfelsőbb szovjVc tanács
tagjainak megválasztása során a birobid- 
zsáni autonom zsidó rayon három ie, -íjét: 
Golcmatíhprt, Heilert és Lisanszkaia asz- 
szonyt is megválasztották. Birobidzsán lakos 
ságának 95 százaléka megjelenőt az urnák­
nál.

Ie!3ie$kedés, fáiiislpislc, 
kedveüeüssg?
Állítsa vissza egészségét, szedjen g

;
«sasaBB

;5 I-tablettát.

A

I Togal

Ä Togal-tabletta gyors hatású 
rheuma, köszvény, ülőidegzsába, 
grippa, ideg- és főfájásnál, nü- jj 
léses betegségeknél. A Togal el- jj 
távolítja a kórokozókat és v6c ‘ 
anyagot termel a szervezetben.

lelkiismeretes használata segít!

_A francia parlament megbélyegezte a 
fajgyűlöletet. Párizsból jelentik: A francia 
kamara gyarmaíügyi-költségvetési vitájában 

• összes pártok szónokai, a jobboldali poli­
tikusok is súlyos szavakban bélyegezték meg 
a német íajelméletet. Hangsúlyozták, hogy 
Németországra nem lehet gyarmatok köz- 
igagatását bízni, mert fajelmélete kizárja 
ezt.

__Több zsidót letartóztattak Charbbaban.
Charhinból jelentik: Az orosz antiszemita, 
fehér-gárdisták feljelentésére több zsidót le­
tartóztattak a japán hatóságok azon gyanú 
címén, hogy barátsággal viseltetnek a szov­
jet iránt. Az összes letartóztatottak kijelen­
tették, hogy semmilyen kapcsolatuk nincs a 
szovjettel. A rendőrség titokban tartja a le­
tartóztatottak neveit.

— Eljegyzés. Schwartz Zoltán, a cluji 
B. H. Hamizrachi elnöke eljegyezte Katz 
Belluskát Cerny-Ardővból (Csehszlovákia.) 
(Minden külön értesítés helyett.)

Az első regény Adyról: Tavasz Váradon. 
Nagy Andor irta ezt a pompás uj regényt „a 
fiatal Ady- életéből". Epocha kiadás, 316 lap, 
fűzve 132 lei, kötve 158 lei. Uj Epocha köny­
vek: Benamy: Európától Ázsiáig, fűzve 79 lei, 
kötve 106 lei, Arnold Zweig: Vihar Palesz­
tina felett, fűzve 132 lei, kötve 158 lei Lepage- 
nál Cluj. Postán utánvéttel. Kérjen ingyen 
nagy jegyzéket Lepagetól Cluj.
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Grapefruit
pompás éívágygerjesztS. ifinséges cserrce-a 
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__ Marpe Lanefes teadélután. Sfcép anyagi 
sikerrel zárult a Marpe Lanefes e heti teadél­
utánja, amely Weinberger Józsefné háziasa- 
szonyi rendezésében lett megtartva.

— A zsidó iparosok műsoros táncestélye 
ma, szem baten este lesz az Albina-paiota 
nagytermében, mely alkalomra, a műsor ke­
retében szenzációs számokat tartogat a ve­
zetőség. Aki kellemesen akarja idejét el­
tölteni és jól akar mulatni, az ott lesz a ren­
dezvényeiről előnyösen ismert zsidó iparosok 
műsoros táncestélyén. A műsor pont 9 óra­
kor veszi kezletét. A rendezőség kéri a kö­
zönséget, hogy pontosan jelenjék meg, mert 
a műsor ideje alatt a teremajtók zárva lesz­
nek. Elsőrangú zenéről és kitűnő büfféről 
gondoskodás történt.

__ Bezárják mindazon helyiségeket, ame­
lyeknek nincs elegendő kijáratuk tűz esetére. 
Bucurestiből jelentik: Az összes lapoa gyűj­
tést indítottak Tanase felsegitésére. A Di- 
mineata listáján Bucuresti városa 200-OOu lej­
jel, a kultuszminisztérium 100.000 lejjel sze­
repel. A Dimineata. gyűjtése eddig 421.000 
lejt eredményezett. — A beltigyiminisztérium 
elrendelte, hogy az összes látványossági cé­
lokat szolgáló helyiségeket felülvizsgálják es 
amennyiben nem lennének ellátva megfelelő 
számú kijárattal tűz esetére számítva, azon­
nal zárják be. Az intézkedést a Vox színház 
katasztrofális égése folytán hozták.

__ Pfeifer Ignác professzor ünneplése. Bu­
dapestről jelentik: Abból az alkalomból, hogy 
Pfeifer Ignác professzor a jeruzsáiemi Keren 
Kayemeth főirodájától 70. születésnapja al­
kalmából diszokleveet kapott, meleg ünnep­
lésben részesítette a Pro Palesztina Pfeife* 
Ignácot. Dr. Patai József, Márer Arnold, 
Szegő Béla, dr. Gran G, a jeruzsáiemi héber 
egyetem nevében üdvözölte a professzort. Az 
ünnepelt meghatott szavakban mondott kö­
szönetét s a közönség nagy ovációban része­
sítette.

A Royal slágermozgó szenzációs karácsonyi meson?

__ Ha az arcszine fakó, szürkéasárga és
tekintete bágyadt, ha hangulata nyomott és 
nehéz álmok gyötrik, ha a bél túlságos rotha­
dási folyamatai, gyomorfájás és epepangás 
kínozzák, olyankor tanácsos néhány napon 
át reggel felkeléskor egy-egy pohár termé­
szetes „Ferenc József“ keserüvizet innia. 
Kérdezze meg orvosát.

[agyar gépirónőt keres 
jyvédi iroda. Cím a ki-

[sidókórház báljára ólcsí 
|stb Adler zsidó cukrász- 
ivid 18.

__ Az uj búza és lisztkiviteli prémium. Bu­
karestiből jelentik: A buzaértékesitési
hivatal tegnapi ülésén úgy döntött, hogy ja­
nuár io és február 10 között a buzakiviteli 
prémium 7000, a lisztkiviteli jutalom pedig 
9330 lej legyen.

— 500 zsidó emigránst fenyeget a kiuta­
sítás veszélye Brazíliában. Berlinből jelentik: 
A. németországi zsidó „Hilfsverein“ értesülése 
szerint 500 illegális zsidó bevándorló kiuta­
sítására számítanak Brazíliában, az összes 
jilegálisok" kiutasítása kapcsán. A lapoknak 
azon híradása, hogy 2000 zsidó emigráns fe­
nyeget ez a veszély túlzott. A nem legalizált 
zsidó emigránsok száma nem lehet több 
-'tszáznáL

Á Royal slágermozgó szenzációs ünnepi 
műsora. Szombaton és vasárnap utoljára ke­
rül bemutatásra minden idők legszenzáció­
sabb vigjátéka. Stau és Bran a Vadnyugati 
őrjárat című filmben. Ez az a vígjáték, 
amely bút és bánatot elfeledtet a nézővel és 
olyan szenzációs szórakozást nyújt, amely 
bearanyozza egész ünnepét. Minden szülő, aki 
gyermekének örömet akar szerezni, elviszi 
ezt a filmet megtekinteni, mert gyermekek­
nek és felnőtteknek egyaránt élményt jelent. 
A film tele van uj ötletekkel és mulatságo­
sabbnál mulatságosabb jelenetekkel. A neve­
tés királyai igazán kitettek magukért, ami­
kor ezt a fűmet elkészítették. Előtte híradó 
és színes Micky Maus. — Hétfőtől, karácsony 
harmadnapjától uj filmmel kedveskedik n. é. 
közönségének a Royal slágermozgó. Bemutat­
ja az orosz filmek diadalát: a ,,7 hős“ című 
filmet. Egy északi sarkra induló expedíció 
kalandos útja elevenedik meg a néző előtt. 
Kalandokkal, életveszélyes próbálkozásokkal 
és veszélyekkel teli ut ez. Az összes ünnepi 
események fölé kerül ez a páratlanul szép 
filmalkotás, amelynek dicsőítésére minden 
szó kevés. Gyönyörű természetes felvételek 
a bő és jég örök birodalmából. Ez több mint 
film, ez valóságos csoda. Az oroszok remek­
művet készítettek, amikor ezt a filmet meg­
alkották. Tehát mindenki nézze meg ezt a 
filmet, amit egyhamar elfelejteni nem fog.

Szombaton és vasárnap utoljára. A pesti 
Metro-Scala mozgóval egyidőben keiül 

bemutatásra.

Stan és Bran,
A vadnyugati őrjárat

c filmben
A nevetés királyainak legjobban sikerült 
alkotása. Hogy kellemes ünnepe legyen, 
feltétlenül meg kell néznie ezt a páratla­
nul szellemes vígjátékot. 1000 lejt kérhet 
a mozgó pénztárától, ha nevetés nélkül 
végig tudja nézni ezt a filmet. Előtte hír­

adó és SZÍNES MICKY MAUS.

— Házasság. Wurezei Magda és Hammer­
mann Béla ezúton hívják meg jó barátaik at 
és ismerőseket f. hó 26-án, vasárnap dél­
után 3 órakor a Párizs uccai orth. templom­
ban tartandó egybekelés! ünnepélyükre.

Kruif: A hét vasember. „Akik életünkért 
harcoltak“, „Az éhség legyőzői“, „Legdrá­
gább kincsünk“, stb. világhírű szerző uj 
könyve, Amerika érekincseinek első kalandos 
kutatóiról. Fűzve 116 lei, kötve 149 lel
Lepagenál Cluj. __Uj Pantheon könyv még:
Földes Jolán: Fej vagy Írás, 350 lap, szenzá­
ciós regény fűzve 158 lei, kötve 191 lei. Pos­
tán utánvéttel. Kérjen ingyen nagy jegyzéket 
Lepagetól Cluj.

Hétfőn, karácsony harmadnapján 
Az orosz filmek diadala!

A 7 hős
Grönland és az Északi sarkra induló ex­
pedíció képei peregnek le a néző előtt. 
Számtalan veszély és izgalmas mese, 
valamint a gyönyörű felvételek az összes 
ünnepi események fölé helyezi ezt a 
páratlanul megrendezett hatalmas film­

alkotást. Ez a film több mint élmény, egy 
valóságos csoda. Eredeti felvételek az 

örök hó ég jég birodalmából.

A rittha
|nem ártalmatlan

(Öli

'//r

Miiéli*
•u í lapp

— „Olyan náthám van, hogy nem 
látok!

— „Dörzsölje he fejét Ca^mo1-
lal*) és kösse he egy kendővel. Hol­
napig nem lesz semmi haja“.

*) Carmol a legjobb bedörzsölószer 
meghűlés, grippa, reumatikus fájdalmak 
és láz ellen. Ara üvegenként 22— lej. 
Kapható gyógyszertárakban és dro­
gériákban.

, __ Brazüiában nem ismerik az antiszemi-
i tizmust. Buenos Aires bői jelentik: Áron
’ Eckermann professzor, akit a tudósok kon- 
i gresszusa tanulmányútra küldött Rio da 
\ Janeiróha, kijelentette egy újságíró előtt, 
{ hogy Vargas .elnök, akivel hosszabban fce- 
; szélgetett, nem fog tűrni semmiféle anti ze- 
; mita kilengést Brazíliában. Nem igaz, 1: r ;y 

a bevándorlókat deportálják. Általában az uj 
kormány barátságos magatartást tanúsít a 
zsidókkal szemben.

— Szombat és vasárnap este halkocsonya 
' a Diéta vegetáriánus étteremben. Str. N. 
í Iorga 2.

f — Haggibbor teadélután. A Cristal Palace 
! igazgatósága december 26-án, vasárnap dél- 
! után 5 órai kezdettel a Haggibbor sportegye- 
* sülét Kfar Hamakkabi alapja javára müso- 
i ros teadélutánt rendez.
1
í __ Az „Ellenőr“, Tóth Sándor lapja impo­

záns karácsonyi számot adott ki, amely ma 
jelent meg. Az „Ellenőr“ miniden száma friss 
és érdekes, cikkei érdeklik az egész ország 
közönségét, de ez a könyvnek beillő kará­
csonyi szám valósággal ajándék a lap olva­
sóközönségének. A karácsonyi szám főbb 
cikkeit a következők Írták: Sándor József, 
Harzsányi Zsolt, Jakabffy Elemér, Jánossy 
Béla, Tóth 'Sándor, Tóth Miklós, Simándy 
Pál, Bárdos László, Sebestyén László, Ta- 
másy György, Omikron, ifj. Kubán Endre, 
Demjén Ferenc, Bakos Aladár, Tóth Bálint, 
Révi Miklós, Hemádvölgyi Gyula, őss Jó­
zsef, Mátrai Béla, Kendi Tibor, stb. Ezen­
kívül nívós Közgazdaság és élénk Színház 
rovat egészítik ki a gazdag ünnepi számot, 
amely kapható az országban mindenütt, ahol 
újságot árulnak, Magyarországon és az utód­
államokban

Komoly vegyész, szakképzett gyógyszerész, 
minden szakkönyvet, folyóiratot, minden nyel­
ven Lepagenál rendelhet. Közölje milyen 
szak, vagy kérdés érdekli, milyen nyelven ért 
és megkapja a megfelelő részletes jegyzéket 
Cim: Lepage Cluj.
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Komoly viszály lényégéi lengyel 
ovszág és «* Szövgei a

szepeiovliai határincidens miaii
_ . -• *3*V

esetben, ha nem kap kellő elégtételt, az 
egész szepetovkai szakaszon megszünteti a 
vasúti forgalmat a két ország között. Len­
gyelország a szovjetjegyzékre intézett vála­
szában visszautasítja Szovjetoroszország 
vádjait, kijelenti, hogy a vasúti kocsik fel- 
gyujtása orosz területen történt és csak aa 
oltási műveleteket végezték lengyel területen. 
A lengyel jegyzék ezzel szemben viszontvá-

Varsó, december i24. Szovjetoroszország • 
és Lengyelország között, egy jelenténteiennek : 
látszó határincidensből kifolyólag komoly vi- . 
szály keletkezett. A szovjetkormány két tii- | 
takozó jegyzéket intézett Lengyelországhoz , 
és kilátásba helyezte, hogy ha nem kap orvos- j 
lást a sérelmekre, úgy lezárja a szovjet-len- < 
gyei határt. Az történt ugyanis, hogy a :
^zenetovkai lengyel-orosz hatál on felgyuj- ; ~__ -tittak néhány 2>vjet vasúti kocsit és ezzel j ctat emel Oroszország ellen hangoztatva, 
a gyújtogatással a szovjetkormány Lengyei- i hogy a szovjet hatóságok kijátszók a deviza- 
országot vádolja. A szovjetkormány abban az ! és határrendeleteket.

Eltűnt a batipestl sziwjethivet
Sztálin hazarendelte és azóta nincs hl? a budapesti követről
BUDAPEST, december 24. A magyar főváros diplomáciai köreiben nagy fel­

tűnést keltett az a Mr, hogy dr. Belezsa bian budapesti szovjetkövet hirtelen eltá­
vozott Budapestről és azóta semmi hír nincs róla. A magyarországi szovjetköveU 
séa vezetését távollétében egy külön Budapestre rendelt szcvjet diplomata veszi 
át. Diplomáciai körök értesülései szerint a budapesti szovjetkövet távozása egye­
nesen Sztálin parancsára történt, aki táviratilag rendelte haza a budapesti szovjet 
követet. A szovjetkövetség értesítette a magyar Jtilügyminisztériumot, hogy a kö­
vet november Uf-én hagyta el a magyar fővárost és szabadságra utazott Oroszor­
szágba. Helyette ebből az alkalomból kirendelt ügyvivő intézi a követség ügyeit.

Az ujjév első napjaiban, meg» 
kezdődnek a közveden olasz­

aiig©! és némei-lrancia 
•gyalások ?

Chamberlain alsóházi beszéde a „legyveríelen béke“' meg­
teremtéséi öl és a lép szövetség erőtlenségéről

London, december 24. A sajtó hasábos cik­
kekben közli Chamberlain nagy alsóházi be­
szédét, melyben a brit kormányfő kijelen­
tette, hogy a világszerte állandósult és saj­
nos, ’indokolt feszültség nincs összhangban a 
karácsonyi hangulattal, melyet Európában és 
a Keleten is fegyverek zaja zavart meg. Ezt 
a hangzavart — mondotta bűnös könnyel­
műség lenne ellentmondásokat kiváltó kül­
politikai nyilatkozatokkal még csak fokozni. 
Ezért a brit kormány csak azt hozhatja az 
érdeklődő világ tudomására, hogy minden 
erőfeszítésével azon lesz, hogy a fegyvertelen 
békét még szenvedésekkel tele áldozatok 
árán is előkészítse. Megállapította ugyan­
akkor Chamberlain azt is, hogy a Népszövet­
ség jelenlegi formájában valóban nem alkal­
mas arra, hogy a nemzetek közötti egyet­
értést előmozdítsa és ennek oka elsősorban 
az a bizalmatlanság, mely az egyes nemze­
teket egymással szembehelyezi, továbbá az a 
tény, hogy a nagyhatalmak közül már né­
gyen nem tagjai az együttesnek.

A Times e beszéddel kapcsolatban meg­
jegyzi, hogv a kétoldali szerződések kora 
kezdődik1 és ebbe akarva, nem akarva, nem­
csak Londonnak, de Párizsnak is bele Kell 
törődnie, annál is inkább, mert Delbosnak 
Varsóban és a kiisantant államok fővárosai­
ban megmondották, hogy legfontosabbnak a 
Párizs_Berlin megegyezést tartják.

A Daily Telegraph and Morning Post Lon­
don részéről a „fegyvertelen béke b'ztositá- 
sánek“ érdekében az első lépést a közvetlen

brit-olasz megbeszélésekben látja, melyre 
szerinte a jövő év legelső napjaiban feltétlenül 
sor kerül. Ugyanekkor meg fognak indulni, 
amint Írja, a francia-német tárgyalások is, 
melyeknek talaját Flandria berlini megbeszé­
lései készítettek elő.

Igen nagy fontosságot tulajdonit a brit 
sajtó Winston Churchill alsóházi beszédének 
is. Churchill ugyanis, aki eddig a felszerelés 
fanatikus sürgetője és a német törekvések 
leghevesebb ellenzője volt, most nyíltan az 
„áldozathozatal“ szükségessége mellett tört 
lándzsát, amit a Star szerint tulajdonképpen 
az angol közvélemény pálfordulásának első 
érzékelhető jeleként kell tekinteni.

Az amerikai flotta 
csendes-óceáni had­

gyakorlata
Losangeles, december 24. Az Egyesült 

Államok a legmesszebbmenő óvintézkedé­
seket tették a csendes óceán.', hadgyakorla­
tok nyugodt menete érdekében. A vámha­
tóságok parti őrsége a kaliforniai vizeken 
veszteglő több halászhajót foglalt le, me­
lyekről kiderült, hogy japánok tulajdoná­
ban voltaik.
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A nemzetlek még csak Termel néhány 
épületében állanak ellen |
A nemzeti erősítések támadásait visszaverték

Minit Barcelonából jelenti a Havas, a 
kormány nemzetvédelmi minisztériumának 
közleménye szerint a köztársaságiak meg­
szakítás nélkül folytatják Aerruel belső 
városrészének meghódítását. Az ellenség 
csak néhány épületben áll még ellen. A 
lakosság háromnegyed része kiürítette a 
várost. A városon kívül levő pontokon az 
ellenség erősítései megtámadták a köztár­
sasági csapatok jobboldali szárnyát, de a 
támadást visszavertük. A többi arcvona-

Sötétnek látja Európa 
jövőjét Caillaux

Párizs, december 24. Josef Caillaux, volt 
francia pénzügyminiszter az aktuális külpoli­
tikai helyzetről nyilatkozott a sajtónak. A 
volt p énzügyiminszter meglehetősen sötéten 
látja Európa és a béke jövőjét. Nyilatkoza- 

' ta során Caillaux elitélöleg nyilatkozott 
a Poincaré politikájáról és a békeszerződések-

lon nincsen emlitésreméltó hadművelet.
A Stefani (olasz) salamancai jelentése 

arról számol be, bogy a nemzetiek vezér­
karának jelentése szerint a terrueli hely-f 
őrség továbbá is ellenáll az ellenség táma­
dásainak. A nemzeti csapatok előnyomn- 
loban vannak. Azon elkeseredett erőfesz! i 
tései közben, hogy bevegye a várost, r 
kormány egyik dandárját teljesen elvesz­
tette.

ről, amelyek a mai állapotokat idézték elő 
Caillaux szerint fölösleges volt a nagy vhj 
ágháboru, mert Ferenc József halála utál 
amúgy is összeomolt volna a Habsburg-bi-j 
rodalom. Ez a rossz háború nem vezethetett! 
máshoz, mint rossz békéhez. A volt franci* 
pénzügyminiszter azzal fejezte be nyilatko­
zatát, hogy a mai vámsorompó Európa halá­
lához vezethet.
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Hét nappal a v 
juk felállítani a sg| 
bér 20-ikának trai 
kívül áüó okokoci 
volt módunkban t| 
választások után 
pedig a szavazó-uj 
révén olyan be.] 
példátlan az orszs 
választási törvén! 
doltak olyan esne 
ban a kormányon| 
szerezni a prémic 
zalékot és éppen] 
vénynek ilyen e 
olyan pongyola, 
jogászai sem tudj 
ra helyezkedni aj 
zatánál. Egy dőli] 
hogy a kormány 
vázát miatt eiv< 
amelyre biztosan] 
máskor prémium 
dátumban, szava^ 
mánnyal együtt 
tozkodnak.

És nemcsak a 
túrna duzzad fel| 
vasgárdáé és a 
nak * 66, a go] 
»élőjük lesz és 
diktatúrát hirde] 
lenül fo?jn rái 
képviselőház arc] 
tálán periódus 
ben a mérleg ny^ 
vagy Gogáéknal 
ez mit jelent 
tnék és speciális! 
a szempontjából] 
mindenki, aki i| 
parlamenti idő sí 
rajából, ahol pj 
írem a cuz isták 

Azt jelenti ei 
hogy pártkormq 
mert egyetlen 
ehhez szüksége^ 
Február 17-ig, 
szeül, valamilyi 
különben nem 
lament. Áltaián| 
ból a koalíció 
demokratikus 
sehol sincsen 
many lényegéül 
parlamentárizmi 
vő párt fegyel| 
ellenzéki inteni 
megszavaznak 
vaslatot, amel 
akar erőszakolj 
parlamentárizmi 
amikor a korm| 
pártok erotelje 
szavazásra vád 
és amikor n-ap-l 
sége annak, hol 
portosulás alaj 
ben szótöbbség 
matlanságot ti]

A romániai 
ban nem alka| 
kus koalíció 
koalíció kialak 
-a választások| 
liberális párti 
hanem egy vá 
az esetben ege 
mény egészenl 
pártok olyan 
na el, begy e| 
nyes többsége 
mentben. Égj 
ban. ameljme1| 
szolgálnia, he 
tüzzel-vassal


